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Εισαγωγή 

Όταν µιλάµε για τον τουρισµό έχουµε, συνήθως, στο µυαλό µας τον 

ήλιο και τη θάλασσα. Και θεωρούµε αυτονόητο πως, επιπλέον, πολλοί 

ενδιαφέρονται να δουν τα αξιοθέατα της περιοχής, κάποιους αρχαιολογικούς 

χώρους και τα µουσεία που υπάρχουν εκεί κοντά. Όµως το τι είναι ο 

τουρισµός σαν έννοια έρχεται να οριοθετήσουν ο Jean Medecin και ο 

Ν.Αιγινίτης αφού από το συνδιασµό των ορισµών που δίνουν ο καθένας 

ξεχωριστά, προκύπτει µια καλή περιγραφή για την εξήγηση του όρου1.  

Οπότε σύµφωνα µε τον Jean Medecin τουρισµός είναι µια 

δραστηριότητα ευκαιρίας που συνίσταται στο να ταξιδεύει κανείς µακριά από 

τον τόπο της διαµονής του για διασκέδαση, για ανάπαυση, για εµπλουτισµό 

των εµπειριών του και την ανύψωση του πνευµατικού επιπέδου από την 

παρουσίαση νέων µορφών ανθρώπινης δράσης και από τις εικόνες µιας 

άγνωστης φύσης. Συµπληρωµατικά στα παραπάνω, ο ορισµός του Ν. Αιγινίτη 

οριοθετεί την διάρκεια παραµονής ως µη µόνιµη καθώς και τονίζει ότι αυτή 

γίνεται χωρίς άσκηση επαγγέλµατος. Ο τουρισµός µε την έννοια που τον 

γνωρίζουµε σήµερα άρχισε να αναπτύσσεται στη δεκαετία του 1960 και 

αργότερα2. 

                                                 
1
 Ζαχαράτος Γ., Τσάρτας Π., 2008, Τόµος Γ’, “Τουριστικός Τοµέας”, Έκδοση για Ε.Α.Π. 

2  Τσάρτας, Π., 1996, “Τουρίστες, Ταξίδια, Τόποι : κοινωνιολογικές προσεγγίσεις στον 

τουρισµό,” Εκδόσεις Σταµούλη 
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Το µεγάλο ρεύµα τουριστών που ήρθε στη χώρα µας τις δεκαετίες του 

1970 και του 1980 προερχόταν από τη Βόρεια Ευρώπη. Ήταν άνθρωποι που 

ανακάλυπταν τον ζεστό ήλιο και τη γαλάζια θάλασσα, δηλαδή αυτά που 

έλειπαν από τις χώρες τους. Όταν, λοιπόν, η Ευρώπη άρχισε να συνέρχεται 

από τις καταστροφές του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου και οι πολίτες είχαν τη 

χρονική και οικονοµική δυνατότητα των διακοπών, άρχισαν να κατεβαίνουν 

στις χώρες του Νότου – χώρες µε πολύ χαµηλή ανάπτυξη και υποδοµή, 

σχεδόν πρωτόγονες. Έτσι στο µυαλό των περισσότερων τουριστικών 

επιχειρηµατιών, έχει µείνει ο τουρισµός «ήλιου και θάλασσας», ως µοντέλο 

ανάπτυξης.  

Αν και σήµερα αποτελεί πια κοινή παραδοχή ότι αυτό το µοντέλο είναι 

ξεπερασµένο και µη βιώσιµο, οι λόγοι που συντελούν στο ξεπέρασµά του 

είναι, µεταξύ άλλων, και οι εξής όπως ο µεγαλύτερος ανταγωνισµός από 

φθηνότερους προορισµούς (Τουρκία, Κροατία κλπ.), δηλαδή από περιοχές 

που βρίσκονται ακόµα σε χαµηλή οικονοµική ανάπτυξη, η καταστροφή του 

περιβάλλοντος και η εκτεταµένη αστικοποίηση, οι κοινωνικές και πολιτιστικές 

αλλαγές που γεννούν την ανάγκη για νέα τουριστικά προϊόντα, οι αδύνατες και 

µάλλον δύσκαµπτες τοπικές οικονοµίες εξαιτίας της τουριστικής 

«µονοκαλλιέργειας», η περιορισµένη εποχικότητα και η πτώση του µέσου 

όρου των χρηµάτων που δαπανούν οι τουρίστες, η δηµιουργία θέσεων 

εργασίας που απευθύνονται σχεδόν αποκλειστικά σε άτοµα µε χαµηλή 

εκπαίδευση3.  

                                                 

3
 Τσάρτας, Π., 1996, “Τουρίστες, Ταξίδια, Τόποι : κοινωνιολογικές προσεγγίσεις στον 

τουρισµό,” Εκδόσεις Σταµούλη 
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Όσον αφορά στην κοινωνία και τον πολιτισµό, σε σχέση µε τον 

τουρισµό, τα κυριότερα σηµεία τα οποία φαίνεται να επηρεάζονται είναι τα 

εξής. Η κοινωνική δοµή όπου αλλάζουν τόσο τα χαρακτηριστικά όσο και οι 

λειτουργίες της τοπικής κοινωνίας. Οι αλλαγές είναι περισσότερο εµφανείς σε 

περιοχές της υπαίθρου, σε γεωγραφικά αποµονωµένες περιοχές όπως νησιά 

και ορεινές κοινότητες, σε περιοχές αγροτικές. Οι περισσότερες αλλαγές 

σ’αυτές τις περιοχές σχετίζονται µε την επικράτηση παραγωγικών δοµών που 

συνδέονται µε τον τουρισµό και άµεσα ή έµµεσα οδηγούν στη διαµόρφωση 

µιας νέου τύπου «αστικοποιηµένης» κοινωνικής δοµής, όπου ο τουρισµός 

κυριαρχεί σε όλα τα επίπεδα, δηλαδή σε δραστηριότητες, στη παραγωγική 

δοµή, στην απασχόληση κτλ.4  

Επίσης η επαγγελµατική και κοινωνική κινητικότητα, όπου τα υψηλά 

εισοδήµατα και η µεγαλύτερη κοινωνική αποδοχή των τουριστικών 

επαγγελµάτων οδηγεί σε έντονη επαγγελµατική και κοινωνική κινητικότητα, µε 

τελικό στόχο την απασχόληση στον τουρισµό ή σε επαγγέλµατα σχετιζόµενα 

µε αυτόν όπως το εµπόριο και οι κατασκευές. Η πρώτη επίπτωση αυτής της 

τάσης είναι η διάχυση των εισοδηµάτων του τουρισµού σε ευρύτερα 

στρώµατα του πληθυσµού, ενώ η δεύτερη είναι σταδιακή, άµεση ή έµµεση, 

                                                 
4

 Τσάρτας, Π., 1996, “Τουρίστες, Ταξίδια, Τόποι : κοινωνιολογικές προσεγγίσεις στον 

τουρισµό,” Εκδόσεις Σταµούλη 
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εγκατάλειψη κλάδων όπως η γεωργο-κτηνοτροφία, η βιοµηχανία ή οι 

υπηρεσίες, µε παράλληλη στροφή στον τουρισµό5.  

Η κινητικότητα αυτή είναι ιδιαίτερα εµφανής στους νέους και στις 

γυναίκες, αλλά σταδιακά τείνει να αποτελεί εγγενές χαρακτηριστικό της 

κοινωνικής δοµής των τουριστικών περιοχών, ιδιαίτερα στα πρώτα στάδια 

ανάπτυξής τους. Επιπρόσθετα, το πλαίσιο και τα αποτελέσµατα της 

επικοινωνίας των ντόπιων µε τους τουρίστες Η επικοινωνία των ντόπιων µε 

τους τουρίστες συγκέντρωσε το ενδιαφέρον πολλών ερευνητών του 

τουριστικού φαινοµένου ως ένα σηµαντικό παράδειγµα των επιπτώσεων του 

τουρισµού στην κοινωνική συµπεριφορά και τις αντιλήψεις και αξίες των 

ντόπιων. Αρχικά έχει επισηµανθεί ότι το πλαίσιο στο οποίο πραγµατοποιείται 

αυτή η επικοινωνία επηρεάζεται από τον τύπο ανάπτυξης του τουρισµού, τις 

«εµπορικές» διαστάσεις αυτής της συνάντησης, τις διαφορές των 

πολιτισµικών και κοινωνικών χαρακτηριστικών τουριστών και ντόπιων κ.λ.π.6  

Σε ότι αφορά στα αποτελέσµατα, αυτά συνδέονται άµεσα µε το στάδιο 

ανάπτυξης και άρα µαζικοποίησης του τουρισµού, π.χ. στο υψηλότερο στάδιο, 

όπου ο τουρισµός είναι οργανωµένος και µαζικός, αυτή η επικοινωνία 

«εµπορευµατοποιείται», µε αποτέλεσµα τόσο οι ντόπιοι όσο και οι τουρίστες 

να καταλήγουν απλώς σε µία σχέση εµπορικής συναλλαγής όπου ένας 

                                                 

5
 Ι.Τ.Ξ.Ε., «Μελέτη σχεδιασµού δράσεων για την ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού σε 

ανεπτυγµένες τουριστικές περιοχές», (ΕΟΤ), Α΄ τεύχος Ιούλιος 2006 – Β΄ τεύχος Ιούλιος 

2007. 

6
 Ζαχαράτος Γ., Τσάρτας Π., 2008, Τόµος Γ’, “Τουριστικός Τοµέας”, Έκδοση για Ε.Α.Π. 
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πουλάει και άλλος αγοράζει. Επιπλέον οι αλλαγές στις κοινωνικές σχέσεις, τα 

ήθη και τα έθιµα. Η συνολικότερη στροφή των κοινωνιών, όπου αναπτύσσεται 

ο τουρισµός σε παραγωγικές δοµές και τρόπο ζωής µε χαρακτηριστικά 

αστικοποίησης και εκσυγχρονισµού, επιφέρει τελικά σηµαντικές αλλαγές στις 

κοινωνικές σχέσεις, τα ήθη και τα έθιµα. Τέτοιες αλλαγές έχουν παρατηρηθεί 

στις σχέσεις των δύο φύλλων, στον τρόπο ζωής και συµπεριφοράς, στην 

εκτίµηση της τοπικής παράδοσης, στα έθιµα, στις σχέσεις ανάµεσα σε άτοµα 

τις ίδιας κοινότητας κ.λ.π.7  

Οι αλλαγές αυτές προκαλούνται άµεσα ή έµµεσα από τις νέες 

παραγωγικές και κοινωνικές δοµές οι οποίες εγκαθιδρύονται στις τουριστικές 

περιοχές τις υπαίθρου και έχουν «αστικά» χαρακτηριστικά. Η 

εµπορευµατοποίηση δραστηριοτήτων και προϊόντων του τοπικού πολιτισµού 

και της παράδοσης. Η ανάπτυξη οργανωµένων υποδοµών και υπηρεσιών 

τουρισµού οδηγεί σε συστηµατική προώθηση των εµπορικών 

χαρακτηριστικών του τοµέα, µε στόχο την εξυπηρέτηση του τουρίστα-

καταναλωτή, ιδιαίτερα αυτού που επιλέγει τα οργανωµένα «πακέτα» ταξιδίων. 

Στα πλαίσια αυτά, µορφές του τοπικού πολιτισµού όποως οι πολιτιστικές 

εκδηλώσεις, βιοτεχνικά προϊόντα, χειροτεχνήµατα κ.λ.π. µετατρέπονται σε 

τουριστικά προϊόντα και πωλούνται στους τουρίστες ως δείγµα της τοπικής 

πολιτιστικής παράδοσης ή ως αναµνηστικό του ταξιδίου.  

 

                                                 
7  Τσάρτας, Π., 1996, “Τουρίστες, Ταξίδια, Τόποι : κοινωνιολογικές προσεγγίσεις στον 

τουρισµό,” Εκδόσεις Σταµούλη 
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1. Κεφάλαιο 1
ο
 : Ο Τουρισµός στα Νησιά και 

Επιπτώσεις της Τουριστικής Ανάπτυξης 

1.1 Νησιά και Τουριστική Ανάπτυξη στην Ελλάδα 

 Τα τελευταία χρόνια έχει παρατηρηθεί έντονα το φαινόµενο της 

αύξησης του τουρισµού όχι µόνο µε προορισµό τις χώρες του εξωτερικού 

αλλά και την Ελλάδα. Η αύξηση αυτή εξαρτάται σηµαντικά από την οικονοµική 

κατάσταση της κάθε χώρας και συνεπώς των κατοίκων της, την ηρεµία που 

επικρατεί στις σχέσεις µεταξύ των κρατών αλλά και στο φυσικό και πολιτιστικό 

περιβάλλον της κάθε χώρας.  

Αποτελεί γεγονός πως όταν υπάρχει µια κατάσταση σταθερής και υγιής 

οικονοµίας, ο πελάτης – τουρίστας µπορεί να προγραµµατίσει σωστά την 

περίοδο των διακοπών του είτε χειµώνα είτε καλοκαίρι, βάση των εσόδων του. 

Για να µπορέσει όµως µια χώρα όπως η Ελλάδα να προσελκύσει έναν αριθµό 

τουριστών, θα πρέπει να διαθέτει εκείνο το φυσικό περιβάλλον στην ύπαιθρο 

και στα νησιά το οποίο θα µπορεί να προσφέρει κάποιες φυσικές οµορφιές και 

στιγµές ξεγνοιασιάς και ξεκούρασης ή ακόµα και περιπέτειας κατά την 

διάρκεια των διακοπών αυτών. 

 Υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι επιλέγουν να κάνουν τις διακοπές τους 

σε διάφορες χρονικές περιόδους εντός του χρόνου και αντί να προτιµήσουν 

ένα ήσυχο µέρος για ξεκούραση µε ωραία θάλασσα και αρµονική φυσική ζωή, 

προτιµούν να περάσουν ένα διάστηµα µακριά από το άγχος της 

καθηµερινότητας και της δουλειάς σε ένα περιβάλλον όπου θα τους 
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προσφέρει την περιπέτεια και συγκεκριµένες δραστηριότητες8. Για το λόγο 

αυτό, έχουν αναπτυχθεί στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια διάφορα 

καταλύµατα υπαίθριου τουρισµού και ξενοδοχειακά συγκροτήµατα στα νησιά 

τα οποία προσελκύουν ένα µεγάλο αριθµό πελατών µε σκοπό την διαµονή σε 

αυτά και την απόλαυση του φυσικού περιβάλλοντος.  

Φυσικά για να µπορέσει ένα αντίστοιχο τουριστικό κατάλυµα υπαίθρου 

ή ξενοδοχειακό συγκρότηµα να ανταπεξέλθει στην σωστή οργάνωση που 

απαιτείται για µια τέτοια διαµονή και πλήρης λειτουργία το καλοκαίρι αλλά και 

το χειµώνα, θα πρέπει να διαθέτει την κατάλληλη εµπειρία και γνώση των 

στελεχών του προκειµένου να γνωρίζει τι ακριβώς αναζητά ο κάθε πελάτης 

και πως θα µπορέσει να ικανοποιήσει τα αιτήµατα του. Στην προσπάθεια 

λοιπόν αυτή που καταβάλει το κάθε ξενοδοχειακό συγκρότηµα, η Ευρωπαϊκή 

Ένωση έχει θεσπίσει για την προστασία του τουριστικού τοµέα ειδικούς 

νόµους και ψηφίσµατα τα οποία ενισχύουν τον υγιή ανταγωνισµό των 

τουριστικών αυτών επιχειρήσεων εντός των χωρών της Ένωσης και φυσικά 

στην Ελλάδα. 

 Τα περισσότερα ξενοδοχεία που λειτουργούν στα νησιά στις µέρες µας 

φροντίζουν να προσφέρουν στους πελάτες τους δελεαστικά πακέτα 

διακοπών, προκειµένου να καλύψουν τις ανάγκες τους στο έπακρον αλλά και 

να εξασφαλίσουν την µακροχρόνια πελατειακή σχέση µαζί τους. Τα 

ξενοδοχεία αυτά έχουν πλέον κατανοήσει πως πρόκειται για επιχειρήσεις οι 

                                                 

8  Τσάρτας, Π., 1996, “Τουρίστες, Ταξίδια, Τόποι : κοινωνιολογικές προσεγγίσεις στον 

τουρισµό,” Εκδόσεις Σταµούλη 
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οποίες έχουν ως σκοπό την  κάλυψη των αναγκών των πελατών τους στον 

τοµέα του τουρισµού και των διακοπών, αλλά όχι για µια και µόνο φορά. 

Σκοπός του κάθε ξενοδοχείου είναι να προσφέρει ευχάριστη και ήσυχη 

διαµονή στους τουρίστες που θα επισκεφτούν την Ελλάδα και τα νησιά, µε το 

δυνατόν χαµηλότερο κόστος προσφέροντας ταυτόχρονα στον κάθε πελάτη 

την άνεση και την πολυτέλεια που εκείνος επιθυµεί για τις διακοπές του.  

To φαινόµενο του τουρισµού στα νησιά, εµφανίστηκε στην Ελλάδα τα 

τελευταία 40 χρόνια περίπου και αποτελεί σηµαντικό τοµέα ανάπτυξης του 

Ελληνικού τουρισµού και διακοπών. Τα σηµεία τα οποία υπάρχουν εντός της 

Ελληνικής επικράτειας και µπορούν να προσφερθούν στους πελάτες για να 

περάσουν τέτοιου είδους διακοπές είναι πολλά και διάσπαρτα στα διάφορα 

µέρη. Το µόνο λοιπόν που πραγµατικά µένει στους τουρίστες που θα 

προτιµήσουν ένα τέτοιο είδος διακοπών, είναι να αναφερθούν σε αυτούς τα 

πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα που συνδυάζει το κάθε µέρος στο νησί 

και κατόπιν οι ίδιοι να επιλέξουν αυτό που πραγµατικά επιθυµούν. 

H Ελλάδα διαθέτει µια πληθώρα τόπων και τουριστικών θέρετρων, 

όπου κάποιος µπορεί να απολαύσει ήσυχες ή περιπετειώδης διακοπές. Οι 

διακοπές στην ύπαιθρο και στα νησιά διεξάγονται συνήθως κατά τους 

καλοκαιρινούς µήνες ή την άνοιξη όπου και ο καιρός προσφέρεται για αυτές. 

Το γεγονός όµως αυτό και το οποίο είναι γνωστό ως εποχικότητα στο τοµέα 

του τουρισµού, φαίνεται να είναι το σηµαντικότερο που έχουν να 

αντιµετωπίσουν οι επιχειρηµατίες στο κλάδο αυτό και προσπαθούν συνεχώς 

να αναζητούν λύσεις ως προς την αντιµετώπιση του. 
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Ο τουρισµός στα νησιά έχει ως σκοπό, ο τουρίστας να γνωρίσει 

καλύτερα τον τόπο και να περιηγηθεί στα δασώδη µονοπάτια, τις γαλήνιες 

λίµνες ή τα ορµητικά ποτάµια και γενικότερα σε ότι ιδιαίτερο υπάρχει η 

δυνατότητα να συναντήσει κανείς στο φυσικό τοπίο του τουριστικού του 

προορισµό. Το φυσικό αυτό τοπίο  θα µπορούσε να συνδυαστεί µε την 

δυνατότητα για αθλήµατα περιπέτειας (extreme sports) καθώς και την 

ξενάγηση σε παλιές εκκλησιές και µοναστήρια, πέτρινα γεφύρια και 

αρχαιολογικά ευρήµατα. Ιδιαίτερα σηµαντική έτσι ώστε να εγκλιµατιστεί 

πλήρως µε την περιοχή και µε τον καθηµερινό τρόπο ζωής της ο τουρίστας, 

είναι η συµµετοχή σε τοπικά πανηγύρια, γιορτές, έθιµα9. Με λίγα λόγια ο 

τουρίστας γίνεται µέλος, έστω και προσωρινά, αυτού του τόπου που 

επισκέφθηκε και µέσω ουσιαστικά των διακοπών του και της ψυχαγωγίας του 

αποκτά γνώσεις για την περιοχή υπαίθρου που επισκέφτηκε. 

1.2     Το εννοιολογικό περιεχόµενο του τουρισµού 

Πολλοί οι οποίοι ασχολούνται µε το φαινόµενο του Τουρισµού στην 

Ελλάδα, έχουν διατυπώσει κατά καιρούς την ερώτηση Ποια πραγµατικά είναι 

η κατάσταση του Τουρισµού στις µέρες µας10. Είναι πραγµατικότητα πως ο 

τοµέας αυτός είναι ιδιαιτέρως σηµαντικός, αφού έχει αποδειχτεί ότι συµβάλει 

σε σηµαντικό βαθµό στην αύξηση του Α.Ε.Π. κάθε χώρας. Στις µέρες µας 

δραστηριοποιούνται πάνω από δύο εκατοµµύρια τουριστικές εταιρείες, όλες 

                                                 
9
 www.agrotravel.gr 

10
 www.naftemporiki.gr, άρθρο “Το µέλλον του Τουρισµού στην Ευρωπαϊκή Ένωση”, 

δηµοσίευση 12 Μαρτίου 2007. 
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µέσα στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 11 . Ο αριθµός αυτών των 

επιχειρήσεων αναµένεται να αυξηθεί δραµατικά τα επόµενα χρόνια, λόγω των 

δυνατοτήτων που προσφέρονται σε αυτόν τον τοµέα. 

Η έννοια του τουρισµού αρχίζει να απασχολεί τους υπευθύνους των 

κρατών αλλά και των επιχειρήσεων οι οποίες άρχισαν να δραστηριοποιούνται 

δυναµικά στο τοµέα αυτό, µετά την έλευση του 1960 όπου όλο και 

περισσότεροι είναι εκείνοι που αναζητούν την ηρεµία της φύσης για 

ξεκούραση και χαλάρωση από το άγχος της καθηµερινότητας. Ο τουρισµός 

ως έννοια είναι άµεσα συνδεδεµένος µε την αποχή των ατόµων από την 

καθηµερινή τους εργασία για ένα µικρό χρονικό διάστηµα, συνήθως από 3-4 

µέρες έως ένα µήνα περίπου και κατά το οποίο χρονικό διάστηµα οι 

άνθρωποι ασχολούνται µε πράγµατα ευχάριστα και τα οποία τους 

διασκεδάζουν και τους χαλαρώνουν.  

Στις µέρες µας το περιεχόµενο του τουρισµού είναι άµεσα συνδεδεµένο 

µε την επιλογή ενός τόπου το οποίο κάποιος πραγµατικά επιθυµεί να 

επισκεφτεί µε σκοπό να γνωρίσει τα µέρη τα οποία υπάρχουν στο τόπο αυτό, 

να γευτεί τις παραδοσιακές συνταγές φαγητού αλλά και να γνωρίζει τα όποια 

πολιτιστικά ή άλλα αρχαιολογικά και νεότερα µνηµεία διαθέτει. 

Αναφορικά µε τον τουρισµό στα νησιά, θα πρέπει να αναφερθεί πως ο 

κλάδος αυτός έχει αναπτυχθεί στον ελληνικό χώρο από το 1970 και έπειτα 

όπου κάνουν την εµφάνιση τους µαζικότερα τα καταλύµατα νησιών 

                                                 
11  www.naftemporiki.gr, άρθρο “Το µέλλον του Τουρισµού στην Ευρωπαϊκή Ένωση”, 

δηµοσίευση 12 Μαρτίου 2007. 
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παράλληλα µε τις δραστηριότητες που αναπτύσσουν στις περιοχές που 

δραστηριοποιούνται. Ο τουρισµός στα νησιά είναι µια ήπια µορφή βιώσιµης 

τουριστικής ανάπτυξης και πολυδραστηριότητας στον χώρο αυτό. Ουσιαστικά 

αποτελεί την παράλληλη ανάπτυξη δραστηριοτήτων που αποσκοπεί στην 

οικονοµική και την κοινωνική αναβάθµιση των περιοχών των νησιών, µε την 

ανάδειξη και στήριξη:  

• της ήπιας και µικρής κλίµακας προσφοράς τουριστικών υπηρεσιών  

• της τοπικής νησιωτικής παραγωγής  

• της δηµιουργίας και εµπορίας παραδοσιακών προϊόντων νησιών 

• του πολιτιστικού και φυσικού πλούτου της κάθε περιοχής στα νησιά 

Από την άποψη αυτή, η ανάπτυξη του τουρισµού στα νησιά, ενδιαφέρει 

κυρίως φορείς και επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε αυτήν και σε 

αυτές τις περιοχές όπως παραδοσιακά καταλύµατα, παραδοσιακά εστιατόρια 

και καφενεία, παραγωγούς και εµπόρους τοπικών προϊόντων, επιχειρήσεις 

δραστηριοτήτων, µουσεία κάθε είδους, διάφορους συλλόγους όπως 

Πολιτιστικούς, Φυσιολατρικούς η Ορειβατικούς και Συνεταιρισµούς όπως 

Γυναικείους και Αγροτικούς, την Τοπική Αυτοδιοίκηση και τα σχολεία και 

Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα. 

Γενικότερα ο τουρισµός είναι πράγµατι µια από τις οικονοµικές 

δραστηριότητες µε το σηµαντικότερο δυναµικό για τη δηµιουργία µελλοντικής 

ανάπτυξης και απασχόλησης στην Ε.Ε. Yπό το στενότερο ορισµό του, ο 

τουρισµός παράγει σήµερα πάνω από το 4% του ΑΕγχΠ της Ε.Ε. και 

ποικίλλει από 2% περίπου σε διάφορα νέα κράτη µέλη έως 12% στη Μάλτα. Η 

έµµεση συµβολή του στο ΑΕγχΠ είναι πολύ υψηλότερη - ο τουρισµός παράγει 
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έµµεσα πάνω από 10% του ΑεγχΠ της Ε.Ε. και παρέχει περίπου 12% του 

συνόλου των θέσεων εργασίας12. 

1.3      Η Εξέλιξη του Τουρισµού και η Σηµασία του 

Βασικός σκοπός των αναπτυξιακών σχεδιασµών του τοµέα του 

τουρισµού σε σχέση µε την τουριστική ανάπτυξη των διαφόρων ξενοδοχείων 

στα νησιά, θα πρέπει να είναι η προσέλκυση νέων επενδύσεων στον τοµέα 

αυτό ώστε να αναπτυχθούν σύγχρονα κέντρα τουρισµού και αντίστοιχες 

ξενοδοχειακές µονάδες, όπως ήδη γίνεται µε ταχείς ρυθµούς στις χώρες της 

Κεντρικής Ευρώπης. Τα κέντρα αυτά προσφέρονται για την ανάπτυξη των 

εναλλακτικών µορφών του τουριστικού προϊόντος και παρουσιάζουν 

αυξηµένη ζήτηση τελευταία. Ήδη έχει επιδειχθεί ενδιαφέρον από ξένους και 

Έλληνες επενδυτές για την αξιοποίηση των τουριστικών πηγών της Ελλάδας 

στα νησιά µε απώτερο στόχο την µετατροπή τους σε σύγχρονα κέντρα 

τουρισµού και αναψυχής. 

Οι νέοι οι οποίοι σκοπεύουν να ασχοληθούν µε την τουριστική 

βιοµηχανία στα νησιά και αποφοιτούν από τις Ανώτερες σχολές τουριστικής 

εκπαίδευσης, έχουν ως πρωταρχικό σκοπό την αναβάθµιση των περιοχών µε 

ήδη αναπτυγµένη υποδοµή για τις ανάγκες του εποχιακού τουρισµού και οι 

οποίες ξεκινούν µε σηµαντικό πλεονέκτηµα συγκριτικά µε περιοχές που δεν 

έχουν αναδειχθεί ακόµα σε αξιοσηµείωτα τουριστικά κέντρα. Οι απόφοιτοι των 

σχολών αυτών και οι οποίοι ξεκινούν να εργάζονται σε τουριστικές 

                                                 

12
 www.naftemporiki.gr, άρθρο “Το µέλλον του Τουρισµού στην Ευρωπαϊκή Ένωση”, 

δηµοσίευση 12 Μαρτίου 2007. 
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επιχειρήσεις, ξέρουν πως θα πρέπει να δώσουν ιδιαίτερη βαρύτητα στα µη 

καθιερωµένα τουριστικά κέντρα, παρόλα τα φυσικά πλεονεκτήµατα που 

διαθέτουν και αποτελούν νέους τουριστικούς τόπους. 

Γεγονός πάντως είναι πως οι τόποι αυτοί θα πρέπει να διαθέτουν πολύ 

καλό εξοπλισµό για να µπορέσουν να ανταγωνιστούν µε επιτυχία τα ήδη 

καθιερωµένα κέντρα. Για το λόγο λοιπόν ότι ο τουρισµός πλέον αποτελεί µια 

ολόκληρη βιοµηχανία µε απαιτήσεις που γεννιούνται σε καθηµερινή βάση, οι 

ειδικοί προσπαθούν να εκπαιδεύουν τους νέους και µελλοντικά εργαζόµενους 

στη τουριστική βιοµηχανία, µε τρόπο τέτοιο ώστε να µπορούν να 

αντιλαµβάνονται πως βασικό αίτηµα στον τοµέα αυτό είναι η ευχέρεια 

προσπέλασης δηλαδή οι περιοχές που προορίζονται για κέντρα τουρισµού 

µακράς παραµονής και θα πρέπει να βρίσκονται κοντά σε αερολιµένα και να 

εξυπηρετούνται από καλό οδικό δίκτυο.  

Χαρακτηριστικό της τουριστικής ανάπτυξης των νησιών είναι η άµεση 

αλληλεξάρτηση των επαγγελµατιών µεταξύ τους αλλά και µε τον τουρίστα η 

οποία πηγάζει από το γεγονός ότι στο τουρισµό υπαίθρου ο τουρίστας είναι 

επισκέπτης, φίλος, θαυµαστής του τόπου, είναι ένας «φιλοξενούµενος», ένας 

ταξιδιώτης που αναζητά τα µυστικά, την αυθεντικότητα και την οµορφιά του 

τόπου, εστιάζοντας στην ήσυχη ζωή, τη φυσική κληρονοµιά και όλα όσα 

µοναδικά και ξεχωριστά έχει να προσφέρει ο κάθε προορισµός13.  

Ολόκληρη η φιλοσοφία του τουρισµού στα νησιά βασίζεται στη 

διαπροσωπική, ανθρώπινη, άµεση και φιλόξενη σχέση µεταξύ του κατοίκου 

του κάθε νησιού και του επισκέπτη. Για το λόγο αυτό είναι απαραίτητο ο 

                                                 
13

 www.agrotravel.gr 
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επισκέπτης να έρθει σε επαφή µε τη φύση, µε την καλλιέργεια της γης, την 

περισυλλογή του καρπού, µε τους ανθρώπους της περιοχής. Ο επισκέπτης 

µαθαίνει να φτιάχνει στον αργαλειό, να κεντάει, να παρατηρεί τα ζώα και τα 

πουλιά, να δοκιµάζει το κρασί και το τσίπουρο, να συµµετέχει στην παραγωγή 

τους, να καταλαβαίνει τη σωστή ώρα του τρύγου, τη γεύση, το άρωµα, το 

χρώµα του κρασιού της περιοχής µας, τη χρήση του κρόκου, τη διαφορά στις 

ποικιλίες του µελιού, τη διαδικασία και επιλογή κατά την περισυλλογή των 

µανιταριών ή των κάστανων.  

1.4 Οι Επιπτώσεις της Τουριστικής Ανάπτυξης στον Πολιτισµό, στην 

Κοινωνία και στην Οικονοµία 

Μέσω της κατάλληλης τουριστικής εκπαίδευσης που προσφέρεται 

στους νέους που επιθυµούν να δραστηριοποιηθούν στον κλάδο του 

τουρισµού, δύναται να καταστεί σαφές από αυτά τα άτοµα και γενικότερα από 

όλους όσους ασχολούνται µε την τουριστική βιοµηχανία ότι πριν από κάθε 

είδους ανάπτυξη για την αξιοποίηση των συγκεκριµένων πηγών, χρειάζεται να 

ληφθούν µέτρα για την προστασία του πολιτισµού και την εξασφάλιση της 

ακεραιότητας της. Η τουριστική εκπαίδευση συµβάλει αποτελεσµατικά στην 

διατήρηση του γνήσιου πολιτισµού στα κέντρα παραθερισµού και τουριστικών 

πόλεων και πρέπει να αποτελεί κύριο µέληµα. Είναι γνωστό ότι η όποια 

υποβάθµιση του πολιτισµού, συντελεί και στη µείωση της ανταγωνιστικότητας 

ενός συγκεκριµένου θέρετρου στην τουριστική αγορά. 

Όπως είναι γνωστό στον χώρο της τουριστικής επιχειρηµατικότητας, οι 

οικονοµικές και κοινωνικές επιπτώσεις από τις τουριστικές επενδύσεις 

διακρίνονται σε τρεις κύριες κατηγορίες : 
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• Άµεσες επιπτώσεις. Οι πληρωµές των τουριστών που δηµιουργούν 

εισόδηµα στις τουριστικές επιχειρήσεις, στα νοικοκυριά που εργάζονται σε 

αυτές, δηµιουργούν απασχόληση µε συγκεκριµένα χαρακτηριστικά, 

δηµιουργούν τοπικά και εθνικά φορολογικά έσοδα, αλλάζουν συνήθειες και 

πολιτισµικά πρότυπα. 

• Έµµεσες επιπτώσεις : Οι πληρωµές των τουριστικών επιχειρήσεων σε άλλες 

επιχειρήσεις για προµήθειες αγαθών και υπηρεσιών, πληρωµές προσωπικού, 

τοπική και εθνική φορολογία επιχειρήσεων, δηµιουργία συνεργασιών και 

δικτύων µεταξύ επιχειρήσεων, δηµιουργία ζήτησης από άλλες επιχειρήσεις για 

τις υπηρεσίες που παρέχουν, άνοδος αξιών γης και κόστους ζωής, 

πληθωριστικές πιέσεις. 

• Παρακινηθείσες επιπτώσεις : Οι δαπάνες των νοικοκυριών των τουριστικών 

επιχειρήσεων και των εργαζοµένων σε αυτές για διάφορες καθηµερινές 

ανάγκες, αγορές διαρκών καταναλωτικών αγαθών, δηµιουργία άλλων 

επιχειρήσεων άσχετων µε τον τουρισµό, φορολογία φυσικών προσώπων, 

αλλαγές στην καθηµερινή ζωή και στα πολιτισµικά πρότυπα, διάθεση για 

εκπαίδευση, πληθωριστικές πιέσεις. 

Είναι ευνόητο στον χώρο της τουριστικής επιχειρηµατικότητας, ότι όσο 

µεγαλύτερο ποσοστό από τις θετικές επιπτώσεις των τριών κατηγοριών 

παραµένει σε τοπικό - περιφερειακό επίπεδο, τόσο µεγαλύτερες οι 

πιθανότητες για τοπική - περιφερειακή οικονοµική ανάπτυξη. Όµως, το νέο 

πρότυπο το οποίο έχει κυριαρχήσει και το οποίο µέσω της τουριστικής 

επιχειρηµατικότητας µπορεί και επιδιώκει τον έλεγχο της «συνολικής 

εµπειρίας» της κατανάλωσης του τουρίστα, απειλεί τη διασπορά των θετικών 
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επιπτώσεων στην τοπική οικονοµία14. Τα παραπάνω είναι γνωστά σε όσες 

επιχειρήσεις ασχολούνται µε τον τουρισµό και έχουν έλθει στην Ελλάδα µε τα 

νέα πακέτα «all inclusive» και έχουν ως σκοπό να απορροφήσουν 

προσωπικό που έχει δεχθεί την κατάλληλη τουριστική εκπαίδευση για 

περαιτέρω τουριστική ανάπτυξη του τόπου του.  

Επιπρόσθετα ο ρόλος της τουριστικής ανάπτυξης στην Ελλάδα και 

ειδικότερα στον κοινωνικό τοµέα, είναι να εξασθενίσει το φαινόµενο της 

µερικής απασχόλησης των εργαζοµένων στον τοµέα αυτό και την 

εποχικότητα. Η απασχόληση και η αγορά εργασίας που δηµιουργεί γενικά ο 

τουρισµός χαρακτηρίζεται από έντονη εποχικότητα και περιοδικότητα, από 

χαµηλές ειδικεύσεις, υψηλό δείκτη µη σταθερής στην ίδια µονάδα 

απασχόλησης, περιορισµένα ποσοστά συνδικαλισµού και γι’ αυτό οι θέσεις 

εργασίας είναι χαµηλά αµειβόµενες και καλύπτονται κυρίως από γυναίκες, 

νέους - νέες που δουλεύουν «part time» και οικονοµικούς µετανάστες. Σε όλα 

τα παραπάνω διακρίνονται τέσσερις κατηγορίες απασχολούµενων : 

� ∆ιοικητικό ειδικευµένο προσωπικό στην έδρα της τουριστικής 

επιχείρησης. Το προσωπικό αυτής της κατηγορίας είναι ολιγάριθµο και 

ιδιαίτερα ειδικευµένο 

� Χαµηλής ειδίκευσης προσωπικό στην ξενοδοχειακή µονάδα σε τοµείς 

υποδοχής, εστιατόρια και κουζίνα, λογιστήριο, τοπική διεύθυνση, 

δηµόσιες σχέσεις, προµήθειες κ.α.   

                                                 
14 Χρήστου Ευαγ., 1999, “Έρευνα Τουριστικής Αγοράς”, εκδόσεις interbooks, Αθήνα 
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� Τεχνικό προσωπικό και προσωπικό συντήρησης εγκαταστάσεων, 

κήπων κλπ. 

� Ανειδίκευτο προσωπικό, συνήθως γυναικείο που θα εκπαιδευθεί 

επιτόπου όπως καµαριέρες, καθαρίστριες, λαντζιέρηδες κλπ. 

Τέλος, δεδοµένου ότι η Ελληνική ύπαιθρος και τα νησιά µαστίζονται 

από την εγκατάλειψη, κυρίως των νέων, καθώς και από τη συρρίκνωση του 

αγροτικού εισοδήµατος, η λειτουργία των τουριστικών πηγών αποτελεί 

πολύτιµη εναλλακτική διέξοδο, η οποία αφενός αυξάνει την επισκεψηµότητα 

της περιοχής και αφετέρου αποτελεί τρανό παράδειγµα ανάπτυξης και 

αξιοποίησης των διαθέσιµων φυσικών πόρων.  

Η σκέψη µπορεί να επέλθει και να πραγµατοποιηθεί από ανθρώπους 

οι οποίοι έχουν σπουδάσει το αντικείµενο αυτό εις βάθος και γνωρίζουν όλες 

τις παραµέτρους εκείνες οι οποίες συνδέονται µε ην ανάπτυξη του τουρισµού 

στην Ελλάδα. Τα οικονοµικά οφέλη που θα προκύψουν για την χώρα αλλά και 

τους ίδιους του τόπους τουρισµού και τα νησιά, αναφέρονται ως ακολούθως :  

� Εισροή περισσότερου συναλλάγµατος εφόσον θα έχουµε 

τουρισµό µακράς παραµονής 

� Νέες θέσεις απασχόλησης µε την τόνωση της οικονοµικής 

δραστηριότητας λόγω της ζήτηση για ανάπτυξη υπηρεσιών 

αγοράς, όπως τράπεζες, καταστήµατα και εστιατόρια 

� Ζήτηση αγαθών για περισσότερους µήνες το χρόνο και 

εξοµάλυνση της εποχικότητας των τουριστικών δραστηριοτήτων 

κατά τη διάρκεια των θερινών µηνών καθώς και φορολογικά και 

άλλα έσοδα για τις τοπικές αρχές 



 23 

� Βελτίωση των υπηρεσιών στον τοµέα µεταφορών, όπως 

αεροδρόµια, οδικές συνδέσεις, κλπ. 

Σχετικά µε τις επιπτώσεις του της τουριστικής ανάπτυξης στο 

πολιτισµό, θα πρέπει να αναφερθεί πως αυτές εντοπίζονται στην αλλαγή των 

κοινωνικών σχέσεων, στα ήθη και τα έθιµα καθώς και την 

εµπορευµατοποίηση δραστηριοτήτων και προϊόντων τοπικού πολιτισµού και 

παράδοσης. Είναι γεγονός πως η γενικότερη µεταβολή των κοινωνιών σε 

περιοχές όπου αναπτύσσεται ο τουρισµός σε τρόπο ζωής και παραγωγικές 

δοµές µε τα επιλεγµένα χαρακτηριστικά του εκσυγχρονισµού και της 

αστικοποίησης, µπορεί να επιφέρει σηµαντικότατες αλλαγές στην 

διαµόρφωση των κοινωνικών σχέσεων, ηθών και εθίµων. Οι αλλαγές αυτές 

προκαλούνται µε άµεσο ή έµµεσο τρόπο από τις νέες παραγωγικές και 

κοινωνικές δοµές και οι οποίες εγκαθιδρύονται στις τουριστικές περιοχές της 

υπαίθρου και φέρουν αστικά χαρακτηριστικά15. 

Τέλος θα πρέπει να αναφερθεί πως η ανάπτυξη κάποιων 

οργανωµένων υποδοµών και υπηρεσιών σχετικές µε το τουρισµό στα νησιά, 

µπορεί να οδηγήσει σε µια συστηµατική προώθηση των εµπορικών 

χαρακτηριστικών του κάθε τοµέα µε απώτερο στόχο την άµεση εξυπηρέτηση 

του τουρίστα και ως επί των πλείστων εκείνου που επιλέγει ολοκληρωµένα 

πακέτα διακοπών. 

 

 
                                                 
15

 Κοκκώσης, Χ, Τσάρτας, Π., 2001, “Βιώσιµη Τουριστική Ανάπτυξη και Περιβάλλον”, 

Εκδόσεις Κριτική 
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1.5 Οι Επιπτώσεις της Τουριστικής Ανάπτυξης στο Περιβάλλον  

Στον τοµέα του τουρισµού έχει γίνει αρκετός λόγος για την προφύλαξη 

του περιβάλλοντος σε παγκόσµια βάση και πως αυτό µπορεί να προστατευτεί 

από τις διάφορες βλαβερές συνέπειες των µεταφορών αλλά και των πηγών 

ενέργειας. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει ψηφίσει και θεσπίσει κάποια ειδικά 

µέτρα για την προστασία του περιβάλλοντος από τις διάφορες δραστηριότητες 

του τουρισµού. Οι δραστηριότητες αυτές σχετίζονται µε την µεταφορά και τις 

πηγές ενέργειες, καθώς και οποιαδήποτε άλλη ενέργεια µπορεί να αφορά 

τους τουρίστες και να είναι επιβλαβής για το περιβάλλον.  

Γίνεται αντιληπτό πως τα µέτρα αυτά αποσκοπούν στην καλύτερη 

διαχείριση των περιβαλλοντικών πηγών καθώς και στην ευρύτερη µαζική 

εξυπηρέτηση των τουριστών στις διάφορες χώρες που επισκέπτονται. Στον 

τοµέα των µεταφορών συµπεριλαµβάνονται όλα εκείνα τα µέσα µε τα οποία οι 

τουρίστες µπορούν να µετακινηθούν από ένα µέρος στο άλλο, εντός ή εκτός 

συνόρων. Οι ποιο διαδεδοµένοι τρόποι µεταφοράς των τουριστών είναι µέσω 

αέρα (αεροπορικώς), θαλάσσης και οδικώς16.  

Λόγω της αύξησης του τουρισµού αλλά και των µετακινήσεων του 

τουριστών από µια χώρα στην άλλη αλλά ακόµα και εντός της Ελλάδος, οι 

µετακινήσεις µέσω των παραπάνω τρόπων που αναφέρθηκαν µπορούν να 

προκαλέσουν βλαβερές συνέπειες στο περιβάλλον. Τα µέτρα αυτά αλλά και οι 

νόµοι που έχουν ψηφιστεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση αποσκοπούν στην 

                                                 

16 Sheldon, P.J., 1997, “Tourism Information Technology”, McGraw Hill, London 
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προστασία αυτού καθώς και στην καλύτερη διαχείριση των οµάδων 

τουρισµού, προκειµένου τα ταξιδιωτικά πρακτορεία και τα διάφορα 

καταλύµατα να συνεχίσουν να έχουν κύκλο δραστηριοτήτων αλλά και ένα 

σωστό φυσικό περιβάλλον στο οποίο θα στέλνουν τους πελάτες τους για 

διακοπές και εξορµήσεις περιπέτειας. 

 Στο σηµείο αυτό θα πρέπει επίσης να αναφερθεί πως είναι σηµαντικό 

για µια κοινή προσπάθεια εκ µέρους όλων των υπευθύνων των ταξιδιωτικών 

πρακτορείων µε απώτερο σκοπό την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. 

Για να διεξαχθούν όλες αυτές οι µεταφορές, χρησιµοποιούνται φυσικές πηγές 

ενέργειες όπου µερικές από αυτές είναι αρκετά πολύτιµες για το µέλλον. 

Σκοπός είναι η µείωση της χρησιµοποίησης των πηγών αυτών αλλά και η 

εξασφάλιση για την µελλοντική τους χρήση.  

Επιπλέον οι υπεύθυνοι των πρακτορείων και καταλυµάτων θα πρέπει 

να γνωρίζουν πολύ καλά πως όλα αυτά τα καύσιµα τα οποία χρησιµοποιούν 

τα µέσα µεταφοράς, λόγω των βλαβερών ουσιών που περιέχουν έχουν άµεση 

συνέπεια στο φυσικό και οικολογικό περιβάλλον που ζούµε. Θα πρέπει 

λοιπόν όλοι όσοι εµπλέκονται µε τον τοµέα του τουρισµού να καταβάλλουν 

κάθε δυνατή προσπάθεια για καλύτερη διαχείριση των οµάδων τουρισµού των 

πηγών ενέργειας.  

Τέλος θα πρέπει στο σηµείο αυτό να αναφερθεί πως η Ευρωπαϊκή 

Ένωση θα πρέπει να επικεντρωθεί στις περιοχές τουρισµού, οι οποίες 

χαρακτηρίζονται από υπερβάλλουσα τουριστική ζήτηση και ως συνακόλουθο 

µε περιβαλλοντικό πρόβληµα. Αν αυτά τα οποία χρησιµοποιεί ο τουρισµός, 

όπως φυσικό περιβάλλον, καθαρές θάλασσες, φυσικό τοπίο, τοπικός 
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πολιτισµός χαθούν, τότε η τουριστική βιοµηχανία δεν θα έχει ουσιαστικά τι να 

«πουλήσει». Είναι επιτακτική ανάγκη λοιπόν να παρθούν όλα τα αναγκαία 

µέτρα για να µην χαθεί η περιβαλλοντική κληρονοµιά. Το µέγεθος των 

πιέσεων που ασκείται στο περιβάλλον είναι υπερβολικό και οι φυσικοί πόροι 

κάποιων τουριστικών περιοχών ολοένα και µειώνονται. Η σχέση λοιπόν που 

υπάρχει µεταξύ της αειφόρου τουριστικής ανάπτυξης και του περιβάλλοντος 

είναι αντιφατική. Από τη µια όλοι µιλούν για αειφόρο τουριστική ανάπτυξη και 

από την άλλη κανείς δεν λαµβάνει υπόψη του τις διάφορες ζηµιές και 

καταστροφές που συντελούνται στο φυσικό τοπίο και περιβάλλον. 

 Η τουριστική ανάπτυξη και είτε µέσω της επεκτατικής της πολιτικής στο 

χώρο της υπαίθρου είτε µέσω της ανάπτυξης σε µεγάλο όγκο υποδοµών και 

µεγάλης έκτασης έργων, µπορεί να επηρεάσει άµεσα την όποια ισορροπία 

στο φυσικό περιβάλλον. Οι επιπτώσεις που µπορούν να επέλθουν 

θεωρούνται ιδιαιτέρως ευαίσθητες οικολογικά και θα πρέπει να είναι 

δραστικές. Οι επιπτώσεις που δύναται να προέλθουν από την τουριστική 

ανάπτυξη στο φυσικό περιβάλλον, µπορούν να επέλθουν σε περιοχές 

ορεινές, παραθαλάσσιες, υγροβιότοπους, κλπ. Οι επιπτώσεις αυτές εδώ και 

πολλά χρόνια αποτελούν αντικείµενο µελέτης από τους ειδικούς και οι οποίοι 

έχουν ως απώτερο σκοπό την δηµιουργία µέτρων µέσω των οποίων θα 

εµποδίσουν οποιαδήποτε αρνητική επιρροή στο περιβάλλον.  
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2. Κεφάλαιο 2
ο
 : Τουρισµός στην Ελλάδα και 

Οικονοµική Κρίση 

2.1 Ελλάδα και Τουρισµός 

Η θέση της Ελλάδας παραµένει σταθερή το έτος 2009 και σε σχέση µε 

τα προηγούµενα έτη. Ευνοείται κυρίως από τους πλούσιους πολιτιστικούς 

πόρους, την άριστη υγεία και υγιεινή και τις καλές τουριστικές υποδοµές. Η 

Ελλάδα ταξινοµείται πολύ υψηλά όσον αφορά το βαθµό προτεραιότητας που 

δίνει η Κυβέρνηση στον τουριστικό τοµέα. Περαιτέρω, υπάρχει σηµαντική 

σχέση της κοινωνίας µε τον τουρισµό συγκριτικά µε πολλές άλλες ευρωπαϊκές 

χώρες, η οποία αντανακλάται σε µια γενικά ανοικτή και θετική στάση απέναντι 

στους τουρίστες17. 

Ωστόσο η συνολική απόδοση της χώρας συγκρατείται από τους 

κανονισµούς που δεν είναι εξ ολοκλήρου ενθαρρυντικοί για την ανάπτυξη του 

τοµέα, τους αυστηρούς κανόνες που υπάρχου για τις άµεσες ξένες 

επενδύσεις (FDI), καθώς επίσης και το σηµαντικό χρόνο και κόστος που 

απαιτείται για την έναρξη µιας νέας επιχείρησης. Άλλο ένα αδύνατο σηµείο 

είναι οι υποδοµές των επίγειων µεταφορών της χώρας, οι οποίες είναι 

χειρότερες απ' ‘ο,τι είναι σε πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες (κυρίως η 

ποιότητα των σιδηροδρόµων και των λιµένων)». 

                                                 

17 Υπουργείου Ανάπτυξης, «Τουρισµός – Στόχοι και Προτεραιότητες για την Ελλάδα», 

Οκτώβριος 2009 
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Σηµειώνεται ότι σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού του 

ΟΗΕ (UNWTO), οι αφίξεις τουριστών έφτασαν τα 924 εκατοµµύρια το 2008 

παγκοσµίως, παρουσιάζοντας αύξηση 2% σε σχέση µε το 2007, παρά τη 

µείωση που εµφανίσθηκε στο δεύτερο εξάµηνο του προηγούµενου έτους. Από 

αυτούς τα 180 εκ. επισκέφτηκαν τη Μεσόγειο και τα 15 µε 16 εκατ. 

Επισκέφτηκαν την Ελλάδα. Η Ελλάδα στην πρόσφατη Έκθεση που 

παρουσιάσθηκε το Μάρτιο του 2009 βρίσκεται στην 24η θέση µεταξύ των 133 

οικονοµιών µε βαθµολογία 4,9 (µε άριστα το 7). Σε σχέση µε πέρυσι η Ελλάδα 

υποχώρησε δύο θέσεις χωρίς να αλλάξει η συνολική της βαθµολογία, ωστόσο 

πέρυσι οι χώρες που διαγωνίζονταν ήταν 13018. 

Το θετικό στοιχείο των αναλύσεων είναι ότι τα νησιά του Αιγαίου και η 

Κρήτη, εµφανίζουν ιστορικά µεγαλύτερες αντοχές απέναντι στην πτώση 

ζήτησης και στις οικονοµικές κρίσεις, σε αντιδιαστολή µε την Αθήνα. 

Επιπλέον, πιο ισχυρός στις οικονοµικές επιβραδύνσεις εµφανίζεται ο 

εγχώριος τουρισµός, ο οποίος µειώνεται αλλά µε βραδύτερους ρυθµούς από 

ό,τι ο ξένος. Κατά γενική εκτίµηση, η Ελλάδα χαίρει αρκετά καλής 

διαφοροποίησης στο τουριστικό της χαρτοφυλάκιο σε σχέση µε άλλες 

Μεσογειακές χώρες. Ωστόσο πρέπει να διατηρήσει και να αυξήσει τα µερίδιά 

της στις παραδοσιακές της αγορές (ΗΠΑ, Γερµανία, ΗΒ, Ιταλία κ.ά.) καθώς 

επεκτείνει το χαρτοφυλάκιό της στις νέες αγορές της Ρωσίας και της Ασίας. 

 

                                                 

18  Υπουργείου Ανάπτυξης, «Τουρισµός – Στόχοι και Προτεραιότητες για την Ελλάδα», 

Οκτώβριος 2009 
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2.2 Τουριστική Ανάπτυξη - Αρνητικοί Παράγοντες  

Σε σχετική έρευνα, η πλειονότητα των επιχειρήσεων, το 78,8%, απαντά 

ότι υπάρχουν ανασχετικοί παράγοντες στην ανάπτυξή τους και οι βασικότεροι 

είναι19: 

o η γενική οικονοµική κρίση (56,9%), 

o ο έντονος διεθνής ανταγωνισµός (40,4%), 

o η µικρή περίοδος επαρκούς πληρότητας, λόγω εποχικότητας 

(37,4%), 

o η ανεπαρκής ζήτηση (27,9%), 

o ο έντονος τοπικός ανταγωνισµός (26,7%), 

o η ανεπαρκής κρατική υποστήριξη & γραφειοκρατία (26,4%), 

o η ανεπάρκεια εξειδικευµένου προσωπικού (23%), 

o η ανεπαρκής υποστήριξη ή εµπόδια από την τοπική 

αυτοδιοίκηση (22,1%) και 

o η ανεπάρκεια συγκοινωνιών στην περιοχή τους (21,7%). 

2.3 Το Μεγάλο Στοίχηµα για την Ελλάδα 

Η Ελλάδα, χώρα που βασίζεται στον τουρισµό µε την οικονοµία του 

κλάδου να αντανακλά το 16% του συνολικού ΑΕΠ και σχεδόν το 20% της 

συνολικής απασχόλησης, καλείται να αντιµετωπίσει µια µεγάλη πρόκληση. Σε 

αυτή την πρόκληση θα πρέπει να απαντήσει γρήγορα και άµεσα ώστε να 

                                                 

19 Ζαχαράτος Γ., Τσάρτας Π., 2008, Τόµος Γ’, “Τουριστικός Τοµέας”, Έκδοση για Ε.Α.Π. 
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αποτρέψει την απειλή της µείωσης του τουριστικού κύκλου εργασιών και να 

προσαρµοστεί στις νέες έκτακτες συνθήκες, επιταχύνοντας τις σχετικές 

διαρθρωτικές αλλαγές. Συγκεκριµένα απαιτείται20: 

o Η προσαρµογή των επιχειρήσεων του κλάδου στις νέες τάσεις 

που θα αναπτυχθούν τα δύο δύσκολα χρόνια: πιο σύντοµα 

ταξίδια, πιο κοντινοί προορισµοί, έµφαση στην ποιότητα µε 

χαµηλό κόστος (value for money), ενίσχυση του ποσοστού του 

εσωτερικού τουρισµού, µείωση προκρατήσεων. 

o Στενή συνεργασία επιχειρήσεων, φορέων και κυβέρνησης για 

λήψη πρωτοβουλιών (π.χ. τέλος παρεπιδηµούντων). 

o Άµεση υλοποίηση κυβερνητικών µέτρων. 

o Αξιοποίηση συγκριτικών πλεονεκτηµάτων και δηµιουργία και 

προώθηση νέων, ελκυστικών σε τιµή τουριστικών προϊόντων και 

υπηρεσιών. 

o Συνεργασία µεταξύ των µη οµοειδών επιχειρήσεων του κλάδου 

για την παροχή συνδυαστικών προϊόντων. 

o Συγκράτηση τιµών. 

o Έµφαση στην ποιότητα. 

Η κρίση δηµιουργεί και ευκαιρίες και έτσι θα πρέπει να την δουν οι 

υγιείς επιχειρήσεις του κλάδου. Είναι µια ευκαιρία να γίνουν πιο 

                                                 

20 Ι.Τ.Ξ.Ε., «Μελέτη σχεδιασµού δράσεων για την ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού σε 

ανεπτυγµένες τουριστικές περιοχές», (ΕΟΤ), Α΄ τεύχος Ιούλιος 2006 – Β΄ τεύχος Ιούλιος 

2007. 
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ανταγωνιστικοί, να αποδείξουν ότι αντέχουν και να ενεργοποιηθούν σε νέες 

αγορές. Όσες χώρες έχουν φέτος και του χρόνου τις λιγότερες «τουριστικές» 

απώλειες θα βγουν πολλαπλά κερδισµένες µετά την κρίση. Το κρίσιµο ζήτηµα 

για την Ελλάδα είναι όχι µόνο το να µην πληγεί οικονοµικά ο κλάδος, αλλά το 

ποια θα είναι η επόµενη ηµέρα. Θα πρέπει η Ελλάδα να περιορίσει τις τυχόν 

απώλειες και να ικανοποιήσει πλήρως τους επισκέπτες που θα την έχουν 

επιλέξει φέτος σε µια δύσκολη οικονοµική συγκυρία. Τα φετινά έσοδα (2010) 

από τον Τουρισµό θα έχουν µεγαλύτερη αξία από αυτή που είχαν τα 

προηγούµενα, πιο «εύκολα» χρόνια. 

Για την Ελλάδα χώρα µε σηµαντικά συγκριτικά πλεονεκτήµατα σε 

πολιτιστικούς και φυσικούς πόρους, µε ισχυρά στηρίγµατα στις υποδοµές και 

τις συνθήκες υγιεινής και υγείας, µε καταρτισµένο ανθρώπινο δυναµικό και 

υψηλό κατά κεφαλήν ΑΕΠ, η έµφαση θα πρέπει να δοθεί στην ποιότητα του 

παρεχόµενου τουριστικού προϊόντος. Ποιότητα µε δύο κυρίαρχα 

χαρακτηριστικά: 

o προσωποποίηση παρεχόµενου προϊόντος και υπηρεσίας 

o λογικό κόστος εν µέσω οικονοµικής κρίσης. 

Αυτό είναι το µεγάλο στοίχηµα για τη χώρα µας αφού η παγκόσµια 

ύφεση θα επηρεάσει σηµαντικά την τουριστική κίνηση στην Ελλάδα, 

οδηγώντας σε µειωµένες αφίξεις ξένων και ταξιδιωτικές εισπράξεις έως το 

τέλος του 2010 και, πιθανώς και το 2011, σύµφωνα µε τα συµπεράσµατα 

µελέτης σε έκδοση της διεύθυνσης οικονοµικών τραπεζικών µελετών. Όπως 

επισηµαίνουν στην µελέτη, για µια χώρα που βασίζεται στον τουρισµό, αυτό 

θέτει σοβαρές προκλήσεις, όχι µόνο για τον κλάδο του τουρισµού αλλά και για 
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το σύνολο της εθνικής οικονοµίας, απαιτώντας ιδιαίτερη προσοχή και 

αντιµετώπιση τόσο από φορείς του δηµοσίου όσο και του ιδιωτικού τοµέα21. 

Παρότι η Ελλάδα ευνοείται τον τελευταίο καιρό από αυξηµένη ζήτηση 

από νέες αγορές, η παρούσα κρίση επηρεάζει τις κύριες αγορές της µε µεγάλη 

σφοδρότητα. Οι τουρίστες από τις ΗΠΑ, την Αγγλία και τη Γερµανία 

αναµένεται να περιορίσουν φέτος τα ταξίδια τους στη χώρα µας λόγω της 

µεγάλης οικονοµικής ύφεσης που πλήττει τις οικονοµίες τους. Στη µελέτη 

επισηµαίνεται ότι είναι δύσκολο να εκτιµηθεί η διάρκεια και το βάθος της 

τρέχουσας παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης. Ωστόσο, ιστορικά, ο τουρισµός 

στη χώρα µας ανακάµπτει όταν ο παγκόσµιος ρυθµός ανάπτυξης είναι πάνω 

από το 2% ετησίως όπως συµπεραίνεται στη µελέτη. 

Καθώς οι προβλέψεις πολλών έγκυρων διεθνών οίκων για την επόµενη 

διετία δεν είναι καθόλου ευνοϊκές για τους ρυθµούς µεγέθυνσης της 

παγκόσµιας οικονοµίας, οι ανησυχίες για την πορεία του κλάδου αυξάνονται. 

Ωστόσο, θετικό στοιχείο στην περίπτωση αυτή είναι ότι τα νησιά του Αιγαίου 

και η Κρήτη εµφανίζουν ιστορικά µεγαλύτερες αντοχές απέναντι στην πτώση 

ζήτησης, κατά τη διάρκεια οικονοµικών επιβραδύνσεων, σε αντιδιαστολή µε 

την Αθήνα. Επιπλέον, πιο ισχυρός τις περιόδους αυτές εµφανίζεται ο 

εγχώριος τουρισµός, ο οποίος µειώνεται αλλά µε βραδύτερους ρυθµούς από 

ότι ο ξένος. 

                                                 

21 Ζαχαράτος Γ., Τσάρτας Π., 2008, Τόµος Γ’, “Τουριστικός Τοµέας”, Έκδοση για Ε.Α.Π. 
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Πέρα από την επίδραση της παγκόσµιας ανάπτυξης, το επίπεδο τιµών, 

η οικονοµική επιφάνεια των τουριστών και µια σειρά από ποιοτικούς 

παράγοντες διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο και επηρεάζουν την ζήτηση για 

τουριστικές υπηρεσίες. Το εισόδηµα των ξένων τουριστών συνιστά σηµαντικό 

προσδιοριστικό παράγοντα των τουριστικών αφίξεων για χώρες θερινού 

τουρισµού όπως η Ελλάδα και η Αυστραλία, ενώ για τη Γαλλία και  την 

Ισπανία ο πιο σηµαντικός παράγοντας είναι το κόστος ζωής.  

Η µακροχρόνια βάση, οι αλλαγές στις προτιµήσεις και άλλους 

ποιοτικούς προσδιοριστικούς παράγοντες είναι θετικές για την Ελλάδα και την 

Αυστραλία και αρνητικές για τη Γαλλία και την Ισπανία. Αυτό είναι ένα 

ενδιαφέρον συµπέρασµα που εξηγεί τις καλές έως τώρα επιδόσεις της 

τουριστικής βιοµηχανίας στην Ελλάδα, παρά το σταθερά υψηλό της 

πληθωρισµό σε σχέση µε την Ευρωζώνη (διαφορικό πληθωρισµό)22. 

Οι αλλαγές στα γούστα και στις τουριστικές προτιµήσεις του ξένου 

τουρίστα ευνόησαν και ευνοούν τη χώρα µας παρά την ακρίβεια. Ωστόσο, 

υπό το πρίσµα της σφοδρότητας της παρούσας κρίσης, η τιµολόγηση των 

τουριστικών υπηρεσιών εύλογα θα διαδραµατίσει καθοριστικό ρόλο στην 

ανταγωνιστικότητα των διαφόρων τουριστικών προορισµών στην Ευρώπη και 

τον υπόλοιπο κόσµο το 2009. Στη µελέτη επίσης εξετάζονται οι επιδράσεις 

παλαιότερων υφέσεων στην τουριστική κίνηση στην Ελλάδα και εκτιµάται το 

πώς θα επηρεάσει η παρούσα κρίση τον κλάδο το 2010 και το 2011. 

                                                 

22  Υπουργείου Ανάπτυξης, «Τουρισµός – Στόχοι και Προτεραιότητες για την Ελλάδα», 

Οκτώβριος 2009 
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Βασικό συµπέρασµα της µελέτης είναι ότι η τουριστική κίνηση στη 

χώρα µας αναµένεται να επιβραδυνθεί σηµαντικά, µέσα στο 2010, 

παρουσιάζοντας τη µεγαλύτερη ίσως πτώση των τελευταίων 30 ετών. 

Επιπλέον, η πιθανότητα για σηµαντικά µειωµένα έσοδα από τουρισµό το 

2010 είναι επίσης µεγάλη. Παρότι η Ελλάδα ευνοείται τον τελευταίο καιρό από 

αυξηµένη ζήτηση από νέες αγορές (όπως Ρωσία, Ανατολική Ευρώπη, Ασία 

κ.ά.), η παρούσα κρίση επηρεάζει τις κύριες αγορές της µε µεγάλη 

σφοδρότητα.  

Οι τουρίστες από τις ΗΠΑ, το Ηνωµένο Βασίλειο και τη Γερµανία 

αναµένεται να περιορίσουν φέτος τα ταξίδια τους στη χώρα µας λόγω της 

µεγάλης οικονοµικής ύφεσης που πλήττει τις οικονοµίες τους. Η ταυτόχρονη 

και έντονη πτώση των αφίξεων από τις χώρες αυτές θα επηρεάσει σηµαντικά 

τις τουριστικές εισπράξεις. Το κενό που θα δηµιουργηθεί στις εισπράξεις 

εκτιµάται ότι δεν είναι πιθανό να καλυφθεί από τις αφίξεις από τις νέες αγορές. 

Επιπλέον, η κρίση θα επηρεάσει και αυτές τις χώρες, µειώνοντας τις 

συνολικές εισροές ξένων τουριστών στην Ελλάδα. 

Είναι δύσκολο να εκτιµηθεί η διάρκεια και το βάθος της τρέχουσας 

παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης. Ωστόσο, ιστορικά, ο τουρισµός στη χώρα 

µας ανακάµπτει όταν ο παγκόσµιος ρυθµός ανάπτυξης είναι πάνω από το 2% 

ετησίως όπως συµπεραίνεται. Καθώς οι προβλέψεις πολλών έγκυρων 

διεθνών οίκων για την επόµενη διετία δεν είναι καθόλου ευνοϊκές για τους 
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ρυθµούς µεγέθυνσης της παγκόσµιας οικονοµίας, οι ανησυχίες για την πορεία 

του κλάδου αυξάνονται23. 

Ωστόσο, θετικό στοιχείο στην περίπτωση αυτή είναι ότι τα νησιά του 

Αιγαίου και η Κρήτη εµφανίζουν ιστορικά µεγαλύτερες αντοχές απέναντι στην 

πτώση ζήτησης, κατά τη διάρκεια οικονοµικών επιβραδύνσεων, σε 

αντιδιαστολή µε την Αθήνα. Επιπλέον, πιο ισχυρός τις περιόδους αυτές 

εµφανίζεται ο εγχώριος τουρισµός, ο οποίος µειώνεται αλλά µε βραδύτερους 

ρυθµούς από ότι ο ξένος. 

Στη µελέτη επισηµαίνεται, τέλος, ότι πέρα από την επίδραση της 

παγκόσµιας ανάπτυξης, το επίπεδο τιµών, η οικονοµική επιφάνεια των 

τουριστών και µια σειρά από ποιοτικούς παράγοντες διαδραµατίζουν 

σηµαντικό ρόλο και επηρεάζουν την ζήτηση για τουριστικές υπηρεσίες.  

2.4 Παγκόσµια Οικονοµική Κρίση και Ελληνικός Τουρισµός 

Τα τελευταία χρόνια συνέστησαν µία περίοδο πλούσια σε δυσµενή 

γεγονότα, των οποίων η επίδραση στην τουριστική κίνησης της χώρας µας 

δεν ήταν πάντοτε η ίδια. Γενικά, η ζήτηση για τουριστικές υπηρεσίες και 

προϊόντα εξαρτάται από το µέγεθος του κινδύνου που µπορεί να ανεχθεί ο 

δυνητικός τουρίστας -όσο αυξάνεται ο κίνδυνος τόσο αυξάνεται η ανασφάλεια 

και η αβεβαιότητα κι εποµένως µειώνεται η ζήτηση - αλλά και από την οξύτητά 

                                                 

23 Ι.Τ.Ξ.Ε., «Μελέτη σχεδιασµού δράσεων για την ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού σε 

ανεπτυγµένες τουριστικές περιοχές», (ΕΟΤ), Α΄ τεύχος Ιούλιος 2006 – Β΄ τεύχος Ιούλιος 

2007. 
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του και τη συχνότητα εµφάνισής του. Η εξέλιξη στην τουριστική κίνηση 

εξαρτάται, επίσης, από τα µέτρα που λαµβάνει η κάθε χώρα, τόσο για την 

αντιµετώπιση του συµβάντος –εφόσον αυτό την επηρεάζει άµεσα, όσο και για 

την εκµετάλλευση της συγκυρίας –εφόσον αυτή επηρεάζει αρνητικά άλλες 

χώρες- ώστε να την χρησιµοποιήσει ως ανταγωνιστικό της πλεονέκτηµα. 

Σύµφωνα µε εµπειρικές µελέτες, οι επιπτώσεις στον τουριστικό κλάδο 

από δυσµενή γεγονότα, όχι της έντασης και διάρκειας αυτού που βιώνουµε 

σήµερα, κάνουν συνήθως την εµφάνισή τους µέσα στο πρώτο τρίµηνο που 

ακολουθεί την πραγµατοποίηση του συµβάντος και ολοκληρώνονται σε 6–9 

µήνες. Κατά το διάστηµα πριν την εµφάνιση της κρίσης, η τουριστική κίνηση 

στην Ελλάδα κινείται µε ταχύτερο ρυθµό από τον ευρωπαϊκό και τον 

παγκόσµιο, οι τουριστικές εισπράξεις αυξάνονται κατά 3% το χρόνο (διάστηµα 

2004-2006), οι ταξιδιωτικές πληρωµές στο εξωτερικό µειώνονται σηµαντικά 

(διάστηµα 2007-2009) και η πορεία των αφίξεων είναι ασύµµετρη µε εκείνη 

των εισπράξεων24. 

Η Ελλάδα από πλευράς ανταγωνιστικότητας εµφανίζεται σε χειρότερη 

κατάσταση από το 2007 (24η από 22η το 2007). Ειδικότερα, από πλευράς 

ανταγωνιστικότητας τιµών, παρόλο που ανεβαίνει 6 σκαλοπάτια στην 114η 

θέση επί συνόλου 133 χωρών, κατέχει µία από τις κατώτερες θέσεις, σε µία 

περίοδο που η οικονοµική κρίση θα αυξήσει κατακόρυφα το ειδικό βάρος του 

ανταγωνισµού τιµών ως κριτηρίου τουριστικής επιλογής. 

                                                 

24  Ι.Τ.Ξ.Ε., «Μελέτη σχεδιασµού δράσεων για την ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού σε 

ανεπτυγµένες τουριστικές περιοχές», (ΕΟΤ), Α΄ τεύχος Ιούλιος 2006 – Β΄ τεύχος Ιούλιος 2007. 
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Στο κατώφλι της οικονοµικής κρίσης, η µείωση των προκρατήσεων, 

όσο και η έλλειψη ρευστότητας των τουριστικών επιχειρήσεων, καταδεικνύουν 

την έναρξη µίας περιόδου για το ελληνικό τουριστικό προϊόν που θα 

µπορούσε να χαρακτηριστεί το λιγότερο ως δύσκολη. Την εκτίµηση αυτή ήδη 

προδιαγράφει η αρνητική πορεία των αεροπορικών αφίξεων αλλοδαπών 

τουριστών το 2009 στη χώρα µας. Οι περισσότερες από τις ανταγωνίστριες 

της Ελλάδας χώρες σε τουριστικό επίπεδο παρουσίασαν επίσης µείωση στις 

αφίξεις, µε τη χώρα µας να καταλαµβάνει µία από τις τελευταίες θέσεις στη 

µεταξύ τους σύγκριση.  

Εξαίρεση αποτελούν οι πορείες της Κροατίας (+2,1%), αλλά κυρίως της 

Τουρκίας, που µε 16,1% είναι η µόνη χώρα µε διψήφιο ποσοστό αύξησης του 

εν λόγω µεγέθους. Κατά το 2009 ο ελληνικός τουρισµός, θα βρεθεί υπό το 

καθεστώς της διεθνούς οικονοµικής ύφεσης και ισχυρού ανταγωνισµού. Σε 

ένα συνεχώς επιδεινούµενο διεθνές πολιτικό και οικονοµικό περιβάλλον, 

αντιµετωπίζοντας παράλληλα της συνεχιζόµενη πολιτική και κοινωνική 

αστάθεια σε εσωτερικό επίπεδο και τις δυσµενείς εξελίξεις των εθνικών 

µακροοικονοµικών παραµέτρων.  

Θα έχει να αντιµετωπίσει τη µεταστροφή στην καταναλωτική 

συµπεριφορά και τις επιλογές των Ευρωπαίων τουριστών υπέρ του 

εσωτερικού τουρισµού, των κοντινών µη εγχώριων προορισµών και κυρίως 

των τουριστικών αγορών χαµηλού κόστους, λόγω του υψηλού βαθµού 

χρέωσης των νοικοκυριών σε πολλές βασικές χώρες - πελάτες µας, της 

κάµψη της υπερτιµηµένης αγοράς ακινήτων και της ανασφάλειας στην αγορά 
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εργασίας (απολύσεις, µείωση πραγµατικών µισθών), που συµπιέζουν το 

διαθέσιµο εισόδηµα των εν δυνάµει τουριστών25. 

Από την προσπάθεια του ΙΤΕΠ να εκτιµήσει τη µεταβολή που θα 

υπάρξει το 2009 στην τουριστική κίνηση της Ελλάδας προέκυψε πως τα 

πλέον αισιόδοξα σενάρια έχουν ως εξής26 : 

Ιδιαίτερα θα µεταβληθεί η τουριστική κίνηση από το Ηνωµένο Βασίλειο 

(-5,54%), τη Γερµανία (-5,29%) και την Ιταλία (-5,48%). Οι αγορές αυτές 

συνιστούν το 38% περίπου του εισερχόµενου τουρισµού µας, µερίδιο που 

ενδέχεται να µεταβληθεί αισθητά, δεδοµένης της σηµαντικής µεταβολής του 

ΑΕΠ που προβλέπει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τις εν λόγω χώρες. 

Συνολικά, η τουριστική κίνηση προς τη χώρα µας θα µειωθεί κατά 4,24% το 

2009, ενώ η µείωση της τουριστικής κίνησης από τις παραδοσιακές αγορές κα 

είναι ακόµη µεγαλύτερη (-4,58%). Η συρρίκνωση της τουριστικής 

δραστηριότητας στη χώρα µας θα έχει σηµαντικά αρνητική επίδραση στον 

τοµέα της απασχόλησης.  

Ειδικότερα, µία µείωση των αφίξεων κατά 5%, 10% ή 15% θα οδηγήσει 

στην απώλεια θέσεων εργασίας για ολόκληρη την οικονοµία της τάξης των 

                                                 

25
 Ι.Τ.Ξ.Ε., «Μελέτη σχεδιασµού δράσεων για την ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού σε 

ανεπτυγµένες τουριστικές περιοχές», (ΕΟΤ), Α΄ τεύχος Ιούλιος 2006 – Β΄ τεύχος Ιούλιος 

2007. 

26
 Ι.Τ.Ξ.Ε., «Μελέτη σχεδιασµού δράσεων για την ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού σε 

ανεπτυγµένες τουριστικές περιοχές», (ΕΟΤ), Α΄ τεύχος Ιούλιος 2006 – Β΄ τεύχος Ιούλιος 2007. 
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69.000, 96.000 και 144.000 θέσεων εργασίας, αντίστοιχα. Το τελικό 

αποτέλεσµα για την πορεία του τουριστικού κλάδου δεν εξαρτάται µόνο από 

την πορεία των αφίξεων, αλλά κυρίως από τον αριθµό των διανυκτερεύσεων 

και την πραγµατοποιηθείσα δαπάνη. Εκτιµάται ότι η µείωση των εξόδων είναι 

µεγαλύτερη κατά 8-10 ποσοστιαίες µονάδες αυτές των αφίξεων. Τονίζεται 

ιδιαίτερα ότι στην παρούσα φάση είναι αδύνατο και επικίνδυνο να 

προσπαθήσει κάποιος να εκτιµήσει το προς τα πάνω όριο των αρνητικών 

επιπτώσεων της κρίσης.  

Οι οποιεσδήποτε εξελίξεις στον τοµέα των κρατήσεων σήµερα 

µπορούν να εκληφθούν µόνο ως ενδεικτικής της τάσης και όχι του µεγέθους 

των επιπτώσεων. Για αυτό κα πρέπει να εστιάσουµε το ενδιαφέρον µας, όχι 

στην εκτίµηση του µεγέθους της συρρίκνωσης της τουριστικής 

δραστηριότητας, αλλά στη λήψη των αναγκαίων µέτρων για την 

ελαχιστοποίηση των αρνητικών επιπτώσεων. Επειδή η οικονοµική 

δραστηριότητα εξαρτάται κυρίως από το ψυχολογικό κλίµα που υπάρχει δίπλα 

µας, θα πρέπει να αποφεύγονται εκτιµήσεις καταστροφής, οι οποίες µόνο 

κακό µπορούν να προκαλέσουν, χωρίς βέβαια να ωραιοποιούνται 

καταστάσεις. 

Τους παράγοντες που εκτιµάται ότι θα βοηθήσουν στην ανάσχεση της 

δραµατικής πτώσης της τουριστικής κίνησης συγκαταλέγονται η ανεκτικότητα 

που έχει επιδείξει στο παρελθόν ο κλάδος, η µεταπήδηση των διακοπών από 

το επίπεδο της πολυτέλειας σε εκείνο της ανάγκης, οι τάσεις 

αποπληθωρισµού που σηµειώνονται σε πολλές χώρες εξαιτίας της κρίσης και 
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η συγκράτηση του κόστους και οι προσφορές στις οποίες αναµένεται να 

προβούν οι επιχειρηµατίες του κλάδου. 

Οι παραδοσιακές τουριστικές αγορές της Ελλάδας είναι χώρες που 

έχουν πληγεί ιδιαίτερα από την κρίση (Γερµανία, Ηνωµένο Βασίλειο, Ιταλία). 

Για το λόγο αυτό είναι επιβεβληµένο το ελληνικό τουριστικό προϊόν να στραφεί 

και σε άλλες αγορές, όπως αυτής της τέως Σοβιετικής Ένωσης και της 

Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, αλλά και στον εσωτερικό τουρισµό. 

Ειδικά για τον εσωτερικό τουρισµό, κατά τα φαινόµενα, θα επηρεαστεί 

άµεσα και έµµεσα από τη διεθνή οικονοµική κρίση: άµεσα εξαιτίας της 

µείωσης του εισοδήµατος των Ελλήνων, αλλά και των περιορισµένων 

κεφαλαίων που θα µπορέσουν να έχουν υπό τη µορφή δανείου και έµµεσα 

λόγω της µείωσης των εισοδηµάτων εκείνων που συνδέονται άµεσα ή έµµεσα 

µε τον τουριστικό κλάδο. Η τουριστική δαπάνη του εσωτερικού τουρισµού 

δηµιουργεί συγκριτικά πολύ µικρότερη προστιθέµενη αξία, ενώ τα 

πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατά της είναι σηµαντικά µεγαλύτερα. Ωστόσο, 

είναι γεγονός ότι η αξιοποίηση του εσωτερικού τουρισµού, ακόµη κι αν δε 

λειτουργήσει ως υποκατάστατο του αλλοδαπού τουρισµού, είναι επωφελής, 

τόσο σε θέµατα αναπτυξιακά, όσο και από περιφερειακή άποψη.  

Η πορεία του εσωτερικού τουρισµού αναµένεται καλύτερη από εκείνη 

του αλλοδαπού για το 2009 κι εποµένως δίνεται η ευκαιρία στους 

τουριστικούς φορείς της χώρας να αναγνωρίσουν την αξία του και να του 

αποδώσουν την ανάλογη σηµασία. Για την προώθηση του ελληνικού 

τουριστικού προϊόντος εν µέσω αυτών των δυσµενών συνθηκών απαιτείται δε 

επίπεδο κεντρικής και τοπικής κυβέρνησης η λήψη µέτρων για τη διασφάλιση 
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της απασχόλησης, την αναπλήρωση µέρους τουλάχιστον του χαµένου 

εισοδήµατος των ανέργων, την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του 

ελληνικού τουριστικού προϊόντος και την προώθησή του και τη στήριξη της 

ρευστότητας και βιωσιµότητας των τουριστικών επιχειρήσεων. 

Μεταξύ των µέτρων αυτών είναι η διεύρυνση των προγραµµάτων 

επαγγελµατικής κατάρτισης, η µείωση των τελών αεροδροµίων (Σπατόσηµο, 

τέλη προσγείωσης και διαµονής, κ.ά.) και η επαναδιαπραγµάτευση των τελών 

του αεροδροµίου «Ελευθέριος Βενιζέλος», η µείωση του κόστους της 

ακτοπλοΐας, η µείωση του συντελεστή Φ.Π.Α. Σε επίπεδο που να προσεγγίζει 

το επίπεδο των ανταγωνιστριών χωρών (Ισπανία, Πορτογαλία), η αξιοποίηση 

των κεφαλαίων της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδυτών για τις ΜΜΕ, η 

ενίσχυση των προγραµµάτων κοινωνικού τουρισµού, η µείωση των 

φορολογικών επιβαρύνσεων στις µεταφορές, κ.ά. 

Η τουριστική κοινότητα της χώρας, αντιλαµβανόµενη το φαινόµενο της 

οικονοµικής κρίσης και τις επιπτώσεις του στην Ελλάδα, έδρασε καταλυτικά 

ωθώντας την κυβέρνηση να εξαγγείλει δια στόµατος του πρωθυπουργού 

δέσµης µέτρων, βασικά χαρακτηριστικά της οποίας είναι η αύξηση των 

δαπανών για την προβολή της χώρας, η κατάρτιση των εργαζοµένων στον 

κλάδο, αλλά κυρίως η διευκόλυνση των επιχειρήσεων σε ότι αφορά τη 

χρηµατοδότηση, την επιστροφή του ΦΠΑ, κ.ά. Εκτός από τη δράση στην 

οποία πρέπει να προβεί η Πολιτεία για την αντιµετώπιση της παγκόσµιας 

οικονοµικής κρίσης, αναγκαία είναι και η ανάληψη πρωτοβουλίας από την 

πλευρά των ίδιων των επιχειρήσεων.  
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Συγκεκριµένα, η πολιτική που προτείνεται να ακολουθηθεί αφορά στον 

επαναπροσδιορισµό των επιχειρηµατικών στόχων, του τύπου δανεισµού, των 

επενδύσεων και της στρατηγικής marketing, τον περιορισµό των λειτουργικών 

εξόδων, την αναβάθµιση της προσφερόµενης ποιότητας, την επανεξέταση της 

τιµολογιακής πολιτικής και την εστίαση στο ανθρώπινο δυναµικό 27 . 

Σηµειωτέων δε πως τα σενάρια αυτά είναι τα πλέον αισιόδοξα, τόσο επειδή 

βασίστηκαν σε στοιχεία που δεν περιλαµβάνουν ανάλογες κρίσεις, όσο και 

επειδή ως ερµηνευτική µεταβλητή χρησιµοποιήθηκε µόνο το εισόδηµα. 

Αισιόδοξος για την τουριστική κίνηση φέτος το καλοκαίρι στην Ελλάδα 

εµφανίστηκε ο Υπουργός Τουριστικής Ανάπτυξης, εκτιµώντας ότι δεν θα 

σηµειώσει πτώση σε διψήφιο ποσοστό σε ό,τι αφορά στις αφίξεις ξένων 

τουριστών. Σε συνέντευξη τύπου εξέφρασε την ικανοποίησή του για τα µέχρι 

τώρα στοιχεία που δηµοσιεύτηκαν για τις αεροπορικές αφίξεις στο πρώτο 

πεντάµηνο του 2010, που εµφανίζουν πτώση 8,8%. 

Ο εσωτερικός τουρισµός θα κινηθεί σε υψηλά επίπεδα το 2010, 

δήλωσε ο Υπουργός, ενώ σε ό,τι αφορά το τουριστικό συνάλλαγµα (έσοδα) 

δεν θέλησε να προβεί σε πρόβλεψη. Σε ό,τι αφορά τη νοµοθετική 

δραστηριότητα, µετά το νοµοσχέδιο για τη λειτουργική τακτοποίηση των 

ξενοδοχείων έρχονται τα νοµοσχέδια που αφορούν στην κωδικοποίηση της 

τουριστικής νοµοθεσίας, τη λειτουργία της Αγροτουριστικής και των 

τουριστικών γραφείων.  

                                                 

27  Υπουργείου Ανάπτυξης, «Τουρισµός – Στόχοι και Προτεραιότητες για την Ελλάδα», 

Οκτώβριος 2009 
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Με την κωδικοποίηση της τουριστικής νοµοθεσίας φιλοδοξία είναι να 

µπει ένα τέλος στην πολυνοµία, µε τη νέα µορφή της Αγροτουριστικής η οποία 

πλέον µετά την εκκαθάριση εκτιµάται ότι θα δώσει προστιθέµενη αξία στο 

τουριστικό προϊόν και τέλος, µε το νοµοσχέδιο για τα τουριστικά γραφεία ο 

πολίτης θα λαµβάνει καλύτερες υπηρεσίες, αφού θα υπάρξουν κανόνες που 

θα διέπουν τη λειτουργία τους. Παράλληλα, στην τελική ευθεία είναι και το 

νοµοσχέδιο για τα Extreme Sports. Σε ό,τι αφορά τη λειτουργία της Εταιρίας 

Τουριστικής Ανάπτυξης (ΕΤΑ), ο Υπουργός επανέλαβε ότι αυτή θα 

συγχωνευθεί µε την Κτηµατική Εταιρία του ∆ηµοσίου (ΚΕ∆).  

Ο ίδιος διαβεβαίωσε ότι όσοι διαγωνισµοί «τρέχουν» από την ΕΤΑ δεν 

θα σταµατήσουν, ενώ µέχρι το τέλος του χρόνου το θέµα θα έχει 

τακτοποιηθεί. Με ορίζοντα την επόµενη τουριστική χρονιά το Υπουργείο θα 

προκηρύξει άµεσα το νέο διεθνή διαγωνισµό για τη διαφηµιστική καµπάνια 

της Ελλάδας στο εξωτερικό, προκειµένου έως το ∆εκέµβριο να είναι όλα 

έτοιµα. Στο πλαίσιο αυτό, θα προκηρυχθεί και αρχιτεκτονικός διαγωνισµός για 

τη µορφή όλων των τουριστικών περιπτέρων που παρουσιάζει ο ΕΟΤ στις 

µεγάλες εκθέσεις. 

Για το 2011 το Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης καταθέτει αυτές τις 

ηµέρες την επιστολή για τη διεκδίκηση ενός διεθνούς ιστιοπλοϊκού αγώνα µε 

την επωνυµία Regata Louis Vouiton, προκειµένου αυτή να διεξαχθεί στα νερά 

του Αιγαίου. Ο ίδιος θεωρεί ότι εάν ευοδωθεί αυτή η πρωτοβουλία για τη 

διεκδίκηση του αγώνα θα αποτελέσει διαφήµιση για την Ελλάδα και θα 
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προσελκύσει υψηλό αριθµό επισκεπτών. Στη Βαλένθια, όπως είπε, που έγινε 

αυτός ο αγώνας, οι επισκέπτες έφτασαν τις 300.00028. 

2.5 Αποτελέσµατα για 2008-2009 

Στο ναδίρ ο τουρισµός στην Ελλάδα, στο ζενίθ οι τιµές στα ξενοδοχεία 

για το 2009 και φυσικά το 2010. Αισθητή µείωση παρουσιάζουν οι κρατήσεις 

στη χώρα µας για την καλοκαιρινή περίοδο, ανοδική η πορεία, όµως, για τιµές 

σε τουριστικά µέρη. Γύρω στο 30% αναµένεται να αυξηθεί ο τουρισµός στη 

γειτονική Τουρκία, ακάθεκτοι οι Έλληνες ξενοδόχοι όχι µόνο δεν παγώνουν τις 

περσινές τιµές, αντιθέτως τις απογειώνουν. Και όλα αυτά, όχι εν όψει αλλά εν 

µέσω µίας οικονοµικής κρίσης για την οποία εµείς µόνο συζητάµε και δεν 

κάνουµε την παραµικρή προσπάθεια να την αντιµετωπίσουµε29. 

Καλά, εµάς -τους εγχώριους τουρίστες- χρόνια τώρα δεν µας 

υπολογίζουν και µας χρεώνουν διπλές τιµές, αλλά τους τουρίστες από το 

εξωτερικό γιατί τους κατευθύνουν προς τις γειτονικές χώρες όπου εφάµιλλα 

ξενοδοχεία προσφέρονται σε καλύτερες τιµές; Γιατί πάντα να αιωρείται η 

απειλή για περιορισµό του προσωπικού αν µειωθούν οι τιµές, ενώ αν τα 

                                                 

28
 Υπουργείου Ανάπτυξης, «Τουρισµός – Στόχοι και Προτεραιότητες για την Ελλάδα», 

Οκτώβριος 2009 

29 Ι.Τ.Ξ.Ε., «Μελέτη σχεδιασµού δράσεων για την ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού σε 

ανεπτυγµένες τουριστικές περιοχές», (ΕΟΤ), Α΄ τεύχος Ιούλιος 2006 – Β΄ τεύχος Ιούλιος 

2007. 
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δωµάτια εξαιτίας της υπερβολικής κοστολόγησης παραµείνουν άδεια εκ των 

πραγµάτων θα οδηγήσουν σε απολύσεις; 

Έπειτα από έναν δύσκολο οικονοµικά χειµώνα και µε την προοπτική 

ενός εξίσου επιβαρηµένου, αυτό που τον ενδιαφέρει τον τουρίστα -Έλληνα ή 

ξένο- δεν είναι τόσο η περιοχή όσο η ξεκούραση και η ηρεµία. Κατά συνέπεια, 

δεν τον απασχολεί αν θα κάνει τις βουτιές του από την πλευρά της Ελλάδας ή 

της Τουρκίας, της Αιγύπτου, της Τυνησίας ή ακόµα και της Αλβανίας. Η αρχή 

γίνεται από το τριήµερο του Αγίου Πνεύµατος. Ένα δίκλινο σε πεντάστερο 

ξενοδοχείο στην Κω για δύο διανυκτερεύσεις, 6 µε 8 Ιουνίου, κοστίζει στην 

καλύτερη περίπτωση 250 ευρώ µε το πρωινό.  

Στην απέναντι πλευρά, όµως, στην Αλικαρνασσό, τις ίδιες ακριβώς 

ηµεροµηνίες µπορεί κάποιος να απολαύσει το τριήµερό του σε 5 αστέρων 

ξενοδοχείο µε µόλις 180 ευρώ, συµπεριλαµβανοµένης και της ηµιδιατροφής. 

Στην Κρήτη αποδεικνύονται κατάτι πιο συγκρατηµένοι στις τιµές τους, αλλά 

πάλι υπάρχει διαφορά από το Κάιρο και την Τυνησία. Μία πολύ καλή τιµή -

πάντα σε 5 αστέρων ξενοδοχείο για δύο βράδια- είναι αυτή των 200 ευρώ µε 

πρωινό30. 

Εξαιρετικά ανταγωνίσιµες καθίστανται οι προσφορές στην Αίγυπτο 

όπου για τρία βράδια και µε το αεροπορικό εισιτήριο η τιµή φθάνει τα 325 

ευρώ, ενώ για την Τυνησία για τέσσερις διανυκτερεύσεις µαζί µε το εισιτήριο 

                                                 

30  Ι.Τ.Ξ.Ε., «Μελέτη σχεδιασµού δράσεων για την ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού σε 

ανεπτυγµένες τουριστικές περιοχές», (ΕΟΤ), Α΄ τεύχος Ιούλιος 2006 – Β΄ τεύχος Ιούλιος 2007. 
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αλλά και µε ηµιδιατροφή το κόστος αγγίζει τα 285 ευρώ. Στον στίβο του 

αναβαθµισµένου τουρισµού εισέρχεται και η Αλβανία µε τους Αγίους Σαράντα 

να προσπαθούν να εξελιχθούν σε µία εφάµιλλη παραθεριστική µητρόπολη και 

να προσελκύσουν τουρίστες από τη γείτονα Κέρκυρα. Στο µοναδικό µέχρι 

στιγµής 5 αστέρων ξενοδοχείο στους Αγίους Σαράντα το τριήµερο του Αγίου 

Πνεύµατος η τιµή για ένα δίκλινο είναι 100 ευρώ τη βραδιά, ενώ στην Κέρκυρα 

οι τιµές ξεκινούν από 140 ευρώ. 

2.6 Ρυθµός Ανάπτυξης 

∆έκα εκατοµµύρια περισσότερους τουρίστες, από αυτούς που δέχεται 

σήµερα, θα έχει η Ελλάδα σε 10 χρόνια, σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις για τον 

ελληνικό τουρισµό της ετήσιας έκθεσης του Παγκόσµιου Συµβουλίου 

Τουρισµού και Ταξιδιών (WTTC). Εν ολίγοις, δηλαδή, το 2020 η χώρα µας θα 

φιλοξενεί περί τα 28 εκατοµµύρια τουρίστες (µε όλα τα µέσα και όλες τις 

εθνικότητες), ενώ η συµβολή του τουρισµού στην ελληνική οικονοµία θα 

ανέλθει στα 70 δισ. ευρώ31.  

Ο µέσος ρυθµός ανάπτυξης µεταξύ 2008 και 2018 προβλέπεται να 

είναι για τον ελληνικό τουρισµό στο 3, 9%, όταν ο µέσος ρυθµός ανάπτυξης 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση προβλέπεται για την ίδια περίοδο στο 2,8%. Η 

συµµετοχή του τουρισµού στο ελληνικό ΑΕΠ, εξάλλου, το 2018 θα ανέρχεται 

                                                 

31 Ι.Τ.Ξ.Ε., «Μελέτη σχεδιασµού δράσεων για την ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού σε 

ανεπτυγµένες τουριστικές περιοχές», (ΕΟΤ), Α΄ τεύχος Ιούλιος 2006 – Β΄ τεύχος Ιούλιος 

2007. 
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στο 18% έναντι 10, 5% που θα είναι η συµµετοχή του ευρωπαϊκού τουρισµού 

στο ΑΕΠ της ευρωζώνης. Για το 2008, σύµφωνα µε τα στοιχεία του WTTC, η 

συνολική συνεισφορά του τουρισµού στην ελληνική οικονοµία ανέρχεται στα 

40 δισ. ευρώ ή το 17% του ΑΕΠ ενώ οι συνολικές αφίξεις των διεθνών 

επισκεπτών εκτιµώνται στα 18, 7 εκατοµµύρια τουρίστες.  

Από τη συνολική αυτή συµβολή της τουριστικής οικονοµίας, τα 17 δισ. 

ευρώ αφορούν άµεση συµµετοχή του τουρισµού στην ελληνική οικονοµία, µε 

τους άµεσα εργαζόµενους στον τουρισµό να ανέρχονται σε 496.000. Η 

συνολική συµβολή, ωστόσο, του τουρισµού στην απασχόληση για το 2009 

εκτιµάται στις 963.000 θέσεις εργασίας (20, 9% της συνολικής απασχόλησης) 

ή 1 σε κάθε 4, 8 θέσεις εργασίας και προβλέπεται να αυξηθεί το 2018 σε 

1.349.000 θέσεις εργασίες (21, 9% της συνολικής απασχόλησης) ή 1 σε κάθε 

4, 6 θέσεις εργασίας. Οι τουριστικές εισπράξεις αναµένονται να φθάσουν το 

29, 8% των συνολικών εξαγωγών (15, 1 δισ. ευρώ) το 2008, ενώ οι 

τουριστικές εισπράξεις το 2018 προβλέπεται να είναι στα 29 δισ. ευρώ ή το 

38% του συνόλου των εξαγωγών32.  

Ωστόσο, όπως είχε επισηµάνει το WTTC σε ειδική µελέτη του για την 

Ελλάδα, παράλληλα µε τις θετικές αυτές επιδόσεις του ελληνικού τουρισµού 

καταγράφεται και µια σειρά από ανασταλτικούς παράγοντες (π.χ. απουσία 

νέων προϊόντων, προβολή, ενδυνάµωση του ρόλου του τουρισµού στην 

                                                 

32  Ι.Τ.Ξ.Ε., «Μελέτη σχεδιασµού δράσεων για την ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού σε 

ανεπτυγµένες τουριστικές περιοχές», (ΕΟΤ), Α΄ τεύχος Ιούλιος 2006 – Β΄ τεύχος Ιούλιος 2007. 

 



 48 

κυβερνητική πολιτική), που θα δώσουν περαιτέρω ώθηση στην ανάπτυξη του 

κλάδου. 

2.7      Παγκόσµιος Τουρισµός  

Σε παγκόσµιο επίπεδο ο τουρισµός αναµένεται να παράγει περίπου 8 

τρισ. δολάρια το 2009 τα οποία προβλέπεται, σύµφωνα µε τα στοιχεία του 

WTTC, περίπου να διπλασιαστούν (15 τρισ. δολάρια) κατά τη διάρκεια των 

επόµενων δέκα ετών. Ήδη και το 2010 εκτιµάται ότι θα εµφανίσει θετικές 

επιδόσεις στις τουριστικές οικονοµίες των χωρών ύστερα από ένα 2008-2009 

που οι διεθνείς τουριστικές αφίξεις αυξήθηκαν περίπου 6%, αγγίζοντας τον 

αριθµό των 900 εκατοµµυρίων, σηµατοδοτώντας έτσι την τέταρτη συνεχή 

χρονιά µε ποσοστιαία αύξηση µεγαλύτερη του 4%33.  

Συνολικά, τα νέα στοιχεία του WTTC για το 2009 αναδεικνύουν τις 

επιπτώσεις της παγκόσµιας οικονοµικής ύφεσης στη βιοµηχανία ταξιδιού και 

τουρισµού µε συνέπεια την επιβράδυνση του ρυθµού ανάπτυξης συνολικά και 

να φθάνει στο 3%, σε σύγκριση µε 3,9% που ήταν το 2008.  

Ωστόσο, οι µακροπρόθεσµες προβλέψεις δείχνουν µια σταθερή φάση 

αύξησης στον παγκόσµιο τουρισµό µέχρι το 2018, που εκτιµάται κατά µέσο 

όρο στο 4,4% τον χρόνο. Με βάση τις προβλέψεις αυτές, το 2018 οι 

τουριστικές δραστηριότητες θα παράγουν το 10,5% της παγκόσµιας 

                                                 

33 Ι.Τ.Ξ.Ε., «Μελέτη σχεδιασµού δράσεων για την ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού σε 

ανεπτυγµένες τουριστικές περιοχές», (ΕΟΤ), Α΄ τεύχος Ιούλιος 2006 – Β΄ τεύχος Ιούλιος 

2007. 
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οικονοµίας. Μεταξύ των 176 χωρών που µελετά η έρευνα το WTTC, οι ΗΠΑ 

συνεχίζουν να διατηρούν την ισχυρή θέση της µεγαλύτερης οικονοµίας 

τουρισµού, µε τη συνολική ζήτηση να φθάνει το 1,7 τρισ. δολάρια το 2008.  

Ακολουθεί η Κίνα στη δεύτερη θέση συµµετέχοντας στην οικονοµία µε 

582 δισ. δολάρια ενώ το 2018 προβλέπεται ότι η συµβολή του τουρισµού θα 

ανέλθει στα 2,1 δισ. δολάρια. Μεταξύ των γρηγορότερα αναπτυσσοµένων 

περιοχών το 2008, το Μακάο ακολουθεί τον υψηλότερο ρυθµό ανάπτυξης µε 

ποσοστό 22%34 

2.8 Τουρισµός και Οικονοµική Ύφεση 

Παρά τη δυσµενή διεθνή οικονοµική συγκυρία, η οποία δεν απασχολεί 

µόνο την Ελλάδα αλλά όλες τις χώρες της Ευρωζώνης, ο ελληνικός τουρισµός 

συγκράτησε εφέτος τις δυνάµεις του παρουσιάζοντας αυξητική τάση στις νέες 

αγορές σε σχέση µε το 2008. Το 2007 ήταν χρονιά ρεκόρ ως προς τις αφίξεις 

για τον ελληνικό τουρισµό και, εποµένως, η συγκράτηση των δυνάµεων 

αποτελεί θετικό γεγονός. Πάντως, αναγνωρίζεται ότι η διαρκώς αυξανόµενη 

προσθήκη νέων κλινών είναι λογικό να αφήνει δυσαρεστηµένη µια κατηγορία 

καταλυµάτων, γι’ αυτό και διατυπώνεται ο προβληµατισµός για το αν πρέπει 

να συνεχισθεί η επιδοτούµενη ανέγερση νέων ξενοδοχείων πολυτελείας στις 

κορεσµένες τουριστικά περιοχές της χώρας. Για να είµαστε απόλυτα ακριβείς 

και ειλικρινείς, θα λέγαµε το εξής. 

                                                 

34  www.naftemporiki.gr, άρθρο “Το µέλλον του Τουρισµού στην Ευρωπαϊκή Ένωση”, 

δηµοσίευση 12 Μαρτίου 2007. 
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Ας µην πάρουµε τη φετινή χρονιά. Ας πάρουµε το 2005 που ήταν µια 

χρονιά µετά τους Ολυµπιακούς Αγώνες ή το 2006. ∆ύο χρονιές µετά τους 

Ολυµπιακούς Αγώνες, που όλη η τουριστική αγορά ήταν εξαιρετικά 

ικανοποιηµένη. Αν τα τότε µεγέθη τα είχαµε σήµερα, µε τον αριθµό κλινών 

που έχουν δηµιουργηθεί σήµερα, το 2008, θα ήταν όχι απλώς 

δυσαρεστηµένοι, αλλά όλος ο κλάδος θα ήταν στους δρόµους35. Γιατί; ∆ιότι το 

2007 που ήταν η χρονιά - ρεκόρ για την αύξηση της τουριστικής κίνησης, δεν 

µπόρεσε να καλύψει την αλµατώδη αύξηση, σε ετήσιο επίπεδο του αριθµού 

των καινούριων κλινών.  

Όταν έρχονται να προστεθούν χιλιάδες κλίνες κάθε χρόνο, 

αντιλαµβάνεται κάποιος ότι αυτές οι κλίνες ψαρεύουν από την ίδια πίτα η 

οποία µεγαλώνει, αλλά δε µεγαλώνει µε τον ίδιο ρυθµό που µεγαλώνει η 

προσφορά κλινών, η προσφορά κρεβατιών. Και πρέπει εδώ να 

αναλογιστούµε και κάτι άλλο: ότι κάθε καινούργιο ξενοδοχείο, δεν αλιεύει 

απλώς πελάτες. Έρχεται να διεκδικήσει κοµµάτι από την πίτα από τα παλιά 

ξενοδοχεία, τα οποία αφού εµφανίζονται τα σύγχρονα, τα καινούργια, 

αντιλαµβάνεστε ότι στον ανταγωνισµό υστερούν.  

Είµαστε από αυτούς που πιστεύουµε ότι µε αφορµή των 

επανασχεδιασµό του αναπτυξιακού νόµου πρέπει αυτά τα ζητήµατα µε πολύ 

θάρρος, µε µεγάλη τόλµη να τα ξαναδούµε και να αναλογιστούµε ακριβώς 

πού στοχεύουµε. Στοχεύουµε στη δηµιουργία αλόγιστων αριθµών κλινών; Ή 

                                                 

35  Υπουργείου Ανάπτυξης, «Τουρισµός – Στόχοι και Προτεραιότητες για την Ελλάδα», 

Οκτώβριος 2009 
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στοχεύουµε στον ποιοτικό εκσυγχρονισµό των ήδη υφισταµένων; Βλέπετε ότι 

στην Ευρώπη η στροφή είναι προς τον εκσυγχρονισµό των υφισταµένων 

µονάδων. Βλέπετε ότι υπάρχουν χώρες που ακόµα συζητούν την απόσυρση 

των γερασµένων ξενοδοχειακών κτιρίων. Ενδεχοµένως αυτά να είναι µεγάλοι 

στόχοι για µας, αλλά τουλάχιστον ας δούµε, µε µεγαλύτερη συγκράτηση το 

πόσες µονάδες χρειαζόµαστε. Γιατί αν δεν µπούµε σε αυτό το ζήτηµα, 

φοβούµαι ότι όλοι θα δυσαρεστηθούν και πάρα πολύ σύντοµα».  

Για την εφετινή χρονιά την κατά 8,5% αύξηση των τουριστικών εσόδων 

στο πρώτο εξάµηνο του έτους, σύµφωνα µε τα στοιχεία της Τράπεζας της 

Ελλάδος. Αυτό αποδεικνύει ότι οι προσπάθειες για αναβάθµιση του ελληνικού 

τουριστικού προϊόντος και η διαρκής έµφαση στην ποιότητα αλλά και το 

εντατικό άνοιγµα σε νέες αναδυόµενες αγορές, προσφέρουν δυνατότητες 

αύξησης του συναλλάγµατος. Και αυτό επετεύχθη. Οι αναδυόµενες αγορές, 

παρουσιάζουν αξιόλογη αυξητική τάση, δικαιώνοντας τη στρατηγική 

προσέγγιση του υπουργείου.  

Η ίδρυση γραφείου ΕΟΤ στη Ρουµανία, αλλά και η στρατηγική 

συµµαχία µε τη Ρωσία αποδίδουν τα µέγιστα, καθώς, τόσο η Χαλκιδική και η 

Κρήτη, όσο και τα παράλια της Βόρειας Ελλάδας και της Ηπείρου, 

παρουσίασαν αύξηση της τάξεως του 10% λόγω των επισκεπτών από χώρες 

της Νοτιοανατολικής Ευρώπης µε κυριότερες τη Ρωσία, την Πολωνία, τη 

Ρουµανία και τη Βουλγαρία.  

Οι αφίξεις από τις αναδυόµενες αγορές ξεπέρασαν το 1.000.000 

επισκέπτες. Συγκεκριµένα από τη Ρωσία, σύµφωνα µε στοιχεία από την 

πρεσβεία µας στη Μόσχα, σηµειώνεται αύξηση που φτάνει το 40%. Επίσης, 



 52 

στο γιότιγγκ και στις προσεγγίσεις ξένων κρουαζιερόπλοιων καταγράφεται µια 

αύξηση κατά 10%. Ως προς τον εσωτερικό τουρισµό, φαίνεται ότι οι Έλληνες 

µένουν Ελλάδα, ωστόσο, τα δύσκολα οικονοµικά δεδοµένα περιορίζουν τον 

χρόνο των διακοπών. Από στοιχεία έρευνας της TGI (11.000 ερωτώµενοι 

ετησίως), φαίνεται ότι κατά τη διάρκεια της τελευταίας τετραετίας σε ετήσιο 

επίπεδο (όχι µόνο καλοκαίρι) οι Έλληνες οι οποίοι κάνουν κάποιες διακοπές, 

εµφανίζουν γραµµική αύξηση, κινούµενοι από το 69% στο 72%. Μέρος της 

αύξησης προέρχεται από την ανώτερη κοινωνικό-οικονοµική τάξη36.  

Η έκπληξη, όµως, έγκειται στο γεγονός ότι η υπόλοιπη αύξηση 

προέρχεται από την αντίστοιχη κατώτερη κοινωνικό-οικονοµικά τάξη. Πώς 

εξηγείται αυτό; Η απάντηση προέρχεται από το µέσο το οποίο επιλέγουν για 

να ταξιδέψουν. Και αυτό εξηγεί πολλά. Μέσα σε αυτούς που πηγαίνουν 

διακοπές διαπιστώνεται µείωση 4% στα ταξίδια µε αεροπλάνο και 6% 

αντίστοιχα µε πλοίο, αφήνοντας χώρο για αύξηση χρήσης σε άλλα φθηνότερα 

µέσα µετακίνησης όπως το τρένο ή το αυτοκίνητο. Αλλαγές, όµως, 

προκύπτουν για τους Έλληνες ταξιδιώτες και όσον αφορά στη διαµονή τους.  

Ενισχύονται οι προορισµοί µε τον χαρακτηρισµό «σπίτι στο χωριό», 

που είναι σίγουρα φθηνότεροι. Αντίστοιχα, οι διακοπές του Σαββατοκύριακου, 

καθ’ όλη τη διάρκεια του καλοκαιριού, εµφανίζουν µείωση της τάξης του 5% 

προκειµένου να εξοικονοµηθούν χρήµατα για τις κεντρικές διακοπές. Με βάση 

αυτές τις διαπιστώσεις, το υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης αύξησε τα 

                                                 

36 www.naftemporiki.gr, άρθρο “Το µέλλον του Τουρισµού στην Ευρωπαϊκή Ένωση”, 

δηµοσίευση 12 Μαρτίου 2007. 
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∆ελτία Κοινωνικού Τουρισµού κατά 40%, φτάνοντας τον αριθµό ρεκόρ των 

150.000 δελτίων.  

Η εύρυθµη λειτουργία του τουριστικού τοµέα έχει την ιδιαιτερότητα να 

εξαρτάται από τη βούληση και τις αποφάσεις σειράς συναρµόδιων 

υπουργείων και φορέων. Η ενίσχυση του υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης 

µε αρµοδιότητες και πόρους, συµβαίνει ώστε να επιτελέσει το έργο πιο 

αποτελεσµατικά και παράλληλα να έχει τον ρόλο του κεντρικού συντονιστή 

στα θέµατα συναρµοδιοτήτων. Η τουριστική πολιτική είναι κυβερνητική 

πολιτική, όπως και η υλοποίησή της είναι θέµα συλλογικού κυβερνητικού 

προγραµµατισµού, µε κεντρικό συντονιστή το υπουργείο Τουριστικής 

Ανάπτυξης. ∆ιότι σε έναν τοµέα µε τέτοιο βαθµό συνυπευθυνότητας, τελικά, 

κρινόµαστε συλλογικά στο έργο µας ως κυβέρνηση και όχι αποσπασµατικά.  

Το υπουργείο έχει διαµορφώσει ένα µοντέλο προτάσεων για το ζήτηµα 

αυτό, πιστεύεται ότι µε τον έγκαιρο προγραµµατισµό και την καλή διάθεση 

συνεργασίας των συναρµόδιων υπουργείων, των φορέων και της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, το µοντέλο αυτό µπορεί να αποδώσει, έτσι δηµιουργούνται 

προϋποθέσεις ανάπτυξης γύρω από την τουριστική δραστηριότητα σε όλη την 

περιφέρεια, µε ζητούµενο:  

� Οι σταθµοί υποδοχής, διακίνησης και αναχώρησης των επισκεπτών -

αεροδρόµια, λιµάνια, µεθοριακοί σταθµοί κ.λπ.- να λειτουργούν 

εύρυθµα και να παρουσιάζουν ευχάριστη εικόνα.  

� Οι δηµόσιοι και κοινόχρηστοι χώροι, όλοι οι χώροι όπου κινούνται ή 

συγκεντρώνονται επισκέπτες, να είναι καθαροί, τακτοποιηµένοι και 

φιλόξενοι.  
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� Η αγορά, να χαρακτηρίζεται από ποιότητα και σεβασµό προς τον 

καταναλωτή, δηλαδή να αστυνοµεύεται και να ελέγχεται ως προς τη 

λειτουργία της.  

� Οι χώροι ιστορικού ή άλλου ενδιαφέροντος, πρέπει όχι απλώς να 

διευκολύνουν και να ικανοποιούν τον επισκέπτη, αλλά και να δίνουν 

την καλύτερη δυνατή εικόνα, να αντικατοπτρίζουν τον ελληνικό 

πολιτισµό και όχι να τον απαξιώνουν.  

� Οι συγκοινωνίες, οι επικοινωνίες, οι υπηρεσίες υγείας, οι γενικότερες 

υπηρεσίες κυρίως στις τουριστικές περιοχές, να βρίσκονται σε επίπεδο 

αξιοπρεπές και ικανοποιητικό. «Σε τελική ανάλυση, αυτά τα ζητούµενα, 

δεν αποβαίνουν µόνον προς όφελος του τουρισµού και των 

εκατοµµυρίων επισκεπτών που δεχόµαστε κάθε χρόνο. Αφορούν 

άµεσα και το βιοτικό επίπεδο των ίδιων των συµπολιτών µας. Το 

έχουµε επισηµάνει πολλές φορές και το επαναλαµβάνουµε. ∆εν 

υπάρχει καλύτερη διαφήµιση, καλύτερη προβολή για την Ελλάδα, από 

τον επισκέπτη που φεύγει ικανοποιηµένος και που επιθυµεί, κάποια 

στιγµή, να επιστρέψει.  

∆ιότι δεν είναι µόνον ότι κερδίζουµε αυτόν τον επισκέπτη, αλλά ότι 

αυτός µε τη σειρά του θα µεταφέρει τις εντυπώσεις του και θα λειτουργήσει ως 

πρεσβευτής της Ελλάδας. Αν εξακολουθούµε να αντιµετωπίζουµε τον 

τουρισµό µας µε λογικές µάζας και διαχείρισης “κεφαλιών”, δεν θα 

µπορέσουµε ποτέ να επιτύχουµε τους υψηλούς στόχους που έχουµε θέσει. 

Μιλάµε συχνά για τουριστική συνείδηση, αλλά µάλλον δεν συνειδητοποιούµε 

στον βαθµό που πρέπει, πόσο σηµαντική είναι πια σήµερα αυτή η διάσταση. 
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Οι συναρµοδιότητες παραµένουν διαχρονικά η µεγαλύτερη τροχοπέδη 

για την ανάπτυξη του ελληνικού τουρισµού, ενώ, στη σηµερινή δύσκολη 

διεθνή οικονοµική συγκυρία, απειλούν ακόµη και τη βιωσιµότητα των 

ξενοδοχειακών και λοιπών τουριστικών επιχειρήσεων. Ας υπενθυµίσουµε ότι 

στο γρανάζι των συναρµοδιοτήτων έχουν «βαλτώσει» τα θέµατα της 

λειτουργικής τακτοποίησης των ξενοδοχείων µε πολεοδοµικές παρατυπίες, 

της αδειοδότησης για τις κολυµβητικές δεξαµενές (πισίνες) των καταλυµάτων, 

της υπόσχεσης για κατάργηση του τέλους παρεπιδηµούντων, της 

συνεχιζόµενης επιδότησης νέων κλινών στις κορεσµένες περιοχές της χώρας, 

ενώ για το προωθούµενο από το ΥΠΕΧΩ∆Ε χωροταξικό σχέδιο για τον 

τουρισµό, όπως είπε, δεν λαµβάνονται υπόψη οι σοβαρές ενστάσεις τόσο της 

πολιτικής ηγεσίας του τουρισµού όσο και των εκπροσώπων του ιδιωτικού 

τοµέα  

Εάν συνεχίσουµε να παραµένουµε αδρανείς στη λήψη σοβαρών 

µέτρων ανάπτυξης του τουριστικού τοµέα µέσα από µια στοχευµένη κεντρική 

πολιτική, οι οποιεσδήποτε προσπάθειες από το υπουργείο Τουριστικής 

Ανάπτυξης, δεν είναι δυνατόν από µόνες τους να προκαλέσουν τη θετική 

ανατροπή που έχει ανάγκη ο τοµέας του τουρισµού και να αποδώσει τελικά τη 

σηµαντική βοήθεια που µπορεί στην οικονοµία συνολικά. Στο επίπεδο των 

συναρµοδιοτήτων εντάσσονται, επίσης, θέµατα, όπως είναι αυτά της 

απελευθέρωσης στην ακτοπλοΐα και στην επίγεια εξυπηρέτηση των 

αεροδροµίων (κατά τις πληροφορίες, παραµένει για ένα ακόµη χρόνο το 

µονοπώλιο της Ολυµπιακής στα 33 περιφερειακά αεροδρόµια της χώρας), 

καθώς και της δραµατικής συρρίκνωσης των επισκέψεων στα µουσεία και 

αρχαιολογικούς χώρους.  



 56 

2.9 Επιπτώσεις στην Οικονοµία της Ελλάδας από το Φαινόµενο της 

Εποχικότητας στο Τουρισµό 

Η εποχικότητα ως φαινόµενο στο τουριστικό τοµέα της Ελλάδος έχει 

προκαλέσει µια σειρά από ιδιαιτέρως σοβαρές αρνητικές  παρενέργειες σ΄ όλο 

το φάσµα του τουριστικού κυκλώµατος. Οι επιπτώσεις από τη συσσώρευση η 

οποία έχει προέλθει στη τουριστική κίνηση τους µήνες της αιχµής είναι 

ιδιαιτέρως εµφανείς  στο περιβάλλον, στις  τουριστικές επιχειρήσεις, στις 

ενδιάµεσες επιχειρήσεις καθώς και στους ίδιους τους επισκέπτες οι οποίοι θα 

επισκεφτούν την Ελλάδα. 

Είναι γεγονός πως το περιβάλλον σε όλες του τις εκφάνσεις και αν 

χαρακτηρίζεται ως φυσικό, πολιτιστικό, δοµηµένο και ανθρωπογενές, είναι 

εκείνο το οποίο δέχεται τις µεγαλύτερες πιέσεις στους µήνες της αιχµής κατά 

τους οποίους παραβιάζονται τα όρια της φέρουσας ικανότητας του κάθε 

τουριστικού τόπου37. Μπορεί να µην έχουν διεξαχθεί ακριβής µετρήσεις για 

τον καθορισµό των ορίων ανοχής του κάθε τόπου µε σκοπό την φιλοξενία 

επισκεπτών όµως από ορισµένα φαινόµενα και τα οποία ιδιαίτερα 

παρουσιάζονται στον τοµέα των υποδοµών και τους καθιστούν ιδιαιτέρως 

αδύναµους ν΄ ανταποκριθούν στις ανάγκες της ζήτησης και καταφαίνεται ότι ο 

τόπος έχει εξαντλήσει τα όρια της αντοχής του.  

Οι πολύ συχνές διακοπές του ηλεκτρικού ρεύµατος στις περιοχές 

αυτές, η υπερφόρτωση του αποχετευτικού δικτύου, η κυκλοφοριακή 

συµφόρηση, οι ατελείωτες ουρές στις στάσεις των ταξί και των λεωφορείων 

                                                 
37 Ι.Τ.Ξ.Ε., «Μελέτη σχεδιασµού δράσεων για την ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού σε ανεπτυγµένες 

τουριστικές περιοχές», (ΕΟΤ), Α΄ τεύχος Ιούλιος 2006 – Β΄ τεύχος Ιούλιος 2007 
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και στις θυρίδες των ταχυδροµείων και των τραπεζών καθώς και ακόµα το 

«στοίβαγµα» των ατόµων στις παραλίες και στα νυχτερινά κέντρα, 

αποδεικνύουν ότι ο τόπος στους µήνες της αιχµής έχει ξεπεράσει κατά πολύ 

τα όρια της φέρουσας ικανότητάς του.  

Οι τουριστικές επιχειρήσεις της Ελλάδος και ιδιαίτερα οι ξενοδοχειακές 

είναι εκείνες οι οποίες πλήττονται περισσότερο από το φαινόµενο της 

εποχικότητας. Από την ανάλυση των αποτελεσµάτων δραστηριοποίησης των 

ξενοδοχείων της Κρήτης όπου και αναφέρεται η παρούσα πτυχιακή εργασία, 

αποδεικνύεται ότι σε ετήσια βάση δραστηριοποιείται µόλις το 45% - 46% του 

παραγωγικού τους δυναµικού και ότι πάνω από το 49% της συνολικής τους 

δραστηριοποίησης πραγµατοποιείται το τρίµηνο Ιουνίου – Σεπτεµβρίου µε 

πληρότητες που ξεπερνούν το 100%, ενώ στους υπόλοιπους µήνες της 

τουριστικής περιόδου οι πληρότητες κυµαίνονται από 28% - 37%38.  

Θα πρέπει επίσης να αναφερθεί πως η αδρανοποίηση του 

επενδυµένου κεφαλαίου για ένα διάστηµα πάνω από 7 µήνες, τα υψηλά 

σταθερά έξοδα που επιβαρύνεται η κάθε ξενοδοχειακή επιχείρηση στο νησί 

αυτό µε σκοπό να αντιµετωπίσει τις λειτουργικές ανάγκες της περιόδου αιχµής 

καθώς και οι χαµηλές τιµές που επιβάλλουν οι οργανωτές ταξιδιών, έχουν 

περιορίσει την κερδοφορία του τουριστικού κλάδου σε οριακά επίπεδα, ενώ 

αρκετές επιχειρήσεις οι οποίες φέρουν µεγάλες δανειακές υποχρεώσεις 

αντιµετωπίζουν κάποια σοβαρά προβλήµατα βιωσιµότητας.  

                                                 
38

 Ι.Τ.Ξ.Ε., «Μελέτη σχεδιασµού δράσεων για την ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού σε 

ανεπτυγµένες τουριστικές περιοχές», (ΕΟΤ), Α΄ τεύχος Ιούλιος 2006 – Β΄ τεύχος Ιούλιος 2007 
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Η χαµηλή κερδοφορία δεν είναι εκείνη η οποία ευνοεί τις νέες 

επενδύσεις, απόδειξη δε ότι όσες ξενοδοχειακές επενδύσεις δηµιουργήθηκαν 

τα τελευταία χρόνια στη Κρήτη, πραγµατοποιήθηκαν από κάποιες 

υφιστάµενες επιχειρήσεις, οι οποίες έκαναν χρήση των αφορολόγητων 

εκπτώσεων του αναπτυξιακού νόµου τουρισµού και από επιχειρήσεις στις 

οποίες συµµετέχουν και οργανωτές ταξιδιών οι οποίοι εξασφαλίζουν την 

πελατεία τους. 

Η εποχικότητα είναι ένα φαινόµενο το οποίο επηρεάζει αρνητικά και τις 

ενδιάµεσες επιχειρήσεις από τις οποίες οι πιο αντιπροσωπευτικές είναι οι 

αεροπορικές εταιρείες των ναυλωµένων πτήσεων τους νησιωτικούς 

προορισµούς της Ελλάδος µε τις οποίες διακινείται πάνω από το 80% του 

διεθνούς τουρισµού σε αυτούς 39 . Οι εταιρίες αυτές καθώς και τα λοιπά 

συµβατικά µεταφορικά µέσα δεν θεωρείται δυνατόν να δεσµεύουν τα µέσα 

τους µε σκοπό να ανταποκριθούν άµεσα στην αυξηµένη ζήτηση της αιχµής 

και τους άλλους µήνες να µη πραγµατοποιούν το µεταφορικό έργο που θα 

τους εξασφαλίζει τη βιωσιµότητα τους στα διάφορα µέρη όπου και 

δραστηριοποιούνται.  

∆εν είναι βέβαια λίγες οι περιπτώσεις όπου για τη διατήρηση των 

πτήσεων στους ακραίους µήνες, οι εταιρίες ζητούν συντονισµένα από τους 

φορείς του προορισµού να τους εξασφαλίσουν ένα ποσοστό θέσεων στα 

αεροπλάνα τους. Οι περιορισµοί αυτοί ισχύουν και για τον εθνικό 

                                                 

39 Ι.Τ.Ξ.Ε., «Ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού, επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου και νέες 

µορφές τουρισµού στη Κρήτη», Α΄& Β΄ Τεύχος, Σεπτέµβριος 2005 
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αεροµεταφορέα της Ελλάδος ο οποίος έτσι και αλλιώς καλύπτει ένα ελάχιστο 

µέρος της ζήτησης για τους τουριστικούς προορισµούς. 

Η εποχικότητα στον τουρισµό, ασφαλώς και επηρεάζει και τους ίδιους 

τους τουρίστες αφού στην περίοδο της αιχµής υφίστανται όλες τις συνέπειες 

από την έξαρση των περιβαλλοντικών προβληµάτων και τα οποία 

αναφέρθηκαν στις προηγούµενες σελίδες και συνδέονται µε τις ολιγόλεπτες 

διακοπές ρεύµατος, την κυκλοφοριακή συµφόρηση, τις µεγάλες αναµονές από 

τις ουρές στις στάσεις και στις θυρίδες, το στοίβαγµα στις παραλίες και στα 

νυχτερινά κέντρα και διάφορα άλλα παρεµφερή γεγονότα.  

Είναι πραγµατικότητα πως µια µεγάλη πλειοψηφία των τουριστών 

αναζητούν πλέον στις διακοπές τους τις συνθήκες εκείνες οι οποίες θα τους 

ηρεµήσουν  και συγχρόνως θα τους αναζωογονήσουν, συνθήκες βέβαια οι 

οποίες πλέον δεν συναντώνται στους µήνες της τουριστικής αιχµής. ∆εν είναι 

επίσης τυχαίο το γεγονός ότι τα περισσότερα παράπονα τα οποία φθάνουν 

στα Γραφεία του ΕΟΤ της Ελλάδος προέρχονται κατά κανόνα από τους 

καλοκαιρινούς τουρίστες που επισκέπτονται τα νησιά και τα τουριστικά 

θέρετρα. Οι οποίες βέβαια «ταλαιπωρίες» υφίστανται οι επισκέπτες της 

τουριστικής αιχµής, παρουσιάζονται να εξουδετερώνονται από τα άλλα 

θέλγητρα τα οποία τους προσφέρει το περιβάλλον της Ελλάδος, διαφορετικά 

δεν δικαιολογείται γιατί επιµένουν να επισκέπτονται νησιά όπως η Κρήτη κατά 

τη διάρκεια αυτής της περιόδου. 
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2.10 ∆ύσκολο το 2010 

Το 2010 εµφανίζεται εξαιρετικά δύσκολο για τον ελληνικό τουρισµό, 

καθώς οι δύο βασικές αγορές, η Αγγλία και η Γερµανία, βιώνουν χαµηλούς 

ρυθµούς ανάπτυξης, που θα έχουν παρενέργεια στα ταξίδια. Το ποσοστό 

ελκυστικότητας της Ελλάδας στους Γερµανούς τουρίστες µειώθηκε από το 

16,6% πέρυσι στο 9,1% εφέτος, ενώ Ισπανία (πρώτη), Ιταλία και Πορτογαλία 

παρουσίασαν σηµαντική αύξηση, όπως και η Τουρκία µε την Αίγυπτο. Τα 

στοιχεία αυτά, δείχνουν ότι το πρόβληµα του ακριβού ευρώ δεν είναι ούτε 

αρνητικός καταλύτης ούτε και κυρίαρχο κριτήριο επιλογής χώρας διακοπών40.  

Προφανέστατα συνεκτιµώνται και αξιολογούνται σοβαρά θέµατα 

υποδοµών, ενδιαφέρουσας και έντονης τουριστικής ταυτότητας αλλά και άλλα 

ποιοτικά κριτήρια, στα οποία η Ελλάδα πάσχει. Ως προς την αύξηση του 

τουρισµού από τις ανατολικές χώρες, ο πρόεδρος του ΣΕΤΕ τόνισε ότι σε 

απόλυτα µεγέθη οι αριθµοί παραµένουν µικροί και δεν φτάνουν για να 

καλύψουν, βραχυπρόθεσµα αλλά και µεσοπρόθεσµα, τις σηµαντικές 

απώλειες από τις παραδοσιακές χώρες προέλευσης των πελατών µας41.  

2.11 Τα Μακροοικονοµικά της Ελληνικής Οικονοµίας 

                                                 

40
 Υπουργείου Ανάπτυξης, «Τουρισµός – Στόχοι και Προτεραιότητες για την Ελλάδα», 

Οκτώβριος 2009 

41
 www.naftemporiki.gr, άρθρο “Το µέλλον του Τουρισµού στην Ευρωπαϊκή Ένωση”, 

δηµοσίευση 12 Μαρτίου 2007. 
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Αρχίζοντας από τις τελευταίες εξελίξεις στην ευρωζώνη και σύµφωνα 

µε εκτιµήσεις της Eurostat, το ποσοστό αύξησης του ΑΕΠ έχει συρρικνωθεί 

στο 0,2% ακολουθώντας αρνητικό ρυθµό ανάπτυξης για πρώτη φορά µετά 

την υιοθέτηση του ευρώ. Οι καταναλωτικές δαπάνες υποχώρησαν στο 0,2% 

ενώ οι επενδύσεις έχουν περιοριστεί στο 1,2%. Το ίδιο αρνητική συµπεριφορά 

είχαν και οι εξαγωγές που, λόγω του ισχυρού ευρώ, µειώθηκαν στο 0,4%. 

Τέλος, τόσο οι λιανικές πωλήσεις όσο και οι δείκτες δραστηριότητας στον 

µεταποιητικό τοµέα και στον τοµέα υπηρεσιών παραµένουν αρνητικοί για 3ο 

συνεχή µήνα. Μεταφερόµενοι στο επίπεδο της µιας από τις δύο κυριότερες 

χώρες προέλευσης των τουριστών, την Αγγλία, οι δείκτες καταγράφουν ετήσιο 

ρυθµό ανάπτυξης 1,4% που είναι ο χαµηλότερος ρυθµός τα τελευταία 16 

χρόνια42.  

Ανάλογη είναι και η εξέλιξη των οικονοµικών µεγεθών στη δεύτερη 

µεγαλύτερη αγορά προέλευσης των πελατών µας, τη Γερµανία. Πρώτο 

συµπέρασµα είναι ότι οι χώρες προέλευσης του µεγαλύτερου µέρους του 

εισερχόµενου στην Ελλάδα τουρισµού αντιµετωπίζουν πρόβληµα ύφεσης, και 

προκαλούν σε εµάς ελαφρά αλλά σταθερή µείωση των αφίξεων στη χώρα µας 

ενώ δηµιουργούν σοβαρότατες επιφυλάξεις για την εξέλιξη που θα έχει στο 

µέλλον η ροή τουριστών από αυτές τις δύο µεγάλες χώρες. Αναφερόµενοι στα 

οικονοµικά µεγέθη της χώρας µας, διαπιστώνουµε δύο αντιφατικές εξελίξεις. 

Από τη µια µεριά ο ρυθµός ανάπτυξης κινείται, συγκριτικά µε τις άλλες χώρες, 

σε ικανοποιητικά επίπεδα της τάξης του 3,5% και από την άλλη, µε όρους 

                                                 
42  www.naftemporiki.gr, άρθρο “Το µέλλον του Τουρισµού στην Ευρωπαϊκή Ένωση”, 

δηµοσίευση 12 Μαρτίου 2007. 
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πραγµατικής οικονοµίας, οι δηµοσιονοµικοί δείκτες, το ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών, οι λιανικές πωλήσεις και ο πληθωρισµός τονίζουν µια εικόνα 

οικονοµικής δυσπραγίας που επηρεάζει τη συντριπτική πλειονότητα του 

ελληνικού πληθυσµού. 

∆εύτερο συµπέρασµα. Η Ελλάδα λύνει προσωρινά τα δηµοσιονοµικά 

της προβλήµατα αλλά αδυνατεί να δώσει οριστικές λύσεις για τη βελτίωση των 

βασικών µεγεθών που χαρακτηρίζουν µια υγιή οικονοµία. Έτσι, η Ελλάδα 

παραµένει διεθνώς στην ουρά της ανταγωνιστικότητας (65η) και της 

επιχειρηµατικότητας (53η), ενώ οι ξένες επενδύσεις ακολουθούν έντονη 

καθοδική πορεία µε µείωσή τους κατά 31% µεταξύ 2006 και 2007 τη στιγµή 

που στις χώρες του ΟΟΣΑ σηµειώθηκε αύξηση για την ίδια περίοδο 64,3%.  

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον και µε δεδοµένο ότι στους άλλους τοµείς 

της οικονοµίας οι παράµετροι λειτουργίας έρχονται, σε καθεστώς 

παγκοσµιοποίησης, από το εξωτερικό, µόνο ο τουρισµός βασιζόµενος σε 

κλιµατολογικά, γεωπολιτικά και πολιτιστικά πλεονεκτήµατα, έχει απεριόριστες 

δυνατότητες, εφόσον βεβαίως ανατραπεί ο ανεπαρκής τρόπος αντιµετώπισής 

του, για να καλύψει ένα µεγάλο µέρος των κενών που παρουσιάζονται σε όλα 

τα µακροοικονοµικά µεγέθη της χώρας µας τόσο ευθέως όσο και µέσα από τις 

βοήθειες που προσφέρει στους άλλους τοµείς της οικονοµίας. Αρκεί να βρεθεί 

λύση στο ζήτηµα των συναρµοδιοτήτων 
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3. Κεφάλαιο 3
ο
 : Το Πρόβληµα της Εποχικότητας 

στο Τουρισµό στην Ελλάδα – Περίπτωση Μελέτης 

οι Νοµοί Ηρακλείου, Χανίων, Λασιθίου και 

Ρεθύµνου στη Κρήτη 

3.1 Εποχικότητα και Τουρισµός 

Τουριστική εποχικότητα θεωρείται η ανάπτυξη της τουριστικής 

δραστηριότητας σε ορισµένη εποχή του χρόνου43. Αναφέροντας εποχή του 

έτους κατά την οποία εκδηλώνεται η όποια τουριστική δραστηριότητα, 

εννοείται σχεδόν πάντα η εποχή του έτους η οποία επικρατεί στο τουριστικό 

προορισµό και όχι στο τόπο προέλευσης των τουριστών. Εντούτοις, 

υπάρχουν πολλές µορφές τουρισµού οι οποίες έχουν αναπτυχθεί λόγω 

εποχιακών παραγόντων και δραστηριοτήτων. Για παράδειγµα µπορεί να 

αναφερθεί ο χιονοδροµικός και ο παγοδροµικός τουρισµός το χειµώνα σε 

διάφορες περιοχές της Ελλάδος, ο παράκτιος και ο θαλάσσιος τουρισµός το 

καλοκαίρι σε νησιά και στην ύπαιθρο, ο αγροτουρισµός και ο οικοτουρισµός 

την άνοιξη και το φθινόπωρο κυρίως βέβαια λόγω του ηπιότερου καιρού που 

επικρατεί στα µέρη αυτά. 

Η έννοια της εποχικότητας στον τουρισµό θεωρείται ένα σχετικά νέο και 

πρόσφατο φαινόµενο το οποίο εντείνεται από έτος σε έτος και µε απώτερο 

αποτέλεσµα να προβληµατίζει τους διεθνείς τουριστικούς οργανισµούς, τις 

κυβερνήσεις της κάθε χώρας και τις επιχειρήσεις του τουριστικού κυκλώµατος 

αναφορικά µε το τι µέλλει γενέσθαι στη περίπτωση του κάθε νησιού το 

                                                 
43 Λογοθέτη, Χ., 1997, “Τουρισµός και βιώσιµη ανάπτυξη”, Εκδόσεις Σακκουλά 
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χειµώνα. Το φαινόµενο της εποχικότητας στην ευρύτερη περίπτωση του 

Μεσογειακού τουρισµού στον οποίο ανήκει και η Ελλάδα µε τα νησιά της και 

τους τουριστικούς της τόπους και η οποία προσφέρει το πρότυπο των 

θερινών διακοπών, βασισµένων στον ήλιο, τη θάλασσα και τις παραλίες της 

µπορεί εύκολα να προσδιοριστεί εννοιολογικά ως οι χρονικές αποκλίσεις που 

παρουσιάζει ο συγκεκριµένος τουριστικός προορισµός από τα χρονικά 

συµβατικά όρια της τουριστικής περιόδου και η οποία αρχίζει επίσηµα την 1η 

Απριλίου και τελειώνει την 31η Οκτωβρίου, διαρκώντας δηλαδή 214 ηµέρες 

κάθε έτος44. 

3.2 Εποχικότητα στο Τουρισµό και Ελλάδα 

 Η εποχικότητα  του φαινοµένου του τουρισµού στους προορισµούς των 

«θερινών διακοπών» της Μεσογείου και στους οποίους συµπεριλαµβάνεται 

και η Ελλάδα, όπου επικρατούν οι ίδιες περίπου κλιµατολογικές συνθήκες και 

η ζήτηση προέρχεται κυρίως από τις ίδιες τουριστικές αγορές και συνεπώς 

συµπεριφέρεται οµοιόµορφα, παρουσιάζει µια έξαρση η οποία εκδηλώνεται µε 

µια βαθµιαία συρρίκνωση της τουριστικής περιόδου. Η Ελλάδα ως ένας από 

τους πιο σηµαντικούς προορισµούς της Μεσογείου και γενικότερα στην 

Ευρώπη, δεν θα µπορούσε να µείνει ανεπηρέαστη από αυτή τη διεργασία. 

Κατά την τελευταία πενταετία ένα ποσοστό του αλλοδαπού τουρισµού το 

                                                 

44
 Ι.Τ.Ξ.Ε., «Ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού, επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου και νέες 

µορφές τουρισµού στη Κρήτη», Α΄& Β΄ Τεύχος, Σεπτέµβριος 2005 
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οποίο σταθερά ξεπερνά το 50% συγκεντρώνεται στο τρίµηνο, της τουριστικής 

αιχµής από τον Ιούλιος έως τον Σεπτέµβριο45.  

Στους φηµισµένους τουριστικούς προορισµούς όπως το νησί της 

Κρήτης, της Κέρκυρας και της Ρόδου, το ποσοστό αυτό αναφέρεται να είναι 

ακόµα µεγαλύτερο και συνοδεύεται έντονα µε µια παράλληλη µείωση του 

µέσου όρου ηµερών διαµονής. Συγκεκριµένα στην περίπτωση της Κρήτης µε 

βάση τα στοιχεία των αφίξεων του οργανωµένου τουρισµού της περιόδου 

2001-2004, οι µήνες της τουριστικής αιχµής συγκεντρώνουν µέσο ετήσιο 

ποσοστό 57,6% µε αυξητικές τάσεις αφού το 2004 συγκέντρωσε το 59,50%, 

ενώ οι υπόλοιποι µήνες Απρίλιος, Μάιος, Ιούνιος και Οκτώβριος 

συγκεντρώνουν το 42,9%, από το οποίο ο Απρίλιος  συµµετέχει µε ποσοστό 

κάτω του 4%46.  

Ο Απρίλιος έχει σχεδόν χαθεί για τη Κρήτη και η οποία  κίνηση 

παρουσιάζει οφείλεται στον µαθητικό τουρισµό και στον τουρισµό των εορτών 

του Πάσχα των καθολικών, αφού τα τελευταία χρόνια τα θερινά προγράµµατα 

των οργανωτών ταξιδιών αρχίζουν πλέον µια βδοµάδα πριν το Πάσχα, ενώ 

µεγάλοι αγγλικοί οργανισµοί θεωρούν το µήνα Απρίλιο ότι ανήκει στους 

χειµερινούς µήνες από πλευράς κατάρτισης των προγραµµάτων τους. Είναι 

χαρακτηριστικό να αναφερθεί ότι οι πέντε µήνες της χειµερινής περιόδου 

                                                 
45

 Ι.Τ.Ξ.Ε., «Ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού, επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου και νέες 
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όπως ο Νοέµβριος και έως το Μάρτιο συγκεντρώνουν ένα οργανωµένο 

τουρισµό σε ποσοστό που δεν ξεπερνά το 0,4%. 

3.3       Παράγοντες που Επηρεάζουν την Εποχικότητα του Τουρισµού 

στην Ελλάδα 

Το πρόβληµα της εποχικότητας στους προορισµούς θερινών διακοπών 

δεν απασχολεί µόνο τις κυβερνήσεις των χωρών και τους φορείς γενικά του 

τουρισµού στη κάθε χώρα, αλλά και τους ερευνητές και µελετητές του 

τουριστικού φαινοµένου που προσπαθούν να αναζητήσουν τους παράγοντες 

που έχουν επηρεάσει αρνητικά την εποχικότητα τα τελευταία χρόνια. Κάτι 

τέτοιο βέβαια συµβαίνει και στην Ελλάδα, όπου η κατάσταση παραµένει στα 

ίδια επίπεδα όσον αφορά το φαινόµενο της εποχικότητας στο Τουρισµό και 

θεωρείται ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα που έχουν να 

αντιµετωπίσουν οι υπεύθυνοι των τουριστικών οργανισµών και ταξιδιωτικών 

πρακτορείων. Μια πρώτη προσέγγιση του προβλήµατος οδηγεί στον 

εντοπισµό των ακολούθων παραγόντων οι φαίνεται να επηρεάζουν την 

τουριστική εποχικότητα στην Ελλάδα. 

� Ο οργανωµένος µαζικός τουρισµός ο οποίος διακινείται στους 

προορισµούς της Ελλάδος, έχει κατά κανόνα ως κίνητρο τον ήλιο, τη 

θάλασσα και την παραλία µε σκοπό να επιλέξει τον τόπο των 

διακοπών του. Είναι εποµένως λογικό να προτιµά τους µήνες εκείνους 

µε τις ευνοϊκότερες κλιµατολογικές συνθήκες, που επιτρέπουν στο κάθε 

τουρίστα να απολαύσει τα στοιχεία της προτίµησής του. Η συρρίκνωση 

βέβαια του µήνα Απριλίου δεν αποκλείεται να οφείλεται σε κάποιο 

βαθµό σε αλλαγή του κλίµατος που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια 
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και εκδηλώνεται στην περίπτωση τουλάχιστον της Ελλάδος µε τις 

συχνότερες βροχοπτώσεις και τη πτώση της θερµοκρασίας του αέρα 

και της θάλασσας, οπότε και τη δηµιουργία µη ευνοϊκού κλίµατος για 

διακοπές. 

� Η τουριστική προσφορά στους νησιώτικους και παράκτιους 

προορισµούς όπως η Κρήτη και η οποία θα αναλυθεί ως παράδειγµα 

ακολούθως, έχει δηµιουργηθεί χωρικά και λειτουργικά κατά τέτοιο 

τρόπο έτσι ώστε οι προδιαγραφές της να ανταποκρίνονται σχεδόν 

αποκλειστικά στις ανάγκες αλλά και τις επιθυµίες του τουρισµού των 

θερινών διακοπών στο νησί αυτό και στους τέσσερις . Κάποια 

παραλιακά ξενοδοχεία µε εξωστρεφείς και κατά κανόνα υπαίθριες 

συµπληρωµατικές λειτουργίες είναι η κυρίαρχη µορφή καταλύµατος. 

Ελάχιστα ξενοδοχεία διαθέτουν και εσωτερικούς χώρους και 

εγκαταστάσεις οι οποίες µπορούν να φιλοξενήσουν τους πελάτες τους 

όταν οι καιρικές συνθήκες δεν τους επιτρέπουν να απολαύσουν τον 

ήλιο και τη θάλασσα εκτός αυτών. Το µεγάλο πρόβληµα στην Ελλάδα 

είναι να βρεθούν εναλλακτικές λύσεις απασχόλησης ψυχαγωγίας των 

επισκεπτών των ξενοδοχείων και γενικότερα των τουριστών για τις 

ηµέρες που επικρατούν δυσµενείς καιρικές συνθήκες µε ειδικά 

ενδεχοµένως προγράµµατα για τις ηµέρες όπου οι τουρίστες δεν 

µπορούν να επισκεφτούν την παραλία 

� Η δηµιουργία κάποιων νέων προορισµών τουρισµού θερινών 

διακοπών καθώς και η αύξηση της τουριστικής προσφοράς σε 

καταλύµατα που ξεπερνά κατά πολύ την τουριστική ζήτηση είναι 

παράγοντας ο οποίος επηρεάζει το φαινόµενο της εποχικότητας στο 
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τουρισµό. Με το τρόπο αυτό οι τουρίστες διαθέτουν την ευχέρεια να 

εξασφαλίσουν διαµονή στους δηµοφιλείς µήνες της αιχµής, σε αντίθεση 

µε κάποιες παλαιότερες εποχές όπου η περιορισµένη προσφορά 

οδηγούσε σ΄ένα καλύτερο χρονικό καταµερισµό της ζήτησης και 

συνεπώς αποσυµφόρηση της αιχµής τουριστικής περιόδου. Η 

περίπτωση της Ελλάδας είναι η πλέον χαρακτηριστική. Πριν µερικά 

χρόνια µοναδικοί σχεδόν προορισµοί οργανωµένου µαζικού τουρισµού 

θεωρούνταν µόνο η Αθήνα, η Κρήτη, η Ρόδος και η Κέρκυρα ως 

µεγάλα νησιά εξυπηρέτησης τουριστών. Στις µέρες µας αν ανατρέξει 

κανείς στα θερινά προγράµµατα των µεγάλων οργανωτών ταξιδιών 

ανά την Ευρώπη και τον κόσµο, θα διαπιστώσει ότι έχουν προστεθεί σ΄ 

αυτούς τα νησιά της Κώ, η Κάρπαθος, η Μύκονος, η Σαντορίνη, η 

Σάµος, η Χίος, η Μυτιλήνη, η Κεφαλονιά, η Σκιάθος, η Καβάλα – Θάσος 

και διάφορα άλλα. Η Κρήτη για κάποια χρόνια µαζί µε τη Ρόδο 

θεωρούνταν ήταν η «αποικία» των Σκανδιναβών. Στις µέρες µας οι 

τουρίστες αυτών των χωρών επισκέπτονται όλους τους νησιώτικους 

προορισµούς της Ελλάδας. 

� Η κοινωνική οργάνωση η οποία υπάρχει και από άποψη κυρίως των 

πληρωµένων διακοπών είναι τέτοια ώστε οι διάφορες και µεγάλες 

µάζες του πληθυσµού που συγκροτούν τον οργανωµένο τουρισµό, 

όπως είναι για παράδειγµα οι εργαζόµενοι µε σχέση εξαρτηµένης 

εργασίας, οι µαθητές και φοιτητές και οι λοιπές επαγγελµατικές οµάδες 

εποχιακής απασχόλησης, είναι υποχρεωµένοι να κατευθύνονται στους 

µήνες της αιχµής, αφού τότε χορηγούνται οι άδειες και φυσικά 

«κλείνουν» τα σχολεία και τα Πανεπιστήµια, µε αποτέλεσµα οι 
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κοινωνικές αυτές οµάδες να «παρασύρουν» και άλλες που σε κάποιο 

βαθµό συνδέονται ή εξαρτώνται από αυτές για διακοπές. Τον µήνα 

Αύγουστο για παράδειγµα «κλείνουν» κατά παράδοση τα εργοστάσια  

και οι µεγάλες επιχειρήσεις αλλά και οι δηµόσιες υπηρεσίες διατηρούν 

θα έλεγε κανείς ένα ελάχιστο «προσωπικό ασφαλείας». ∆εν είναι 

τυχαίο ότι στις χώρες της Γαλλίας και της Ισπανίας έχει διαµορφωθεί 

µια ειδική µορφή τουρισµού όπου είναι γνωστή ως ο «Αυγουστιάτικος 

τουρισµός»47. 

� Η αδιάφορη στάση των οργανωτών ταξιδιών στο πρόβληµα της 

εποχικότητας εντοπίζεται να είναι ένα σοβαρό πρόβληµα, ιδιαίτερα σε 

ότι αφορά βέβαια την επιµήκυνση, της τουριστικής περιόδου για το 

λόγο ότι τα ειδικά προγράµµατα χειµερινού τουρισµού στην Ελλάδα, 

δεν φαίνεται να είναι στις άµεσες προτεραιότητες τους σχετικά µε τις 

διακοπές των πελατών τους. Τα κίνητρα τα οποία ζητούν οι tour 

operators στην παγκόσµια αγορά τόσο για την επιµήκυνση της θερινής 

περιόδου όσο και για τον χειµερινό τουρισµό και σε συνδυασµό µε τις 

χαµηλές τιµές των ξενοδοχείων, είναι τέτοια τα οποία ξεπερνούν τις 

δυνατότητες του κρατικού τοµέα και των επιχειρήσεων οι οποίες 

καλούνται στην ουσία να επιδοτήσουν τον τουρισµό της εποχής αυτής, 

χωρίς την προοπτική µελλοντικής κερδοφορίας, όπως επιβεβαιώνει η 

εµπειρία από τα κατά καιρούς πειραµατικά προγράµµατα της Ελλάδος 

και ειδικότερα της νήσου Κρήτης. Με το τρόπο αυτό όχι µόνο 

περιορίζονται στα θερινά προγράµµατα αλλά µε τις πιέσεις που ασκούν 

για κάποιες «ειδικές προσφορές» αποδυναµώνουν τους ακραίους 
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µήνες τα µέρη αυτά, αφού στην πραγµατικότητα αξιώνουν τιµές από τα 

ξενοδοχεία κάτω του κόστους.  

3.4 Το Πρόβληµα της Εποχικότητας στο Τουρισµό και Επιπτώσεις 

στους Τέσσερις (4) Νοµούς της Κρήτης 

3.4.1 Οικονοµικές Επιπτώσεις  

Όπως αναλύθηκε στις προηγούµενες ενότητες σχετικά µε το πρόβληµα 

που δηµιουργείται στην Ελλάδα από το φαινόµενο της εποχικότητας στο 

τουρισµό, δεν θα µπορούσε το πρόβληµα αυτό να µην αγγίζει ιδιαιτέρως 

φηµισµένους τουριστικούς προορισµούς όπως το νησί της Κρήτης. Το 

πρόβληµα της εποχικότητας του τουρισµού παρατηρείται να είναι έντονο σε 

όλους τους παραθεριστικούς νοµούς της Κρήτης και οι οποίοι είναι το 

Ηράκλειο, τα Χανιά, ο Άγιος Νικόλαος και το Ρέθυµνο. Οι επιπτώσεις που 

επιφέρουν τα προβλήµατα του εποχιακού τουρισµού που αντιµετωπίζει η 

Κρήτη και γενικά τα νησιά θεωρούνται πολλαπλές και φυσικά πολύεπίπεδες. 

Οι επιπτώσεις αυτές αναφέρονται τόσο σε οικονοµικό όσο και στο κοινωνικό 

επίπεδο τοπικά αλλά και στον ευρύτερο χώρο του νησιού.   

Σε γενικότερες γραµµές θα µπορούσε κανείς να πει πως τα 

προβλήµατα αυτά που εντοπίζονται στον εποχιακό τουρισµό δεν οδηγούν 

στην αναµενόµενη αύξηση προσέλευσης στο νησί της Κρήτης και στους 

νοµούς του. Το γεγονός αυτό οδηγεί στην άποψη πως οι περιοχές αυτές θα 

µπορούσαν να γνωρίζουν µια µεγαλύτερη οικονοµική άνθιση και τις εποχές 

εκτός καλοκαιριού, κάτι τέτοιο όµως δε συµβαίνει. Έτσι παρατηρείται µια 

σωρεία καταστάσεων στις οποίες καλούνται να ανταπεξέλθουν οι µόνιµοι 
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κάτοικοι µε σκοπό να τα «βγάλουν» πέρα τις χειµερινές και µη παραθεριστικές 

περιόδους. 

Με το τρόπο αυτό λοιπόν, όλα αυτά τα προβλήµατα και ενώ αφορούν 

σε διαφορετικούς τοµείς και ουσιαστικά απορρέουν από διαφορετικές αιτίες 

στην πραγµατικότητα συγκλίνουν σε µία κοινή επίπτωση σε όλους τους 

νοµούς του νησιού της Κρήτης. Εκτός αυτού συναντάται πολλές φορές και το 

φαινόµενο να είναι το ένα πρόβληµα αποτέλεσµα του άλλου. Παράδειγµα στη 

περίπτωση αυτή µπορεί να αναφερθεί η έλλειψη των προµηθειών από την 

Αθήνα κάτι το οποίο έχει ως αίτιο τα λιγοστά δροµολόγια το χειµώνα και η 

ακρίβεια αγαθών απορρέει από την έλλειψη αυτών αλλά και το ιδιαιτέρως 

υψηλό κόστος µεταφοράς τους.  

Η ανεπάρκεια επίσης κάποιων ειδικών υποδοµών στους νοµούς της 

Κρήτης δυσχεραίνει τόσο την πρόσβαση όσο και τη διαµονή σε αυτούς. Σε 

αυτό είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι οι σηµαντικές ελλείψεις στο χώρο της 

υγείας δυσκολεύουν ακόµα περισσότερο την παραµονή ενός ατόµου σε ένα 

τόπο ή ένα χωριό της Κρήτης. Ως παράδειγµα, µια οικογένεια µε παιδιά η 

οποία δεν θα επέλεγε ως τόπο διακοπών ένα νησί το χειµώνα δίχως σωστό 

νοσοκοµείο ή γιατρούς. Γενικότερα έχει αποδειχτεί πως όσα περισσότερα 

προβλήµατα και ελλείψεις έχει ένας τόπος, τόσο λιγότερο τουρισµό έχει και 

αυτό γιατί εύλογα δεν προτιµάται48. Στο σύνολό τους όµως όλα αυτά έχουν ως 

αποτέλεσµα το µικρότερο αριθµό τουριστών και συνεπώς χαµηλότερες 

                                                 
48 Λογοθέτη, Χ., 1997, “Τουρισµός και βιώσιµη ανάπτυξη”, Εκδόσεις Σακκουλά 
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οικονοµικές εισροές είτε εσωτερικού είτε εξωτερικού συναλλάγµατος στους 

τέσσερις νοµούς της Κρήτης.  

Το πρόβληµα της εποχικότητας τουρισµού στο νησί της Κρήτης και 

ειδικότερα στους τέσσερις νοµούς που αναφέρθηκαν, έχει προκαλέσει µια 

σειρά από σοβαρές αρνητικές παρενέργειες σε όλο το φάσµα του τουριστικού 

κυκλώµατος στο νησί αυτό. Οι επιπτώσεις από την συσσώρευση της 

τουριστικής κίνησης στους µήνες της αιχµής το καλοκαίρι είναι εµφανείς στο 

περιβάλλον των νοµών, στις τουριστικές επιχειρήσεις, στις ενδιάµεσες 

επιχειρήσεις καθώς και στους ίδιους τους επισκέπτες του νησιού. Οι 

επιπτώσεις της εποχικότητας στη Κρήτη είναι ένα θέµα που αντιµετωπίζεται 

σε διαφορετικά επίπεδα του ευρύτερου περιβάλλοντος του προορισµού 

αυτού.  

Οι οικονοµικές επιπτώσεις της εποχικότητας στη Κρήτη σχετίζονται 

κυρίως µε το πρόβληµα της συµπίεσης της τουριστικής περιόδου σε µερικούς 

µήνες αιτία που οδηγεί σε περιορισµό της σταδιακής αύξησης επενδύσεων µε 

µεγάλο ρίσκο συνεπώς και περιορισµός καινοτοµιών, εξαντλητική χρήση των 

υπηρεσιών ανθρώπινων πόρων και ουσιαστικά υπολειτουργία κατά τη µη 

τουριστική περίοδο στο νησί.  

Η εισροή των κερδών για τους επιχειρηµατίες όλων των ειδών στη 

Κρήτη περιορίζεται χρονικά και ωθεί τους µικροµεσαίους επιχειρηµατίες οι 

οποίοι έχουν έλλειψη οράµατος και προγραµµατισµού, να προσφέρουν 

χαµηλότερης ποιότητας προϊόντα έτσι ώστε να εκµεταλλευτούν την τουριστική 

ζήτηση µε αποτέλεσµα την έντονη δυσαρέσκεια των επισκεπτών στο νησί 
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κατά τους καλοκαιρινούς µήνες49. Σηµαντικό οικονοµικό φαινόµενο το οποίο 

χρήζει ανάλογης αντιµετώπισης είναι και το πρόβληµα της εποχικής 

απασχόλησης στις παντός είδους επιχειρήσεις του νησιού Κρήτης. Η 

απόκτηση προσωπικού από τις επιχειρήσεις των νοµών για µια προσωρινή 

περίοδο το καλοκαίρι έχει ως αποτέλεσµα να επενδύουν οι επιχειρήσεις του 

νησιού πάνω στο προσληφθέν προσωπικό µε το προφανές ρίσκο στο τέλος 

της τουριστικής περιόδου να χαθεί για το λόγο ότι αναζητά µόνιµη 

απασχόληση.  

Η συγκεκριµένη διαδικασία στο νησί, έχει πλέον ως αποτελέσµατα την 

έλλειψη της εξειδίκευσης και την επιβάρυνση της οικονοµίας λόγω της µη 

καταβολής οικονοµικών ενισχύσεων αλλά και το κόστος εκπαίδευσης του 

τουριστικού προσωπικού µε αυτόνοµες εκπαιδευτικές µονάδες σε κάθε ένα 

από τους νοµούς του νησιού. Ως εκ τούτου παρατηρείται το φαινόµενο της 

υψηλής ανεργίας στο νησί (και στους τέσσερις νοµούς) εκτός τουριστικής 

περιόδου και της έλλειψης εξειδικευµένου προσωπικού κατά τη διάρκεια της 

τουριστικής περιόδου.  

Όπως άλλωστε καταγράφηκε από έρευνα του Εθνικού Κέντρου 

Κοινωνικών Ερευνών και το Ινστιτούτο Κοινωνικής Πολιτικής για τη 

διερεύνηση των τάσεων στο χώρο της Κοινωνικής και Οικονοµικής 

Υπόστασης των Πολιτών στο νησί της Κρήτης το έτος 2005, ένα σηµαντικό 

τµήµα των εργαζοµένων εξασκεί εποχιακά εργασία κυρίως λόγω της 

                                                 
49

 Ι.Τ.Ξ.Ε., «Μελέτη σχεδιασµού δράσεων για την ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού σε 

ανεπτυγµένες τουριστικές περιοχές», (ΕΟΤ), Α΄ τεύχος Ιούλιος 2006 – Β΄ τεύχος Ιούλιος 2007 
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εποχικότητας της οικονοµικής δραστηριότητας του κλάδου των ξενοδοχείων 

και των εστιατορίων που υπάρχουν στο νησί50.  

3.4.2 Κοινωνικές Επιπτώσεις  

Οι κοινωνικές επιπτώσεις της εποχικότητας του τουρισµού είναι 

εµφανείς σε προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι µόνιµοι κάτοικοι των νοµών 

της Κρήτης και γενικότερα των προορισµών στην καθηµερινότητά τους. 

Εξαιτίας της δραµατικής αύξησης του πληθυσµού κατά τη διάρκεια των 

καλοκαιρινών µηνών στους παραθεριστικούς νοµούς της Κρήτης, προκαλείται 

σηµαντική καταπόνηση των υποδοµών και παρουσιάζεται µείωση του 

επιπέδου της ποιότητας των προσφερόµενων υπηρεσιών µε υπολειτουργία 

υπηρεσιών ασφάλειας µεταφορών και οικονοµικών συναλλαγών στις 

επιχειρήσεις οι οποίες δραστηριοποιούνται στο τουριστικό εµπόριο. 

 Για τις αποµακρυσµένες νησιώτικες περιοχές όπως η Κρήτη, ο 

ανολοκλήρωτος στόχος της κοινωνικής συνοχής θεωρείται θεµελιακός. Οι 

κοινωνίες στους νοµούς του νησιού είναι µικρές και ευαίσθητες αλλά και 

συνάµα ευάλωτες. ∆εν διαθέτουν την πολυτέλεια να εσωτερικεύουν εύκολα 

µεγάλες διαταραχές που προέρχονται από εξωγενείς παράγοντες που τελικά 

επηρεάζουν δραµατικά την ίδια την ύπαρξη των τοπικών κοινωνιών στους 

νοµούς αυτούς στο νησί της Κρήτης. Η έλλειψη τουρισµού κατά τους µη 

καλοκαιρινούς µήνες δεν έχει µόνο οικονοµικές αλλά και κοινωνικές 

επιπτώσεις στο νησί. Μέσα από το µαρασµό των επιχειρήσεων και το 
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αυξηµένο ποσοστό ανεργίας η οποία προέρχεται από το φαινόµενο του 

εποχιακού τουρισµού, έρχεται η µετανάστευση των πληθυσµών για εύρεση 

εργασίας σε άλλα µέρη της χώρας.  

Έτσι η κοινωνία της Κρήτης «γερνά», καθώς οι νέοι σε ηλικία 

άνθρωποι φεύγουν και οι περιοχές σε κάποια σηµεία των νοµών του νησιού, 

ιδιαίτερα στα αποµακρυσµένα ορεινά σηµεία και στα οποία ζουν. Μ’ αυτό τον 

τρόπο ξεκινά ένας φαύλος κύκλος όπου δίχως ικανό αριθµό θέσεων εργασίας 

δεν υπάρχουν νέοι στα ορεινά σηµεία και σε διάφορα άλλα µη τουριστικά 

µέρη της Κρήτης και δίχως νέους ανθρώπους δεν υπάρχουν φυσικά 

καινοτόµες ιδέες και επενδύσεις άλλα ούτε και πολλά περιθώρια ανάπτυξης 

στις τοπικές κοινωνίες και αντίστροφα στα διάφορα σηµεία των νοµών της 

Κρήτης51.  

Όµως το ζήτηµα της εποχικότητα του τουρισµού δεν θα πρέπει να 

παρουσιάζεται ως απλά µονοδιάστατο, αφού εκεί απ’ όπου λείπει ο τουρισµός 

απουσιάζουν και οι αρνητικές του συνέπειες γενικότερα. Σ’ αυτή την 

περίπτωση παρατηρείται ότι στο νησί της Κρήτης και χωρίς την ιδιαίτερη 

ανεπτυγµένη τουριστική βιοµηχανία τους µη καλοκαιρινούς µήνες, δεν 

υπάρχει εγκληµατικότητα στο ποσοστό που συναντάται στο νησί κατά τις 

περιόδους αιχµής του τουρισµού. Ένα επιπλέον αποτέλεσµα της έλλειψης του 

τουρισµού τους µη καλοκαιρινούς µήνες είναι η διατήρηση των ηθών και των 

εθίµων της περιοχής του κάθε νοµού. Φαίνεται λοιπόν πως αυτές οι κοινωνίες 

στους νοµούς της Κρήτης δε φθείρονται πολιτισµικά και συγκριτικά µε τις 
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άλλες. Αυτό είναι εύλογο να συµβεί αν υπολογίσει κανείς το γεγονός ότι δεν 

υπάρχει έντονη «τριβή» µε άλλες κουλτούρες εντός του νησιού.  

Με άλλα λόγια οι γνήσιοι Κρητικοί δεν ξεπουλούν τις παραδόσεις τους 

αλλά και δεν αλλοιώνουν τη γραφικότητα του τόπου τους και τέλος δε 

θυσιάζουν στο όνοµα της ανάπτυξης την πολιτισµική τους ταυτότητα στο κάθε 

νοµό και ιδιαίτερα σε εκείνον του Λασιθίου, όπου το παραδοσιακό πολιτισµικό 

στοιχείο συναντάται σε πολύ έντονο βαθµό. Αυτό βέβαια δε σηµαίνει ότι στους 

υπόλοιπους νοµούς του νησιού στους οποίους είναι ανεπτυγµένος ο 

τουρισµός και διατηρούν στο ακέραιο τις παραδόσεις τους.  

Σε αντιδιαστολή βέβαια µε το παραπάνω αναφερθέν ζήτηµα της 

διατήρησης των παραδόσεων στο νησί, έρχεται και ένα άλλης φύσεως θέµα 

το οποίο γεννάται επίσης από την έλλειψη επαφής µε άλλες κουλτούρες κατά 

τους µη καλοκαιρινούς µήνες. Σ’ αυτή την περίπτωση εξετάζεται το θέµα από 

άλλη σκοπιά και το αποτέλεσµα προκύπτει κάθε άλλο παρά θετικό για το νησί 

της Κρήτης και βέβαια για τον κάθε παραθεριστικό τόπο στην Ελλάδα. Με το 

τρόπο αυτό παρατηρείται ένα φαινόµενο κλειστών κοινωνιών µε στενούς 

πολιτισµικά ορίζοντες κατά τους χειµερινούς µήνες.  

Τα άτοµα και οι κοινωνίες δεν έχουν την ευκαιρία να γνωρίσουν άλλους 

πολιτισµούς εκείνη τη περίοδο κάτι το οποίο έχει ως αποτέλεσµα οι νοµοί της 

Κρήτης να µένουν στάσιµοι στην παγκόσµια κοινωνική ανάπτυξη. 

Συµπερασµατικά οι επιπτώσεις της έλλειψης τουρισµού το χειµώνα αλλά 

γενικότερα τους µη καλοκαιρινούς µήνες θεωρούνται πολυδιάστατες. Ωστόσο 

οι διάφορες θετικές επιπτώσεις δε θα µπορούσαν σε καµία περίπτωση να 

αντισταθµιστούν µε την ερήµωση των περιοχών και τον µοιραία επερχόµενο 
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µαρασµό των κοινωνιών στα χωριά τα οποία βρίσκονται στους νοµούς της 

Κρήτης52. 

3.4.4 Αλληλεπίδραση Κοινωνικοοικονοµικών Επιπτώσεων που 

Προκαλούνται από το Πρόβληµα της Εποχικότητας Τουρισµού στο 

Νησί της Κρήτης 

Μετά την εξέταση η οποία προηγήθηκε στις παραπάνω ενότητες 

σχετικά µε τις επιπτώσεις που προκαλούνται τόσο σε οικονοµικό και 

κοινωνικό επίπεδο από το φαινόµενο της εποχικότητας του τουρισµού στο 

νησί της Κρήτης, γίνεται αντιληπτό ότι κάθε άλλο παρά ανεξάρτητες είναι 

µεταξύ τους οι επιπτώσεις αυτές για τις περιοχές του νησιού και φυσικά τους 

νοµούς του. Στην πραγµατικότητα όµως οι κοινωνικές επιπτώσεις θεωρούνται 

απόρροια των οικονοµικών και το αντίστροφο.  

∆ηλαδή πρόκειται για µια αλυσίδα καταστάσεων η οποία ακολουθεί µια 

καταστροφική αλληλουχία για την τοπική κοινωνία και οικονοµία του νησιού. 

Χωρίς την άνθιση της µιας εκ των δύο, θεωρείται φύσει αδύνατο να 

αναπτυχθεί και η άλλη. Οπότε εάν είναι να προσφερθούν λύσεις στο θέµα και 

συνάµα πρόβληµα της εποχικότητας τουρισµού στο νησί της Κρήτης, αυτές 

θα πρέπει να έχουν έναν πολύπλευρο χαρακτήρα µε στόχο την ταυτόχρονη 

ανάπτυξη της οικονοµίας και της κοινωνίας σε τοπικό και διακρατικό επίπεδο. 
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3.5 Προτεινόµενες Λύσεις για το Πρόβληµα του Εποχικού Τουρισµού 

στο Νησί της Κρήτης και τους Νοµούς του 

  Ο νησιωτικός χώρος ων νοµών της Κρήτης και γενικότερα των νησιών 

του νοτίου Αιγαίου έχει χαρακτηριστικά τα οποία επιβάλλουν κάποιες 

ιδιαίτερες πολιτικές για την αντιµετώπιση των προβληµάτων του φαινοµένου 

του εποχικού τουρισµού. Το βασικό στοιχείο που χαρακτηρίζει το νησιωτικό 

χώρο της Κρήτης, είναι η γεωγραφική κατανοµή του νησιού αλλά και των 

ιδιαίτερων παραθεριστικών χαρακτηριστικών του. ∆ύο βασικές πολιτικές 

ανάπτυξης και οι οποίες µπορούν να προταθούν στο νησί και τους νοµούς της 

Κρήτης µε σκοπό την αντιµετώπιση του φαινοµένου του εποχιακού 

τουρισµού, είναι η τουριστική ανάπτυξη και η βιωσιµότητα του φυσικού 

περιβάλλοντος. 

  Αρχικά θα πρέπει να εξεταστούν τα χαρακτηριστικά εκείνα καθώς και οι 

διαπλοκές των οµάδων παραγόντων, οι οποίοι διαµορφώνουν τα πρότυπα 

τουριστικής ανάπτυξης στο σύγχρονο κόσµο και µε απώτερο µε στόχο να 

επισηµανθούν οι αλληλοσυσχετίσεις των επιρροών και της δράσης τους στο 

νησί της Κρήτης και φυσικά στην έγκαιρη και αποτελεσµατική αντιµετώπιση 

του προβλήµατος του εποχιακού τουρισµού. Πρόκειται βέβαια για παράγοντες 

οι οποίοι άµεσα ή έµµεσα συνδέονται τόσο µε την τουριστική ανάπτυξη όσο 

και µε τη λειτουργία του τουριστικού τοµέα στο νησί αυτό. Οι οµάδες 

παραγόντων οι οποίες θα πρέπει να εξετάζονται για την συγκεκριµένη 

περίπτωση είναι οι εξής ακόλουθες : 

� ∆ιεθνείς και υπερεθνικοί φορείς και οργανισµοί οι οποίοι σχετίζονται µε 

την τουριστική ανάπτυξη, δηλαδή ΟΗΕ, ΟΟΣΑ, ΠΟΤ, Παγκόσµια 
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Τράπεζα, Ε.Ε., επιστηµονικοί σύλλογοι, εκπαιδευτικά και ερευνητικά 

ιδρύµατα και διάφοροι άλλοι 

� Επιχειρήσεις οι οποίες δραστηριοποιούνται στον ευρύτερο τουριστικό 

τοµέα της Κρήτης όπως tour operators, ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, 

τουριστικά πρακτορεία, εταιρίες µεταφορικών µέσων, εταιρίες 

διαχείρισης θεµατικών πάρκων, εταιρίες εστίασης και αναψυχής και 

διάφοροι άλλοι εµπλεκόµενοι φορείς 

� Πολιτικές άµεσα ή έµµεσα συνδεόµενες µε την τουριστική ανάπτυξη σε 

επίπεδο το οποίο χαρακτηρίζεται ως υπερεθνικό, εθνικό ή τοπικό, 

όπως πολιτικές τουρισµού οι οποίες θεωρούνται συνυφασµένες µε τις 

πολιτικές περιφερειακής ανάπτυξης της Κρήτης, πολιτικές προώθησης 

των ειδικών και εναλλακτικών µορφών τουρισµού, πολιτικές 

απασχόλησης, πολιτικές για το περιβάλλον, πολιτικές για τον αγροτικό 

τοµέα.  

� Φορείς και οµάδες συµφερόντων σε εθνικό και τοπικό επίπεδο της 

Κρήτης στους νοµούς της και οι οποίοι συνδέονται µε τη σχεδίαση, την 

οργάνωση, τη διαχείριση και την προώθηση της τουριστικής ανάπτυξης 

όπως επιχειρήσεις τουρισµού σε εθνικό ή τοπικό επίπεδο, άτοµα ή 

εταιρίες που ασχολούνται µε την τουριστική ανάπτυξη, φορείς εθνικής, 

περιφερειακής ή τοπικής πολιτικής εκπροσώπησης, οργανώσεις 

ασχολούµενες µε την τοπική ανάπτυξη ή την προστασία του 

περιβάλλοντος, κοινωνικο-επαγγελµατικές οµάδες του πληθυσµού 

τουριστικών περιοχών, εργαζόµενοι στον τουρισµό 

� Παράµετροι επιρροής της τουριστικής ζήτησης και προσφοράς σε 

διεθνές και εθνικό επίπεδο καθώς και στην τουριστική ζήτηση οι 
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σταθερές αλλά και συγκυριακές τάσεις που αφορούν στις επιλογές 

προορισµών ή προϊόντων στην τουριστική προσφορά οι πόροι που 

διαθέτει το νησί της Κρήτης και οι νοµοί της 

Επίσης θα πρέπει να αναφερθεί πως αναφορικά µε τα χαρακτηριστικά 

των παραγόντων διαµόρφωσης των προτύπων τουριστικής ανάπτυξης στο 

νησί της Κρήτης µε σκοπό την αντιµετώπιση του φαινοµένου της εποχιακής 

ανάπτυξης, εντοπίζονται οι εξής παράγοντες : 

� Υπερεθνική διάσταση της λειτουργίας πολλών από αυτούς τους 

παράγοντες, η οποία οδηγεί στη διαµόρφωση συγκροτηµένων τάσεων 

στη ζήτηση αλλά και πολιτικών που επηρεάζουν την ανάπτυξη του 

τουρισµού στους νοµούς και κατ΄επέκταση στο νησί της Κρήτης 

� Θεσµική συγκρότηση και δυναµική ανάπτυξη αυτών των παραγόντων 

υπό τη µορφή οργανωµένων οµάδων συµφερόντων ή πολιτικών που 

προωθούνται σε διεθνές αλλά και σε εθνικό επίπεδο από το νησί της 

Κρήτης και της χώρας της Ελλάδος. Το χαρακτηριστικό αυτό συνδέεται 

µε την ολοένα και µεγαλύτερη οικονοµική σηµασία του τουρισµού για 

τις περιοχές της Ελλάδος 

� Τάση διεθνοποίησης της επενέργειας των παραγόντων αυτών λόγω 

της σηµαντικής επιρροής που ασκείται σε αυτούς από οργανισµούς ή 

τουριστικές επιχειρήσεις που διαµορφώνουν σε διεθνές επίπεδο, 

πολιτικές οι οποίες προωθούν τα τουριστικά προϊόντα των νοµών και 

του νησιού στο σύνολο του. Με αυτόν τον τρόπο διαµορφώνονται 

βέβαια ορισµένες κυρίαρχες κοινές τάσεις διεθνώς τόσο στις πολιτικές 

όσο και στα προϊόντα του τουρισµού της Κρήτης 
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� ∆υναµική συµβολή των τουριστικών επιχειρήσεων στην Κρήτης ως 

προς τη σύνθετη λειτουργία αυτών των παραγόντων σε πολλά 

επίπεδα. Στο διεθνές λόγω των διεθνοποιηµένων χαρακτηριστικών 

κατασκευής και διάθεσης πολλών τύπων τουριστικών προϊόντων στο 

νησί, στο εθνικό λόγω της επιρροής που ασκούν στη διαµόρφωση της 

ζήτησης, γεγονός που αντίστοιχα επηρεάζει και την προσφορά, στο 

τοπικό λόγω της «ολιστικής» διάστασης της παρουσίας στην 

παραγωγική δοµή των τουριστικών περιοχών 

� ∆ιαρκώς και σηµαντικότερος εντοπίζεται να είναι ο ρόλος που 

διαδραµατίζουν επαγγελµατικοί ή επιστηµονικοί φορείς, οργανώσεις 

και οµάδες συµφερόντων οι οποίες συνδέονται µε την οργάνωση και τη 

διαχείριση της τουριστικής ανάπτυξης τόσο σε εθνικό όσο και σε τοπικό 

επίπεδο 

� Σηµαντική έµµεση επιρροή της ανάπτυξης του νησιού σε άλλες 

παραγωγικές δραστηριότητες ή τοµείς ανάπτυξης, η οποία είχε ως 

αποτέλεσµα ο τουρισµός να συγκαταλέγεται ως µια δυναµική 

παράµετρος σε πολλές πολιτικές ή προγράµµατα τα οποία αφορούν 

στην περιφερειακή ανάπτυξη, στο περιβάλλον, στον αγροτικό τοµέα, 

στον αστικό χώρο, στον πολιτισµό και άλλους τοµείς του νησιού 

� Καθοριστική σηµασία παραµέτρων της τουριστικής ζήτησης µε τάσεις 

οι οποίες αφορούν συγκεκριµένους προορισµούς στη Κρήτη ή τύπους 

τουριστικούς ταξιδιών ή προϊόντων αλλά και της τουριστικής 

προσφοράς όπως πόροι, υποδοµές και υπηρεσίες που διαθέτουν 

τουριστικές περιοχές οι τουριστικές περιοχές της Κρήτης και ως 
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παράγοντες επιρροής της τουριστικής ανάπτυξης των νοµών του 

νησιού. 

Τέλος αποτελεί γεγονός πως το νησί της Κρήτης αποτελεί σηµαντικό 

κέντρο υπηρεσιών για το σύνολο της περιφέρειας Νότιου Αιγαίου, ενώ λόγω 

της θέσης του είναι δυνατό να διαδραµατίσει ένα σηµαντικό ρόλο για την 

ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου κάτω από ορισµένες προϋποθέσεις 

ανάπτυξης και δηµιουργίας. Η Κρήτη από τα παλαιότερα χρόνια αποτελεί ένα 

διεθνή τουριστικό προορισµό ο οποίος αναπτύχθηκε ιδιαίτερα γοργά στη 

διάρκεια των τελευταίων 50 χρόνων.  

Η ανάπτυξή της απέφερε πολλά οφέλη στους ντόπιους και στην οικονοµία του 

νησιού αλλά και στους νοµούς της.  Μερικές από τις γενικές αρχές και 

στόχους για τη βιώσιµη ανάπτυξη του τουρισµού µε απώτερο σκοπό την 

αντιµετώπιση του φαινοµένου της εποχικότητας στο τουρισµού του νησιού, 

αναφέρονται να είναι τα ακόλουθα :  

� Βιωσιµότητα στην τουριστική ανάπτυξη της Κρήτης µε σκοπό την 

αντιµετώπιση του φαινοµένου της εποχικότητας σηµαίνει ότι θα πρέπει 

να είναι φιλική προς το περιβάλλον στο παρόν και στο µέλλον καθώς 

και οικονοµικά βιώσιµη και κοινωνικά δίκαιη για τις τοπικές κοινωνίες.  

� Ο τουρισµός της Κρήτης και των νοµών της θα πρέπει να 

εναρµονίζεται µε το φυσικό, πολιτισµικό και ανθρώπινο περιβάλλον 

� Ο τουρισµός του νησιού θα πρέπει να µεριµνά για τις επιπτώσεις του 

στην πολιτισµική κληρονοµιά και την παράδοση της τοπικής κοινωνίας 

� Πρωτεύοντες στόχοι στην τουριστική ανάπτυξη της κοινωνίας θα 

πρέπει να είναι η διατήρηση του τουριστικού προορισµού και η 
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ικανότητα εξυπηρέτησης των τουριστών στο πλαίσιο µιας στρατηγικής 

για τη βιώσιµη ανάπτυξη και την σωστή αντιµετώπιση του φαινοµένου 

της εποχικότητας 

� Ο τουρισµός θα πρέπει να βασίζεται στην διεύρυνση των ευκαιριών για 

τις τοπικές κοινωνίες συµβάλλοντας στο µέγιστο στην τοπική οικονοµία 

των νοµών της Κρήτης 

� Ο τουρισµός θα πρέπει να συµβάλλει αποτελεσµατικά στη βελτίωση 

της ποιότητας ζωής όλων των κατοίκων των νοµών της Κρήτης καθώς 

και στον κοινωνικο-πολιτισµικό εµπλουτισµό του κάθε νοµού 

� Η κεντρική διοίκηση και συναφείς φορείς µε τη συµµετοχή της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης και των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, θα πρέπει να 

αναλάβουν δράσεις οι οποίες θα συµβάλλουν στον ολοκληρωµένο 

σχεδιασµό της τουριστικής ανάπτυξης στο νησί της Κρήτης 

3.6 Μέτρα της Πολιτείας για την Αντιµετώπιση του Προβλήµατος του 

Εποχιακού Τουρισµού στη Κρήτη 

Το ζήτηµα «κλειδί» µε σκοπό την αντιµετώπιση του φαινοµένου της 

εποχικότητας του τουρισµού στο νησί της Κρήτης αλλά και τη γενικότερη 

ανάπτυξη των νοµών του νησιού θεωρούνται οι µεταφορές, οι θαλάσσιες και 

οι αεροπορικές. Ένα άλλο σηµαντικό θέµα το οποίο θα πρέπει να λαµβάνεται 

υπ’όψιν είναι επίσης η προβολή και προώθηση των ιδιαιτεροτήτων του κάθε 

νοµού στο νησί της Κρήτης. Έχοντας επίγνωση όλων των προβληµάτων που 

οδηγούν στην οικονοµική καθυστέρηση του νησιού κατά τους χειµερινούς 

µήνες, η Πολιτεία θα πρέπει να θέσει στόχους για µια κοινωνικοοικονοµική 

πολιτική και η οποία θα βασίζεται σε έναν µακροπρόθεσµο σχεδιασµό, 
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προσαρµοσµένο στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και τον µοναδικό χαρακτήρα 

της Κρήτης και των νοµών της53.  

Οι νέες στρατηγικές επιβάλλεται να συµπεριλαµβάνουν όλα εκείνα τα 

πρωτοποριακά µέτρα και σύγχρονες δράσεις µε απώτερο στόχο την 

αναστροφή των αρνητικών παραγόντων ανάπτυξης κατά τους χειµερινούς 

µήνες, ακολουθώντας τις αρχές της βιώσιµης νησιωτικής ανάπτυξης. 

Γενικότερα, το Υπουργείο Αιγαίου πρέπει να διαθέσει το µεγαλύτερο µέρος 

από τον τακτικό προϋπολογισµό του για την βελτίωση των ακτοπλοϊκών 

συνδέσεων της Κρήτης µε τις υπόλοιπες περιοχές της Ελλάδος, µε την 

µίσθωση πλοίων µετά από δηµόσιους µειοδοτικούς διαγωνισµούς και µε 

στόχο να εκτελούν επιδοτούµενα ακτοπλοϊκά δροµολόγια καθώς επίσης το 

Υπουργείο και σύµφωνα µε τις αρµοδιότητες του, θα πρέπει να ασκεί σαφή 

πολιτική στήριξης των ακτοπλοϊκών συνδέσεων της Κρήτης τόσο µε την 

ηπειρωτική χώρα, όσο και µεταξύ τους.  

Εδώ και καιρό έχουν διεξαχθεί συγκεκριµένες µελέτες από τους 

υπευθύνους των υπηρεσιών και οργανισµών τουρισµού στη Κρήτη µε σκοπό 

τη λήψη µέτρων τα οποία θα βοηθήσουν στην αποτελεσµατική αντιµετώπιση 

του φαινοµένου του εποχιακού τουρισµού στη Κρήτη και στους νοµούς της. 

Στη µελέτη αυτή επισηµαίνονται οι βασικές αρχές για την αντιµετώπιση του 

προβλήµατος των µεταφορών στο νησιωτικό χώρο της Κρήτης και ανάµεσα 

στα άλλα περιλαµβάνονται τα εξής : 

                                                 

53 Ι.Τ.Ξ.Ε., «Ανάπτυξη χειµερινού τουρισµού, επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου και 

νέες µορφές τουρισµού στη Κρήτη», Α΄& Β΄ Τεύχος, Σεπτέµβριος 2005 
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� Οι µεταφορές στους νοµούς της Κρήτης αφορούν όλα τα µέσα 

µεταφοράς και εποµένως πρέπει να ληφθούν µέτρα για την ανάπτυξη 

ενός ολοκληρωµένου συστήµατος µεταφορών µε το συντονισµό και 

διαφορετικών µέσων όπως πλοίων, αεροπλάνων, υδροπλάνων, 

ελικοπτέρων. Επιπλέον να συνεχίζει να λειτουργεί η Ολυµπιακή ως 

εθνικός αεροµεταφορέας στο νησί αυτό.  

� Οι µεταφορές στους νοµούς της Κρήτης θα πρέπει να διασφαλίζουν 

την απευθείας σύνδεση των νησιών τόσο µε τα µεγάλα αστικά κέντρα 

όπως ο Πειραιάς, Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Βόλος όσο και µεταξύ τους 

� Η Πολιτεία έχει την υποχρέωση να διασφαλίζει συνδέσεις µε τους 

νοµούς της Κρήτης µε επαρκή συχνότητα, ασφάλεια, αξιοπιστία και 

ανεκτό οικονοµικό αντίτιµο σε όλους τους πολίτες της χώρας, 

εποµένως και στους κατοίκους των νοµών αυτών 

� Οι µεταφορές θα πρέπει να αποτελούν για την Κρήτη επιταχυντή 

οικονοµικής ανάπτυξης µε κρίσιµες συνέπειες για την απασχόληση και 

την άρση του αποκλεισµού κατά τους χειµερινούς µήνες 

� Οι µεταφορές στη Κρήτη θα πρέπει να αποτελούν υπηρεσία Γενικού 

Οικονοµικού Ενδιαφέροντος δεδοµένου ότι διασφαλίζουν την 

κοινωνική, οικονοµική, πολιτιστική αλλά και γεωγραφική συνοχή του 

εθνικού χώρου. Σε αυτή την βάση πρέπει να δοµηθεί η σχέση µε την 

Πολιτεία αλλά και µε την Ευρωπαϊκή Ένωση µε την εξασφάλιση 

«καθολικής υπηρεσίας» 

� Η έννοια του δηµόσιου αγαθού θα πρέπει να περιλαµβάνει την αρχή 

της οικονοµικά προσιτής µεταφορικής υπηρεσίας για το σύνολο του 

νησιωτικού πληθυσµού στη Κρήτη 
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� Για λόγους ισότητας των πολιτών, για την κάλυψη αντίστοιχης 

απόστασης από το Κέντρο, οι προσφερόµενες υπηρεσίες θαλάσσιων 

µεταφορών προς τη Κρήτη θα πρέπει να συγκλίνουν µε τις υπηρεσίες 

των χερσαίων µεταφορών όσον αφορά στην οικονοµική επιβάρυνση 

του χρήστη, στη χρονική διάρκεια του ταξιδιού και στην προσφερόµενη 

ποιότητα. Εξάλλου, µε στόχο την ενίσχυση της ενδοπεριφερειακής 

συνοχής, οι υπεύθυνοι έχουν επισηµάνει πως για την ανάπτυξη ενός 

ολοκληρωµένου συστήµατος µεταφορών στη Κρήτης και στους νοµούς 

της, απαιτούνται τα εξής : 

� Οργάνωση ενός ενιαίου κέντρου λήψης αποφάσεων, µε ισχυρή 

συµµετοχή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης µε αποκλειστική αρµοδιότητα 

να οργανώνει, σχεδιάζει, προγραµµατίζει, συντονίζει, εποπτεύει και 

ελέγχει τη διεξαγωγή του συγκοινωνιακού έργου όλων των µέσων 

µαζικής µεταφοράς, θαλάσσιων και αεροπορικών προς τους νοµούς 

της Κρήτης  

� Σύσταση µε πρωτοβουλία του δηµοσίου ενός εξειδικευµένου 

οργανισµού παροχής ακτοπλοϊκών υπηρεσιών στις άγονες γραµµές, ο 

οποίος θα χειρίζεται δηµόσιους πόρους και µέσα µε στόχο την 

υλοποίηση του σχεδιασµού του κεντρικού φορέα  

� ∆ηµιουργία ενός «Παρατηρητηρίου» που θα καταγράφει συστηµατικά 

τα δεδοµένα που σχετίζονται µε το σύστηµα µεταφορών, τις 

προσφερόµενες υπηρεσίες, τις ελλείψεις που παρατηρούνται στο νησί 

της Κρήτης 

� ∆ιεκδίκηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση της κάλυψης ενός µέρους του 

κόστους της επιδότησης των κρητικών γραµµών αλλά και της 
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κατασκευής «χτισίµατος» πλοίων -µε προτεραιότητα στα ελληνικά 

ναυπηγεία- καθώς η Ελλάδα είναι η µοναδική στην Ευρώπη µε τόσα 

πολλά νησιά που πρέπει να εξυπηρετηθούν µε καθεστώς δηµόσιας 

υπηρεσίας 

� Το συγκοινωνιακό θα µπορούσε επίσης να λύσει και το πρόβληµα 

υγείας. Αν λυθεί αυτό σε µια οργανωµένη και σταθερή βάση 

συνδυασµένων µεταφορών, όπου και ο τελευταίος κάτοικος στο 

τελευταίο νησί της Κρήτης θα µπορεί να βρίσκεται, να συνδέεται - 

πράγµα που είναι και συνταγµατικό του δικαίωµα - µε το εθνικό του 

κέντρο και τα περιφερειακά του κέντρα, θα απελευθερωθούν δυνάµεις 

στο Αιγαίο που κανείς δεν µπορεί να προβλέψει. Γιατί το Αιγαίο έχει 

δυναµική. Είναι ευλογηµένος χώρος και κάποιοι δεν το αφήνουν να 

εξελιχθεί όπως πρέπει 

� Να προβλεφθούν ειδικά προγράµµατα για νησιωτικές περιοχές στα 

πλαίσια της επικείµενης αναθεώρησης των κανονισµών των 

∆ιαρθρωτικών Ταµείων, για τη περίοδο 2007-2013 και να αξιοποιηθούν 

υπερεθνικοί µηχανισµοί χρηµατοδότησης και εγγυοδοσίας όπως το 

Ταµείο Συνοχής και η Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

� Αντίστοιχα, οι ανάγκες βελτίωσης της ποιότητας ζωής και της 

κοινωνικής συνοχής θα πρέπει να αντιµετωπισθούν µέσω συνεκτικών 

παρεµβάσεων ανάπτυξης υποδοµών πρωτοβάθµιας Φροντίδας 

Υγείας, ανάπτυξης και προστασίας της ∆ηµόσιας Υγείας, ανάπτυξης 

Υποδοµών στην ∆ευτεροβάθµια και Τριτοβάθµια Περίθαλψη και άλλων 

συµπληρωµατικών κοινωνικών υποδοµών.  
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Όσον αφορά τέλος στην αντιµετώπιση του προβλήµατος της 

εποχικότητας τουρισµού στο νησί της Κρήτης, διάφορες τεχνικές µπορούν να 

εφαρµοστούν για τη µείωση της στους νοµούς του νησιού. Μπορούν να 

επιλεχθούν τύποι τουριστικών αξιοθέατων στη Κρήτη και οι οποίοι θα 

προσελκύουν επισκέπτες σε διαφορετικές χρονικές περιόδους ανά το χρόνο 

και ιδιαίτερα κατά τη χαµηλή περίοδο. Οι τουριστικές αυτές περιοχές µπορούν 

να αναπτύξουν κάποιες δραστηριότητες για τη χαµηλή περίοδο όπως 

φεστιβάλ, ειδικά γεγονότα, συνέδρια και ειδικούς τύπους ψυχαγωγικών 

εγκαταστάσεων και δραστηριοτήτων. 

Θεωρείται πλέον κοινή πρακτική για τα παραθαλάσσια θέρετρα να 

αναπτύσσουν συνεδριακό τουρισµό κατά τη χαµηλή περίοδο στους 

διάφορους νοµούς του νησιού. Για την προσέλκυση τουριστών στο νησί τη 

χαµηλή περίοδο µπορούν να χρησιµοποιηθούν τεχνικές µάρκετινγκ και 

τιµολόγησης. Μπορούν επίσης να συνδυαστούν µε τις τεχνικές προσέγγισης 

της ανάπτυξης του προϊόντος που περιγράφονται παραπάνω.  

Κατά τη χαµηλή περίοδο µπορούν να προσφερθούν µειωµένες τιµές 

στις µεταφορές και στα καταλύµατα, οι οποίες αν χρησιµοποιηθούν σωστά, 

µπορούν να προσελκύσουν τουρίστες. Το µάρκετινγκ µπορεί να στοχεύσει σε 

πιο ηλικιωµένους ανθρώπους που έχουν τη δυνατότητα να ταξιδεύουν 

οποτεδήποτε. Αυτοί οι τουρίστες συνήθως προτιµούν περιβάλλον µε λίγο 

κόσµο που είναι διαθέσιµο κατά τη χαµηλή τουριστική περίοδο. Μπορεί 

επίσης να ενθαρρύνει κατά τη χαµηλή περίοδο, η χρήση των διεθνών 

θερέτρων και των αστικών τουριστικών εγκαταστάσεων από τους ηµεδαπούς 

τουρίστες.  
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Τέλος το οικονοµικό, περιβαλλοντικό και κοινωνικο-πολιτιστικό κόστος 

και τα οφέλη πρέπει να ζυγιστούν όλα µαζί για να επιτευχθεί ισορροπηµένη 

ανάπτυξη. Μια σηµαντική γενική πολιτική είναι να αναπτυχθεί ο τουρισµός σε 

µια σταδιακή βάση έτσι ώστε η κοινωνία να έχει χρόνο να προσαρµοστεί σε 

αυτόν, να εκπαιδευτεί για αυτόν και να µάθει πως να συµµετέχει στα οφέλη 

του νησιού. Αυτή η προσέγγιση δίνει επίσης χρόνο στη κυβέρνηση να 

παρακολουθήσει τους κοινωνικοπολιτικούς αντίκτυπους του τουρισµού και να 

θεραπεύσει κάποια προβλήµατα πριν γίνουν σοβαρά. Κατάλληλες µορφές 

τουρισµού στο νησί µπορούν να επιλεχθούν έτσι ώστε να είναι συµβατές µε 

τις τοπικές κοινωνίες. Επίσης το επιλεκτικό µάρκετινγκ µπορεί να 

προσελκύσει τους τύπους τουριστών που θα σέβονται τα τοπικά κοινωνικά 

έθιµα και τις πολιτιστικές παραδόσεις. 

3.7 Τα Οικονοµικά Οφέλη που Προσφέρονται στο Νησί από την 

Ανάπτυξη και Λειτουργία των Αγροτικών Οικισµών µε Σκοπό την 

Αντιµετώπιση της Εποχικότητας 

 Τα οικονοµικά οφέλη και οι επιδράσεις του τουρισµού στο 

συγκεκριµένο νησί µπορούν κάτω από προϋποθέσεις να είναι σηµαντικές, 

γεγονός το οποίο δεν επιδέχεται αµφισβητήσεις. Οι επιδράσεις αυτές 

µπορούν να επηρεάσουν τόσο µια µικρή περιοχή όσο και µια ολόκληρη χώρα 

και να βελτιώσουν την οικονοµία και τη µορφή της54. Παρακάτω αναλύονται τα 

κύρια οφέλη που µπορούν να αποκοµιστούν από την άνθιση του τουρισµού 

στο νησί της Κρήτης και συγκεκριµένα από την ανάπτυξη και λειτουργία των 

                                                 

54
 www.touristorama.gr, 2009 
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Αγροτικών Οικισµών.  Τα χρήµατα που δαπανούν οι τουρίστες-επισκέπτες για 

την ικανοποίηση των τουριστικών τους αναγκών στις περιοχές αυτές αλλά και 

επιθυµιών αποτελούν έσοδα για τους τουριστικούς προορισµούς που 

επισκέπτονται στο νησί αυτό.   

∆εδοµένου ότι ο τουρισµός προκαλεί την ανάπτυξη παραγωγικής 

δραστηριότητας και παράλληλα καταναλωτικής συµπεριφοράς, µπορεί εύκολα 

να διαπιστωθεί ότι στην έννοια της τουριστικής κατανάλωσης ή χρήσης 

περιλαµβάνονται όλες οι δαπάνες που έγιναν από ένα τουρίστα κατά τη 

διαδικασία ικανοποίησης των τουριστικών αναγκών ή επιθυµιών του.  

Εκείνο όµως που δεν µπορεί εύκολα να διαπιστωθεί είναι το ποσοστό 

των δαπανών που πραγµατοποίησε ένας τουρίστας αποκλειστικά και µόνο 

για την αγορά τουριστικών αγαθών και υπηρεσιών σε κάθε περιοχή που 

επισκέπτεται. Αυτό βασικά θα πρέπει να αποδοθεί ότι ορισµένα τουριστικά 

αγαθά και υπηρεσίες έχουν την ιδιότητα να χρησιµοποιούνται τόσο κατά την 

διαδικασία ικανοποίησης των τουριστικών αναγκών ή επιθυµιών των 

ανθρώπων όσο και µετά την ολοκλήρωση τους.  

Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι από τους δραστικούς περιορισµούς στις 

εισαγωγές, όπως για παράδειγµα τροφίµων, ποτών µέχρι και εξοπλισµών 

τουριστικών επιχειρήσεων, καθώς επίσης και ορισµένων κατηγοριών 

υπηρεσιών, υπάρχει η δυνατότητα να εξοικονοµηθούν άµεσα σηµαντικές 

ποσότητες εσόδων και µάλιστα εντελώς ανώδυνα. Από την παραπάνω 

αναφορά είναι φανερό ότι ο αγροτουρισµός στο νησί της Κρήτης, ο οποίος και 

αναπτύσσεται στην περιοχή που εξετάστηκε παραπάνω, έχει τη δυνατότητα 
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να περικόψει τις εισαγωγές προϊόντων και εποµένως να πολλαπλασιάσει τα 

έσοδα της περιοχής. 

Και µόνο ο ορισµός του αγροτουρισµού επισηµαίνει την ανάγκη να 

έρθει ο τουρίστας σε επαφή µε παραδοσιακά τοπικά προϊόντα και υπηρεσίες 

της Κρήτης µε σκοπό την έστω και πρόσκαιρη εναρµόνιση του µε το 

περιβάλλον της περιοχής. Αυτό σηµαίνει ότι επιθυµία του, και κατ’ επέκταση 

σκοπός των ατόµων που ασχολούνται µε τον τουρισµό της περιοχής, είναι 

υπάρχουν όσο το δυνατόν λιγότερα στοιχεία επηρεασµένα από µη ντόπιους 

παράγοντες.  

Όλη αυτή η διαδικασία θα έχει ως αποτέλεσµα την παραµονή των 

χρηµάτων εντός του νοµού και όσο το δυνατών λιγότερη έξοδο τους από 

αυτόν. Είναι βέβαιο λοιπόν ότι ο αγροτουρισµός λειτουργεί ως µοχλός για την 

πρόοδο και την ανάπτυξη της Κρήτης και του κάθε νοµού της ξεχωριστά 

πολλαπλασιάζοντας τα τουριστικά έσοδα από τις τουριστικές επιχειρήσεις του 

νοµού.  
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4. Κεφάλαιο 4
ο
 : Η Επιστήµη του Μάρκετινγκ ως 

«Εργαλείο» Καταπολέµησης της Εποχικότητας 

στο Τουρισµό – Μελέτη Περίπτωσης 

Ξενοδοχειακού Οικισµού «Έναγρον» στη Κρήτη 

4.1 Ο Ρόλος και η Σηµασία του Μάρκετινγκ για το Τουρισµό 

Κατά την παραδοσιακή αντίληψη η επιχείρηση ή ο παραγωγός 

αναλαµβάνει την φυσική παραγωγή ενός προϊόντος ή µιας υπηρεσίας και 

αναλαµβάνει µέσω συγκεκριµένων καναλιών την διανοµή τουε σε έναν 

υποψήφιο αριθµό πελατών. Στην απλούστερη µορφή αυτού του συστήµατος 

Μάρκετινγκ, ο κάθε πελάτης µπορεί να εισέρχεται στο κατάστηµα όπου 

βρίσκονται τα προϊόντα, να διαλέγει αυτά που θέλει να τα τοποθετεί σε ένα 

καλάθι και εν συνεχεία πληρώνει στο ταµείο και να εξέρχεται του 

καταστήµατος.  

Επίσης ο παραγωγός ή ο έµπορος φροντίζει ώστε µε κάποιο τρόπο να 

γνωστοποιεί τα προϊόντα και τις υπηρεσίες του στο κοινό µέσω διαφηµιστικών 

µηνυµάτων ενώ παράλληλα να φροντίζει να τιµολογεί το προϊόν όσο το 

δυνατόν αποτελεσµατικότερα έτσι ώστε να µεγιστοποιεί τα κέρδη του 

δεδοµένων των δυνάµεων του ανταγωνισµού που υπάρχουν στην αγορά55 

Στη νέα εποχή του Μάρκετινγκ όµως οι διαδικασίες αυτές έχουν 

αλλάξει ριζικά ως προς την µορφή αλλά όχι ως προς τον σκοπό τους. Μέσω 

του διαδικτύου για παράδειγµα, ο κάθε καταναλωτής µπορεί να επισκεφτεί ένα 

                                                 
55 Βαρβαρέσου, Στ., 2000, “Τουρισµός, έννοιες, µεγέθη, δοµές”, Εκδόσεις Σακουλά 
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ηλεκτρονικό κατάστηµα, να δει τα χαρακτηριστικά και τις λεπτοµέρειες όλων 

των προϊόντων ή των υπηρεσιών που εκείνο προσφέρει, να εξετάσει πόσο 

κοστίζουν και να τα συγκρίνει µεταξύ τους στη βάση διαφόρων κριτηρίων, να 

επιλέξει αυτά που θέλει και να τα τοποθετήσει στο εικονικό «καλάθι» του, να 

πληρώσει µέσω της πιστωτικής του κάρτας µε ασφάλεια και να απολαµβάνει 

και υποστήριξη (customer service) µέσω e-mail για παράδειγµα.  

Επίσης η προβολή των επιχειρήσεων µέσω των µεθόδων του 

Μάρκετινγκ, µπορεί να διεξάγεται πλέον µε µια πληθώρα εργαλείων όπως τα 

banners σε ιστοσελίδες, blogspots, direct e-mail κλπ. Εποµένως θα µπορούσε 

κάποιος να πει ότι η νέα τεχνολογία πληροφορικής και υπολογιστών έχει 

µεταφέρει όλες τις βασικές διεργασίες του Μάρκετινγκ από το φυσικό στο 

εικονικό επίπεδο και έχει προσφέρει στις επιχειρήσεις ένα επιπλέον 

«εργαλείο» στην προώθηση των υπηρεσιών όλων των ειδών των 

επιχειρήσεων56. 

Συµπερασµατικά λοιπόν και µετά από όλα τα παραπάνω που 

αναφέρθηκαν, η επιστήµη του Μάρκετινγκ κατέχει έναν εξέχοντα ρόλο αλλά 

και σηµασία για το κλάδου του τουρισµού. Το Μάρκετινγκ λοιπόν µπορεί να 

θεωρηθεί για τις τουριστικές εταιρίες και επιχειρήσεις, ως ένα αναπόσπαστο 

κοµµάτι της λειτουργίας τους για τους ακόλουθους σκοπούς : 

                                                 
56 Βαρβαρέσου, Στ., 2000, “Τουρισµός, έννοιες, µεγέθη, δοµές”, Εκδόσεις Σακουλά 
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� Μπορεί να χρησιµοποιηθεί για την πλήρη κάλυψη των λειτουργιών της 

κάθε τουριστικής επιχείρησης και των διαδικασιών διανοµής των 

υπηρεσιών της και «προϊόντων» της 

� Είναι ένα πανίσχυρο µέσο επικοινωνίας που µπορεί να ενώσει ακόµα 

και εντελώς διαφορετικά κοµµάτια της επιχείρησης, όσον αφορά την 

λειτουργία τους 

� ∆ιευκολύνει την διαχείριση πληροφοριών, η οποία πλέον θεωρείτε ως 

ένα από τα πιο σηµαντικά «εργαλεία» για την διαµόρφωση στρατηγικών 

και υλοποιήσεων 

� Χωρίς επαρκής πληροφορίες, οι τουριστικές επιχειρήσεις θα βρίσκονται 

σε µειονεκτική θέση όσον αφορά τους ανταγωνιστές της και το 

εξωτερικό περιβάλλον της. Οπότε η έγκυρη και σωστά χρονισµένη 

πληροφόρηση για την συγκεκριµένη βιοµηχανία, την αγορά, την νέα 

τεχνολογία, τους ανταγωνιστές και τους πελάτες είναι ένας σηµαντικός 

παράγοντας στην ικανότητα µιας επιχείρησης που καταστρώνει 

στρατηγικές και ανταγωνίζεται σε µια τέτοια αγορά µέσω της επιστήµης 

του Μάρκετινγκ. 

4.5       Τουριστικό Μάρκετινγκ 

Όπως σε κάθε άλλο κλάδο παραγωγής και διάθεσης προϊόντων και 

υπηρεσιών έτσι και στο κλάδο της τουριστικής βιοµηχανίας, η επιστήµη του 

Μάρκετινγκ βρίσκει συγκεκριµένη εφαρµογή και προσφέρει στις επιχειρήσεις 

αυτές σηµαντικά «εργαλεία» µε σκοπό την σωστή δραστηριοποίηση τους 

στην αγορά αυτή αλλά και την πρόβλεψη των στοιχείων που µπορούν να 

προσφέρουν να προωθήσουν καλύτερα την λειτουργία της επιχείρησης ή να 

τις δηµιουργήσουν προβλήµατα.  
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Το τουριστικό Μάρκετινγκ συνδέεται σε µεγάλο βαθµό µε την 

δραστηριοποίηση των επιχειρήσεων αυτών µέσω του διαδικτύου και για το 

λογό αυτό είναι αρκετές οι ξενοδοχειακές µονάδες αλλά και τα τουριστικά 

γραφεία που έχουν επενδύσει µεγάλος µέρος της λειτουργίας τους σε 

πληροφορίες και υπηρεσίες τους πελάτες µέσω των ιστοσελίδων τους. Το 

λεγόµενο e-marketing αποτελεί ουσιαστικά την µετεξέλιξη της προσφοράς των 

υπηρεσιών από αυτού του είδους τις επιχειρήσεις. Η σηµασία των νέων 

ηλεκτρονικών µέσων και τεχνολογιών για το σύγχρονο Μάρκετινγκ είναι 

καθοριστική, αφού το e-marketing προσφέρει πολλά πλεονεκτήµατα. Μεταξύ 

των πλεονεκτηµάτων του e-marketing συγκαταλέγονται σε γενικές γραµµές τα 

ακόλουθα57 : 

� Οι πρακτικές του e-marketing προσφέρουν µεγαλύτερη ευελιξία στις 

τουριστικές επιχειρήσεις και σε σχέση µε τις παραδοσιακές  

� Προσφέρουν σηµαντικές οικονοµίες κλίµακας σε αυτές, όπως για 

παράδειγµα µειωµένο κόστος συναλλαγών 

� Απαιτούν συγκριτικά ελάχιστη δαπάνη σε πάγια στοιχεία σε σχέση µε 

την παραδόσιµη µέθοδο διανοµής των υπηρεσιών τους 

� Επιτρέπουν την εξυπηρέτηση µιας τεράστιας πελατειακής βάσης 24 

ώρες το 24ωρο σε αντίθεση µε την µέθοδο φυσικής διανοµής που έχει 

τόσο αριθµητικούς όσο και χρονικούς περιορισµούς και ως παράδειγµα 

µπορεί να αναφερθεί το ωράριο λειτουργίας 

                                                 
57 Βαρβαρέσου, Στ., 2000, “Τουρισµός, έννοιες, µεγέθη, δοµές”, Εκδόσεις Σακουλά 
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� Επιτρέπουν την µαζική προσέγγιση υφισταµένων και δυνητικών 

πελατών άµεσα και µε ελάχιστο κόστος µε τη βοήθεια κατάλληλων 

βάσεων δεδοµένων και του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου  

Εντούτοις υπάρχουν και αρκετά µειονεκτήµατα ή περιορισµοί σχετικά 

µε τις µεθόδους του e-marketing που εφαρµόζονται από τις τουριστικές 

επιχειρήσεις και τα οποία θα πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπ’όψιν. Αυτά 

αναφέρονται ως ακολούθως : 

� ∆εν είναι όλοι εξοικειωµένοι µε τις νέες τεχνολογίες πληροφορικής και 

υπολογιστών ούτε στον ίδιο βαθµό  

� Η νοµοθεσία που σχετίζεται µε τις ηλεκτρονικές συναλλαγές δεν είναι 

ακόµα ολοκληρωµένη και συµπαγής ενώ προβλήµατα δηµιουργούνται 

και από την νοµοθετική δικαιοδοσία για επίλυση τυχόν διαφορών που 

σχετίζονται µε το ηλεκτρονικό εµπόριο 

� Η ασφάλεια των ηλεκτρονικών συναλλαγών δεν είναι πάντα δεδοµένη 

και συχνά µπορεί να λειτουργεί αποθαρρυντικά για δυνητικούς 

καταναλωτές µέσω του διαδικτύου 

� Η άδεια διαχείρισης των προσωπικών δεδοµένων των πελατών είναι 

ένα ακόµα µείζον θέµα µε σοβαρές νοµοθετικές προεκτάσεις. Ακόµα και 

σήµερα οι νοµοθεσίες πολλών κρατών στον τοµέα αυτό υστερούν 

σηµαντικά. 

∆εδοµένων όλων των παραπάνω θα µπορούσε κανείς να προβλέψει 

ότι οι τουριστικές επιχειρήσεις και οι οργανισµοί θα συνεχίσουν να επενδύουν 

µε αυξανόµενο ρυθµό στα επόµενα χρόνια στις νέες τεχνολογίες και 

πρακτικές του e-marketing µε σκοπό την βελτίωση της αποδοτικότητας τους, 
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την διείσδυση σε νέες αγορές και την ανάπτυξη της κερδοφορίας τους. Μια 

τέτοιου είδους επένδυση προϋποθέτει αφενός την ολοένα και υψηλότερη 

ανάµειξη του κοινού µε τις τεχνολογίες αυτές και αφετέρου την προσέλκυση 

από πλευράς τουριστικών οργανισµών των κατάλληλων υποψηφίων που θα 

διαθέτουν τόσο ειδική κατάρτιση όσον αφορά τον τοµέα τους όσο και γνώση 

των νέων τεχνολογιών πληροφορικής και υπολογιστών σε ένα αρκετά 

προχωρηµένο επίπεδο. Τέλος, πριν ολοκληρωθεί η συγκεκριµένη ενότητα, θα 

ήταν χρήσιµο να επιχειρηθεί µια σύγκριση µεταξύ της παραδοσιακής 

προσέγγισης της στρατηγικής Μάρκετινγκ και αυτής του ηλεκτρονικού 

Μάρκετινγκ (e-marketing) στον πίνακας Νο. 1 που παρατίθεται ακολούθως για 

τις τουριστικές επιχειρήσεις. 

 
Λειτουργίες: ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ      

ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ     ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ 

Έρευνα 

αγοράς 

χρησιµοποιεί πρωτογενείς 

έρευνες για τη συλλογή στοιχείων 

των καταναλωτών και 

ανταγωνιστών της αγοράς και 

δευτερογενή στοιχεία από 

εταιρίες ερευνών 

απευθείας ερωτηµατολόγια και 

έρευνα διαθέσεων καταναλωτών 

µέσω διαδικτύου µε τη βοήθεια 

των πελατών, διαλογικότητα-

interactivity,  έγκαιρη ενηµέρωση  

Τµηµατοποίησ

η αγοράς 

διακρίνει σε επιµέρους τµήµατα 

βάσει δηµογραφικών και 

ψυχογραφικών χαρακτηριστικών 

των υπαρχόντων ή πιθανών 

πελατών, µεταχειρίζεται ίδια 

καταναλωτές µε παρόµοιο 

προφίλ 

χρησιµοποιεί δεδοµένα τρέχουσας 

συµπεριφοράς καταναλωτών και 

διακρίνει βάσει στατιστικών 

µεθόδων το δυναµικό και την αξία 

του κάθε ατόµου 
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Πολιτική 

προϊόντων 

η ανάπτυξη των υπηρεσιών 

βασίζεται στην τεχνολογία και το 

σύστηµα παραγωγής της 

επιχείρησης, στην καλύτερη 

περίπτωση γίνεται δοκιµή της 

υπηρεσίας και µετά εισαγωγή του 

στην αγορά  

συγκέντρωση επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας στο τουριστικό 

κλάδο 

η ανάπτυξη των υπηρεσιών γίνεται 

βάσει των επιταγών του 

καταναλωτή, αµφίδροµη, αλληλε-

πιδραστική επικοινωνία για την 

εισαγωγή νέων υπηρεσιών και την 

τροποποίηση  παλαιών  

ανάπτυξη τουριστικών 

επιχειρήσεων έντασης 

πληροφοριών και δυνατότητα 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας 

σε περισσότερους κλάδους 

ταυτόχρονα 

παρουσίαση χαρακτηριστικών 

υπηρεσιών στην ηλεκτρονική 

σελίδα της επιχείρησης 

υποστήριξη προϊόντων µετά την 

πώληση online (service hot-line) 

Λειτουργίες: ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ      

ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ     ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ 

Πολιτική 

προβολής  

σχεδιασµός της προβολής γίνεται 

βάσει του µέσου όρου ή του 

χαρακτηριστικού τύπου της 

αγοράς-στόχου στον τουρισµό 

τα κλασσικά µέσα ενηµέρωσης 

οδηγούν σε απρόσωπη 

επικοινωνία  

ο αποδέκτης των διαφηµιστικών 

µηνυµάτων αρνείται να 

απορροφήσει τις πληροφορίες 

του µηνύµατος λόγω πληθώρας 

µηνυµάτων 

τεχνικές επανάληψης και πειθούς 

αµφίδροµη επικοινωνία 

καθοδήγηση και επιλογή από τον 

χρήστη  

τεχνικές προσέλκυσης και 

ωφέλειας  

ανάπτυξη ελκυστικών 

ηλεκτρονικών σελίδων και 

συνεχής ανανέωσή τους 

παρακολούθηση διαδρόµων του 

χρήστη και προσέλκυση του 

ενδιαφέροντος του µε άµεσο 

τρόπο 

απόκτηση δείγµατος ή 
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µονόδροµος επικοινωνίας, εκτός 

των περιπτώσεων της 

προσωπικής πώλησης, όπου ο 

πωλητής αναλαµβάνει την 

ευθύνη των σχέσεων µε των 

πελάτη 

δυσκολίες µέτρησης 

αποτελεσµατικότητας  

διαφήµισης 

πληροφοριακού υλικού 

δυνατότητες µέτρησης της 

αποτελεσµατικότητας των 

µηνυµάτων  

η ευθύνη των σχέσεων µε τον 

πελάτη είναι στον υπεύθυνο του 

µάρκετινγκ (relationship 

marketing) 

 εξαρτάται από την επιλογή των 

µεσαζόντων και τους πωλητές 

της επιχείρησης 

η δυνατότητα για ορισµένα 

προϊόντα ηλεκτρονικής διάθεσης 

προϊόντων  

ανάπτυξη εταιριών διανοµής- 

φυσικής µεταφοράς- παράδοσης 

προϊόντων που υποκαθιστούν τις 

λειτουργίες των µεσαζόντων σε 

θέµατα παράδοσης προϊόντων  

Έλεγχος 

µάρκετινγκ 

επικεντρώνεται στην 

παρακολούθηση µεριδίου 

αγοράς, πωλήσεων και κέρδους 

επικεντρώνεται στη διατήρηση 

πελατών, απόκτηση νέων 

πελατών, βάση δεδοµένων για την 

παρακολούθηση της αξίας του 

κάθε πελάτη. δυναµικός έλεγχος 

 

 

4.3 Η Αναγκαιότητα του Σχεδίου Μάρκετινγκ για τα Ξενοδοχεία και 

Καταλύµατα Υπαίθρου για Περιοχές µε Πρόβληµα Εποχικότητας 

 Ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά στη λειτουργία της τουριστικής 

αγοράς, είναι η µεγάλη πληροφόρηση που δέχονται καθηµερινά οι 

καταναλωτές –τουρίστες σχετικά µε τις διάφορες προτάσεις και επιλογές οι 
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οποίες βρίσκονται στη διάθεση τους για «πακέτα» διακοπών. Αποτελεί 

γεγονός πως οι πελάτες - καταναλωτές στις µέρες µας είναι αρκετά 

αναποφάσιστοι σχετικά µε τις προϊόντα και τις υπηρεσίες που σχετίζονται µε 

τις τουριστικές τους επιλογές, µε αποτέλεσµα το γεγονός αυτό να είναι το 

σηµαντικότερο πρόβληµα που να έχουν να αντιµετωπίσουν οι υπεύθυνοι 

αυτών των επιχειρήσεων και κυρίως των καταλυµάτων υπαίθρου.  

Στο βαθµό αυτό, ο καταναλωτής της συγκεκριµένης υπηρεσίας 

προσπαθεί να συνδυάσει την κάλυψη των απαιτήσεων του µε το δυνατό 

λιγότερο χρόνο που χρειάζεται να ξοδέψει για αυτές τις προετοιµασίες και 

αγορές υπηρεσιών διακοπών. Πολλοί καταναλωτές θεωρούν τον χρόνο ως 

µια πραγµατική αξία που χρειάζεται σωστή διαχείριση από µέρους τους αλλά 

και από το µέρος των διαφόρων ειδών επιχειρήσεων58. 

 Ο πελάτης - καταναλωτής της εποχής µας που εισέρχεται σε µια 

τουριστική επιχείρηση είναι επιλεκτικός απέναντι στην πληροφόρηση που θα 

δεχθεί και από παθητικό δέκτη έχει εξελιχθεί σε ενεργητικό, θέτοντας 

συγχρόνως τους όρους σχετικά µε την κάλυψη των αναγκών και των 

επιθυµιών του στον τοµέα αυτό. Η ιδιαιτερότητα της συγκεκριµένης 

βιοµηχανίας είναι ότι γνωρίζει πως οι καταναλωτές της εποχής µας δεν 

θεωρούνται πλέον απλοί αγοραστές αλλά διατηρούν ένα προφίλ το οποίο 

αναφέρει λεπτοµερώς και δίνει έµφαση στα ενδιαφέροντα τους, τις ανάγκες 

τους αλλά και τις συµπεριφορές τους ως προς τα χρήµατα που επιθυµούν να 

                                                 
58 Βαρβαρέσου, Στ., 2000, “Τουρισµός, έννοιες, µεγέθη, δοµές”, Εκδόσεις Σακουλά 
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ξοδέψουν για τις διακοπές τους, το χρόνο αλλά και το µέρος που θέλουν να 

επισκεφτούν. 

Ο σηµερινός πελάτης είναι εξαιρετικά ενηµερωµένος σχετικά µε την 

τουριστική βιοµηχανία στις µέρες µας και γνωρίζει πολύ καλά τις ιδιότητες 

υπηρεσίας σχετικά µε την τέλεση των διακοπών του. Για να µπορέσει µια 

τουριστική υπηρεσία να επιλεχθεί από έναν καταναλωτή, θα πρέπει να 

διαθέτει ποιότητα, εικόνα και διαφορετικότητα.  

Το περιβάλλον Marketing που εφαρµόζει λοιπόν µια τουριστική 

επιχείρηση η οποία προτείνει για διακοπές στους πελάτες της κάποια 

καταλύµατα υπαίθρου ή ακόµα το ίδιο το κατάλυµα, δεν διαµορφώνεται µε 

µόνο σκοπό να γίνει γνωστή η συγκεκριµένη υπηρεσία αλλά έχει ως άµεσο 

στόχο να κερδίσει την εµπιστοσύνη του πελάτη και να µπορέσει να 

ανταποκριθεί στην στάση ζωής του και στις αξίες του προσπαθώντας 

συγχρόνως να του προσφέρει µια καλύτερη ποιότητα και εξυπηρέτηση στο 

µικρό αυτό διάστηµα που θα επισκεφτεί ένα διαφορετικό τόπο.  

∆εν θα πρέπει να παραλείπεται το γεγονός, πως µια από τις 

µεγαλύτερες δυσκολίες για την καθιέρωση ενός προϊόντος ή υπηρεσίας στις 

µέρες µας, είναι ο σκληρός ανταγωνισµός µεταξύ των επιχειρήσεων. Οι 

περισσότερες επιχειρήσεις διεκδικούν την προσοχή του πελάτη, 

διαµορφώνοντας µια συγκεκριµένη στάση ζωής αλλά και γενικότερης 

συµπεριφοράς µέσω του εκάστοτε σχεδίου Μάρκετινγκ που εφαρµόζουν 

αναλόγως των περιστάσεων. 
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Κάθε επιχείρηση η οποία εφαρµόζει µια συγκεκριµένη στρατηγική ή 

σχέδιο Μάρκετινγκ στην λειτουργία της, πραγµατοποιεί κάτι τέτοιο για το λόγο 

ότι οι υπεύθυνοι της επιθυµούν να είναι σε θέση να προβλέπουν αλλά και να 

παρακολουθούν ταυτόχρονα τις τάσεις της αγοράς, ποιες οι δυνάµεις αλλά και 

οι αδυναµίες της επιχείρησης εντός του περιβάλλοντος που λειτουργεί, ποιοι 

οι παράγοντες που µπορούν να απειλήσουν την λειτουργία της και τέλος 

ποιες οι ευκαιρίες που παρουσιάζονται σε αυτούς εντός της αγοράς. Εκτός 

όµως όλων αυτών που αναφέρθηκαν, οι υπεύθυνοι των καταλυµάτων 

υπαίθρου διεξάγουν και µια ανάλυση ως προς την τοποθέτηση της 

επιχείρησης τους στην συγκεκριµένη αγορά και σχετικά µε τις υπηρεσίες 

διαµονής που προσφέρει.  

Μέσω της χρησιµοποίησης ενός σχεδίου Μάρκετινγκ, οι υπεύθυνοι των 

καταλυµάτων µπορούν και διαπραγµατεύονται τους παράγοντες του κλάδου 

και οι οποίοι επηρεάζουν τον ανταγωνισµό εντός αυτού, δηλαδή στο 

µικροπεριβάλλον της επιχείρησης και τον τρόπο µε τον οποίο τα υπόλοιπα 

καταλύµατα υπαίθρου ανταγωνίζονται και φυσικά προσπαθούν να 

αντιµετωπίσουν επιτυχώς την περίπτωση της εποχικότητας.  

Μέσω ενός σχεδίου Μάρκετινγκ, ένα κατάλυµα ή ξενοδοχειακό 

συγκρότηµα µπορεί και αντιλαµβάνεται την δυναµική του κλάδου και της 

αγοράς, προκειµένου να ανταγωνίζεται αποτελεσµατικά. Μέσω της ανάλυσης 

των πέντε δυνάµεων του Porter που παρέχεται από το σχέδιο Μάρκετινγκ, το 

κάθε κατάλυµα συγκεντρώνει ένα σύνολο από βοηθητικά στοιχεία για το 

σχεδιασµό της στρατηγικής που επιθυµεί να εφαρµόσει.  Οι δυνάµεις αυτές 

είναι οι ακόλουθες : 
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• η απειλή εισόδου νέων καταλυµάτων υπαίθρου στον κλάδο 

• η απειλή των υποκατάστατων υπηρεσιών από άλλες ξενοδοχειακές 

µονάδες 

• η διαπραγµατευτική δύναµη των πελατών 

• η διαπραγµατευτική δύναµη των προµηθευτών 

• ο ανταγωνισµός µεταξύ των καταλυµάτων του ιδίου κλάδου σχετικά µε 

τις διάφορες τουριστικές υπηρεσίες 

 

Σχήµα Νο. 1 – Μοντέλο Πέντε (5) ∆υνάµεων του Porter 

� Η απειλή εισόδου νέων καταλυµάτων υπαίθρου στον κλάδο 

 Μετά την παγκόσµια τάση για συγχωνεύσεις και συνεργασίες στο 

χώρο των τουριστικών επιχειρήσεων, δεν υπάρχουν και µεγάλες ευκαιρίες 

εισόδου νέων ανταγωνιστών. Η είσοδος νέου ανταγωνιστή στην Ελληνική 

αγορά σχετικά µε την προώθηση αντίστοιχων υπηρεσιών απαιτεί υψηλό 

κόστος εισόδου, υψηλές επενδύσεις και σίγουρα κάποιος επιχειρηµατία ο 

∆ ΙΑΠ ΡΑ ΓΜ ΑΤΕΥΤ ΙΚ Η ΙΣΧΥ Σ

ΤΩ Ν Π ΡΟΜ ΗΘΕΥΤΩ Ν

ΑΠ Ε ΙΛΗ

Ε ΙΣΟ ∆Ο Υ

ΝΕΩ Ν

ΑΝΤΑ ΓΩ Ν ΙΣΤΩ Ν

ΑΠ Ε ΙΛΗ ΑΠΟ

Υ ΠΟΚ ΑΤΑΣΤΑΤΑ

∆ ΙΑΠ ΡΑ ΓΜ ΑΤΕΥ Τ ΙΚ Η

∆Υ ΝΑΜ Η

ΤΩ Ν ΑΓΟ ΡΑΣΤΩ Ν

ΑΝΤΑ ΓΩ Ν ΙΣΜ Ο Σ Μ ΕΤΑΞΥ ΕΤΑ ΙΡ ΙΩ Ν

ΤΟΥ Ι∆ ΙΟΥ Κ ΛΑ ∆Ο Υ
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οποίος θα στηρίξει την προσπάθεια, αφού ο ανταγωνισµός είναι σκληρός και 

η επιβίωση αβέβαιη λόγω της αυξηµένης τιµής διάθεσης και της αστάθειας 

των υπηρεσιών αυτών στην σηµερινή Ελληνική αγορά. 

� Η απειλή των υποκατάστατων υπηρεσιών από άλλες ξενοδοχειακές 

µονάδες  

Η απειλή που µπορεί να δεχτεί ένα κατάλυµα υπαίθρου µπορεί να 

προέρχεται από κάποια µεγάλα και οργανωµένα ξενοδοχειακά συγκροτήµατα, 

για το λόγο ότι προσφέρουν διάφορες πολυτελείς υπηρεσίες και διαθέτουν 

ένα µεγάλο αριθµό πελατών που εµπιστεύονται αυτές αλλά και θεωρούν ότι 

θα απολαύσουν καλύτερα τις διακοπές τους 

� Η διαπραγµατευτική δύναµη των πελατών  

Η διαπραγµατευτική δύναµη των πελατών, µπορούµε να πούµε ότι 

είναι πολύ υψηλή αφού οι υπηρεσίες που προσφέρονται από τα καταλύµατα 

υπαίθρου χρήζουν διαφορετικότητας και ποικιλίας, αναλόγως του µέρους που 

επιθυµεί να επισκεφτεί ο καθένας. Σε αντίθεση µε τις υπόλοιπες µεγάλες 

ξενοδοχειακές µονάδες, το µόνο που χρειάζεται από ένα κατάλυµα υπαίθρου 

είναι ένα µια χαµηλότερη τιµή και ένα πιο ελκυστικό πακέτο προσφοράς προς 

τους τουρίστες που θα επισκεφτούν ένα συγκεκριµένο µέρος, προκειµένου να 

το γνωρίσουν καλύτερα και να ζήσουν την παραδοσιακή του ζωή και 

συνήθειες των κατοίκων.  

� Η διαπραγµατευτική δύναµη των προµηθευτών  
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Στον τοµέα των καθηµερινών λειτουργιών ενός καταλύµατος υπαίθρου 

σχετικά µε την εξυπηρέτηση των πελατών τους στις διάφορες τουριστικές 

δραστηριότητες του, βασικοί προµηθευτές των καταλυµάτων αυτών είναι οι 

τοπικοί συνεταιρισµοί, εκείνοι οι οποίοι προµηθεύουν µε τρόφιµα τα 

καταλύµατα αλλά και όλα τα υλικά αγαθά προκειµένου οι τουρίστες να 

νιώσουν άνετα και φιλόξενα. Για το λόγο αυτό οι σχέσεις µεταξύ των 

διαφόρων προµηθευτών και των καταλυµάτων υπαίθρου θα πρέπει να 

παραµένουν οµαλές και σταθερές, χωρίς να διαταράσσεται η εξυπηρέτηση και 

η διευκόλυνση του τουριστικού κοινού.   

� Ο ανταγωνισµός µεταξύ των καταλυµάτων υπαίθρου του ιδίου κλάδου 

Ο ανταγωνισµός µεταξύ των καταλυµάτων υπαίθρου είναι αρκετά 

ισχυρός καθώς οι επιχειρήσεις αυτές προσπαθούν να αυξήσουν το µερίδιο 

αγοράς τους, είτε εισάγοντας στην αγορά υπηρεσίες, είτε αναπτύσσοντας 

περισσότερο αυτές τις οποίες διαθέτουν. Για το λόγο αυτό σηµαντικός 

παράγοντας στην συγκεκριµένη προσπάθεια τόνωσης των πωλήσεων των 

τουριστικών καταλυµάτων υπαίθρου, αποτελεί το κόστος των υπηρεσιών 

αυτών που προσφέρονται σε συνδυασµό µε την ποιότητα αλλά και τις 

δραστηριότητες που απολαµβάνουν οι τουρίστες. 

 

4.4 Στρατηγικές Μάρκετινγκ Ξενοδοχείων και Καταλυµάτων Υπαίθρου 

για την Καταπολέµηση της Εποχικότητας στο Τουρισµό 

Υπάρχουν διάφορες στρατηγικές Μάρκετινγκ που ακολουθούν οι 

υπεύθυνοι των καταλυµάτων υπαίθρου και ξενοδοχειακών συγκροτηµάτων, 

προκειµένου να επιτύχουν µια ολοκληρωµένη λειτουργία των επιχειρήσεων 
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τους και να ξεχωρίσουν έναντι του ανταγωνισµού µε αποτέλεσµα να 

αντιµετωπίσουν καλύτερα το φαινόµενο της εποχικότητας. Κάθε µια από τις 

βασικές στρατηγικές της επιστήµης του Μάρκετινγκ για το φαινόµενο της 

εποχικότητας, αποδίδει  ιδιαίτερη σηµασία στις  υπηρεσίες που προσφέρονται 

στους τουρίστες αλλά και στη διαχείριση της ποιότητας των υπηρεσιών αυτών 

που διεξάγεται από τους ίδιους τους υπευθύνους των καταλυµάτων. Η έννοια 

της ποιότητας αποτελεί µια γενική έννοια µε σκοπό την µέτρηση της 

ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών ως διαφορά µεταξύ της απόδοσης η 

οποία αναµένεται από τους πελάτες και της απόδοσης που πραγµατικά 

αποδίδεται59. Από την συγκεκριµένη διαφορά µετριέται επίσης και ο βαθµός 

ικανοποίησης των πελατών.  

Η κάθε στρατηγική Μάρκετινγκ για το φαινόµενο της εποχικότητας που 

εφαρµόζεται από τα καταλύµατα υπαίθρου και ξενοδοχεία, µπορεί και παρέχει 

στις επιχειρήσεις αυτές κάποιες αναλυτικές πληροφορίες σχετικά µε τα 

ακόλουθα : 

� Ποια τα επίπεδα απόδοσης των καταλυµάτων υπαίθρου και το 

πως εκείνες αντιλαµβάνονται τους πελάτες 

� Ποιες οι  προοπτικές για υπηρεσίες που λαµβάνουν οι πελάτες 

στα καταλύµατα αυτά 

� Ποιες οι εντυπώσεις των υπαλλήλων καταλυµάτων και τις 

προσδοκίες των πελατών σχετικά µε την ικανοποίηση τους 

                                                 
59 Βαρβαρέσου, Στ., 2000, “Τουρισµός, έννοιες, µεγέθη, δοµές”, Εκδόσεις Σακουλά 
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Αυτό που προκύπτει πάντως από τα παραπάνω είναι πως οι 

υπεύθυνοι των καταλυµάτων υπαίθρου και ξενοδοχεία, προσπαθούν να 

εφαρµόζουν µια στρατηγική Μάρκετινγκ η οποία θα ικανοποιεί τις 

προσδοκίες των πελατών και συγχρόνως θα καταφέρουν να επιτύχουν τα 

παρακάτω µε σκοπό της αποτελεσµατική αντιµετώπιση του φαινοµένου 

της εποχικότητας : 

� Να αναγνωρίσουν και να κατανοήσουν που υπάρχουν κενά 

υπηρεσιών µέσα στην επιχείρηση και µεταξύ αυτής και των 

πελατών της 

� Να θέσου προτεραιότητες στα κενά αυτά σε σχέση µε την 

επίπτωση τους στην ποιότητα των υπηρεσιών που 

προσφέρονται 

� Να αναγνωρίσουν τους λόγους για την ύπαρξη των κενών αυτών 

� Να συµπληρώσουν µια σειρά απο διαδικασίες για την 

συνεχόµενη επιθεώρηση και καθορισµό της ποιότητας 

υπηρεσιών των πελατών 

Συνεπώς βάσει µιας στρατηγικής Μάρκετινγκ, κάθε κατάλυµα υπαίθρου 

ή ξενοδοχείο το οποίο λογίζεται ως επιχείρηση µπορεί να χρησιµοποιεί το 

«εργαλείο» αυτό για να µετρά την ποιότητα των υπηρεσιών της και σχετικά µε 

τους παρακάτω τοµείς60 : 

                                                 
60 Βαρβαρέσου, Στ., 2000, “Τουρισµός, έννοιες, µεγέθη, δοµές”, Εκδόσεις Σακουλά 
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� Αξιοπιστία (Reliability) – σχετίζεται µε τον βαθµό που η 

επιχείρηση πραγµατοποιεί αυτό που υπόσχεται στην ώρα του 

� Ανταπόκριση (Responsiveness) – σχετίζεται µε την θέληση από 

µέρους της εταιρείας για παροχή βοήθειας και ανταπόκριση της 

σε συγκεκριµένες απαιτήσεις καταναλωτών σχετικά µε τις 

θαλάσσιες µεταφορές 

� Εγγύηση (Assurance) – σχετίζεται µε την κατοχή των 

απαιτούµενων ικανοτήτων για την παροχή των τουριστικών 

υπηρεσιών καθώς και της µετάδοση της εµπιστοσύνης των 

πελατών 

� Κατανόηση (Empathy) – Μαρτυρά την κατανόηση των αναγκών 

των πελατών και την παροχή της συγκεκριµένης υπηρεσίας 

� Απτή ∆ιάσταση (Tangibility) – Περιλαµβάνει την φυσική 

εµφάνιση των υπαλλήλων του καταλύµατος και την έδρα του 

Η µέτρηση ποιότητας των υπηρεσιών που λαµβάνουν οι ιδιοκτήτες 

των καταλυµάτων υπαίθρου και ξενοδοχείων, θα τους µεταδώσουν την 

εικόνα που έχουν οι τουρίστες για τις επιχειρήσεις αυτές και µε ποιους 

τρόπους ενδεχοµένως θα µπορούσαν να διατηρήσουν ανοιχτά όλα το 

χρόνο τα ξενοδοχεία έτσι ώστε να αντιµετωπίσουν µε ικανοποιητικό τρόπο 

το φαινόµενο της εποχικότητας. 

 

 

 



 109 

4.5 Περίπτωση Μελέτης «Οικισµός Έναγρον στην Κρήτη – Τοπικές 

Εφαρµογές µε Σκοπό την Προσέλευση Περισσοτέρων Τουριστών 

και την Αντιµετώπιση της Εποχικότητας στη Κρήτη 

 

 

 

Φωτογραφία – Οικισµός Έναγρον 

Ακολουθώντας το χωµατόδροµο που ξεκινά από την Αξό, ύστερα από 

περίπου δύο χιλιόµετρα βρίσκεται κανείς σε ένα «χωριό» χτισµένο στους 

πρόποδες της Iδης. Είναι το «’Εναγρον», ένας οικοτουριστικός συνοικισµός 

χτισµένος µέσα σε 40 στρέµµατα µε ελαιόδεντρα, αµπελώνες για την 

παραγωγή κρασιού και σταφίδας, καρποφόρα δέντρα και περιβόλι όπου 

καλλιεργούνται χωρίς χηµικά τα κηπευτικά που χρησιµοποιούνται στο 

εστιατόριο του οικισµού.  

Το «Έναγρον» αποτελείται από 9 διώροφα µικρά σπίτια, τα οποία 

έχτισαν ο Κος Γιάννης και η Φανή Παπαδάκη. Κάθε ένα από αυτά έχει δύο ή 

τρία διαµερίσµατα τα οποία µπορούν να φιλοξενήσουν από 2 έως 6 

ανθρώπους. Στη µέση του χωριού, βρίσκεται ο κεντρικός χώρος υποδοχής και 

το εστιατόριο. Καθισµένοι εκεί, και δοκιµάζοντας ρακή, ντοµάτα, ελιές και 
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αγκινάρα τουρσί ακούει κανείς τους ιδιοκτήτες να εξηγούν πώς πήραν την πιο 

µεγάλη απόφαση της ζωής τους. 

O Κος Γιάννης Παπαδάκης εργαζόταν σε υποκατάστηµα της εταιρίας 

Coca-Cola στην Κρήτη µε άριστες επαγγελµατικές προοπτικές, όταν 

αποφάσισε να φτιάξει ένα χώρο όπου θα µπορούσε, όπως λέει, να 

καταλαβαίνει την εναλλαγή των τεσσάρων εποχών. Όπως εξηγεί ο ίδιος, 

κάποια στιγµή καταλαβαίνεις ότι πέρα από το επάγγελµα, τα χρήµατα, τις 

θέσεις υπάρχει και η ζωή. Και η ζωή είναι εκεί έξω, λέει και δείχνει το βουνό 

και τα δέντρα που µοιάζουν να χάνονται στον γκρεµό. Παντού είναι φανερό το 

µεράκι ανθρώπων που δεν θέλησαν να κάνουν απλώς µια ακόµα 

ξενοδοχειακή µονάδα αλλά κάτι διαφορετικό γι' αυτούς και τον τόπο τους. Τα 

έπιπλα, τα αντικείµενα έχουν επιλεγεί προσεκτικά έστω και αν αυτό σήµαινε 

περισσότερο κόπο.  

Οι σιδερένιες κλειδαριές, για παράδειγµα, φτιάχτηκαν από τον τεχνίτη 

που είχε το τελευταίο εργαστήριο στην περιοχή. Τα αντικείµενα που 

βρίσκονται στο χώρο συλλέγονταν για χρόνια από τον ίδιο τον κ. Παπαδάκη. 

Η κ. Φανή Παπαδάκη είναι από την Kορώνη, αλλά έχει µεγαλώσει στην 

Αθήνα. Mετά τόσα χρόνια στην Κρήτη, όµως, έχει µάθει να τη θεωρεί σπίτι της 

κάτι που φαίνεται και από την κρητική προφορά της. Ως αρχιτέκτονας είναι 

«υπεύθυνη» για την οικοδοµική αισθητική του «Έναγρον» που προσπάθησε 

να είναι κοντά στην παραδοσιακή αρχιτεκτονική του τόπου. 

Oι µικρές διώροφες κατοικίες «δένουν» θαυµάσια µε το τοπίο 

εξωτερικά, ενώ εσωτερικά παρέχουν όλα τις σύγχρονες ανέσεις. Οι κατοικίες 

διαθέτουν πολύ καλή θέρµανση και ψύξη µε air condition ενώ οι καινούργιες 



 111 

έχουν και υδροµασάζ. Κάτι τέτοιο, όπως και η πισίνα, δεν είναι απόλυτα 

συµβατό µε έναν οικοτουριστικό προορισµό, οι ιδιοκτήτες όµως έκριναν ότι 

είναι απαραίτητο για να µπορέσει να επιβιώσει ο οικισµός, αφού τα µεγάλα 

πρακτορεία που φέρνουν τους τουρίστες στην Κρήτη ζητούν να υπάρχει 

πισίνα. Όπως εξηγούν οι ιδιοκτήτες του, µπορεί να κάνουν το κέφι τους αλλά 

έχουν επενδύσει πολλά χρήµατα και ο οικισµός πρέπει τουλάχιστον να βγάζει 

τα έξοδά του. 

4.5.1 Τα Φαγητά και το Εστιατόριο του Οικισµού Έναγρον στη Κρήτη 

Πολλά πράγµατα στο «’Eναγρον» είναι όπως παλιά. Όπως τα 

εδέσµατα που σερβίρει το εστιατόριο. Συνταγές απλές, εµπνευσµένες από την 

κρητική διατροφή, φτιαγµένες µε τα προϊόντα που παράγονται στο κτήµα, 

καθώς και ζώα από τη φάρµα του. Γίνεται µια σηµαντική προσπάθεια να µη 

χρησιµοποιούνται χηµικά λιπάσµατα και φυτοφάρµακα στο κτήµα. ∆εν έχουν 

µπει όµως στη διαδικασία πιστοποίησης, καθώς εντός των ορίων του 

κτήµατος, κάποιος άλλος κατέχει ένα στρέµµα το οποίο καλλιεργεί χωρίς να 

µπορεί κανείς να επέµβει στις µεθόδους που χρησιµοποιεί. 

Tο δυσκολότερο τµήµα του εγχειρήµατος, όπως εξηγεί ο κ. 

Παπαδάκης, είναι να βρεις τους κατάλληλους ανθρώπους να εργαστούν στο 

κτήµα. Oι άνθρωποι της περιοχής και όχι κάποιοι επαγγελµατίες είναι 

κατάλληλοι για την φυσιογνωµία του οικισµού, ταυτόχρονα όµως χρειάζονται 

µεγάλες προσπάθειες για να µάθουν τη δουλειά και τους όρους που 

επιβάλλονται σε µια τουριστική επιχείρηση. Εξαιρετική επιλογή αποτελούν οι 

µαγείρισσες του «Έναγρον», οι κυρίες Xαρούλα Kασαπάκη και Bίκυ 

Kουτάντου. H κ. Kασαπάκη είναι µια γυναίκα από την περιοχή που µαγειρεύει 
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πολύ καλά. Έκανε και η ίδια µεγάλη προσπάθεια για να βρει συνταγές και να 

τις εντάξουµε στο µενού. ∆εν είναι τυχαίο ότι το εστιατόριο του «Eναγρον» έχει 

πιστοποιηθεί από την Ελληνική Ακαδηµία 

 

 

 

 

 

 

 

Φωτογραφία – Μπουφές Παραδοσιακού Πρωινού στο Έναγρον 

4.5.2 Παρασκευές Τροφίµων στον Οικισµό ‘Εναγρον 

Στο «’Eναγρον» διεξάγεται επίσης σε συχνή βάση η παραγωγή σε 

κεφαλοτύρι και ανθότυρο. Η διαδικασία µέσω της οποίας παρασκευάζεται το 

συγκεκριµένο προϊόν, αναφέρεται ως ακολούθως. Το φρέσκο πρόβειο γάλα 

τοποθετείται µέσα σε ένα µεγάλο τσουκάλι και ζεσταίνεται µέχρι να φτάσει στη 

θερµοκρασία του σώµατος. Είναι η ώρα να προστεθεί η πιτιά και να 

σταµατήσει η θέρµανση του µείγµατος. Μετά 45 λεπτά περίπου, το µείγµα 

«σπάει» µε τον ταράχτη -όπως ονοµάζεται το αναδευτήρι που 

χρησιµοποιείται- και γίνεται κρέµα.  

Ξανανεβαίνει το µείγµα στη φωτιά έως ότου η θερµοκρασία φτάσει τους 

42 βαθµούς Kελσίου, οπότε µέσα στο καζάνι σχηµατίζεται µια µπάλα, η 
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µαλάκα. Ο ειδικός την αφαιρεί από το µείγµα και την τοποθετεί µέσα σε µικρά 

καλούπια, αφού τη ζυµώσει αρκετά για να φύγει ο αέρας και να µην έχει 

τρύπες το κεφαλοτύρι. Tα καλούπια µε το τυρί µεταφέρονται σε µέρος υγρό 

και σκιερό, όπου θα µείνουν για τρεις µήνες ώστε να ωριµάσουν. 

 

 

 

 

 

Φωτογραφία – Το Εσωτερικό Σάλας Φαγητού 

Παράλληλα, από το µείγµα που αποµένει παρασκευάζεται η µυζήθρα, 

φρέσκια ή ξερή. Ο τυροκόµος βάζει πάλι στη φωτιά τον ορό (το υγρό που έχει 

αποµείνει), το τυρόγαλα και όταν φτάσει στους 70 βαθµούς, προσθέτει γάλα 

σε αναλογία περίπου 10%.Oταν βράζει διαχωρίζεται η µυζήθρα και µένει στο 

τσουκάλι ο χουµάς. Aν η µυζήθρα δεν φαγωθεί αµέσως, αλατίζεται απ' έξω µε 

χοντρό αλάτι και τοποθετείται στη σκιά. Aν µείνει πάνω από τριάντα µέρες 

γίνεται ο ξερός ανθότυρος. 

Ο οικισµός «Έναγρον» βρίσκεται στην περιοχή του ορεινού 

Μυλοποτάµου, στο νοµό Ρεθύµνης, κοντά στο χωριό Αξός. Θα φθάσει κανείς 

εκεί από το Ηράκλειο από την Εθνική προς Ρέθυµνο και θα βγεί στην έξοδο 

για Ανώγεια. Ανεβαίνοντας τον Ψηλορείτη κατευθύνεται µετά τα Ανώγεια προς 

το χωριό Αξός σε απόσταση 44 χιλιοµέτρων από το Ηράκλειο. Από το 
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Ρέθυµνο µπορεί κανείς να φθάσει ανεβαίνοντας τον Ψηλορείτη προς τον 

Μυλοπόταµο σε απόσταση 42 χιλιοµέτρων. Το «Eναγρον» απέχει 28 

χιλιόµετρα από την παραλία του Πάνορµου και 30 χιλιόµετρα από την 

παραλία του Σταυρωµένου στο Ρέθυµνο.  

Μπορεί κανείς να κάνει βόλτες και διαδροµές µέσα στη Φύση, 

αναρρίχηση και ιππασία. Εχοντας ως βάση το «’Εναγρον», µπορεί να 

επισκεφθεί τα χωριά της περιοχής και τα µιτάτα των κτηνοτρόφων του 

Ψηλορείτη. Προτείνεται, επίσης, να κάνει µια επίσκεψη στο σπήλαιο του 

Σεντόνι και στη Mονή της Xαλέπας. Μπορεί, τέλος, µένοντας στον οικισµό να 

χαλαρώσει παίζοντας επιτραπέζια και άλλα οµαδικά παιχνίδια. 

4.5.3 Εφαρµογή Μείγµατος Μάρκετινγκ για τον Οικισµό «Έναγρον» µε 

Σκοπό την Αντιµετώπιση της Εποχικοτητας στις Κρατήσεις και 

Προσελεύσεις Τουριστών 

Καθορισµός Τιµής : Η διεύθυνση του οικισµού Έναγρον είναι εκείνη η οποία 

προωθεί τις υπηρεσίες του σε διάφορες πόλεις της Ελλάδος καθώς και στο 

εξωτερικό όπου συνήθως δουλεύει µε ταξιδιωτικά πρακτορεία και οµαδικές 

αποστολές τουριστών από τον Απρίλιο έως Οκτώβριο και τα τελευταία χρόνια 

για κρατήσεις και από Νοέµβρη έως ∆εκέµβρη και µετά από τέλη Φλεβάρη. 

Ακολουθεί ενιαία τιµολογιακή πολιτική για όλες τις πόλεις της Ελλάδος και 

αναλόγως τη περίοδο. Οι τιµές διαχωρίζεται σε τέσσερις σεζόν και ξεκινούν 

από 45 ευρώ το δίκλινο και την Υψηλή περίοδο κυµαίνονται στα 110 ευρώ το 

δίκλινο ανά βραδιά.  



 115 

Βέβαια η πολιτική αυτή προσπαθεί να είναι ανταγωνιστική και οι τιµές 

να µην ξεπερνούν σε καµία περίπτωση εκείνες του ανταγωνισµού και το 

χειµώνα, σχετικά µε τα υπηρεσίες τουριστικών καταλυµάτων και συγκεκριµένα 

στην περίπτωση όπου αυτά αναφέρονται ως παραδοσιακά στο νησί της 

Κρήτης. Βέβαια για να επιτύχει αποτελεσµατικές πωλήσεις, ακολουθούν 

αρχικά µια χαµηλή σωστή τιµολογιακή πολιτική µε σκοπό να «χτυπήσει» τα 

προϊόντα και τις υπηρεσίες του ανταγωνισµού στο νησί αλλά και την 

υπόλοιπη Ελλάδα. Οι αλλαγές τιµών και ειδικών προσφορών στον αγροτικό 

οικισµό Έναγρον προβάλλονται και µέσω του διαδικτύου µε οικονοµικό τρόπο 

σε ελληνικά και διεθνή sites παραθεριστών και οργάνωσης εκδροµών. 

Τοποθεσία : Η τοποθεσία κατέχει σηµαντική θέση στη προώθηση του 

οικισµού. Η τοποθεσία του καταλύµατος είναι σε περιοχή µε άνετη πρόσβαση, 

µεγάλους χώρους στάθµευσης αλλά και γρήγορης σύνδεσης µε τις πόλεις 

που είναι τριγύρω µε σκοπό να εξυπηρετούνται καλύτερα οι ταξιδιώτες και 

πελάτες που καθηµερινά το επισκέπτονται. Τα µέρη εκείνα που  «πωλούνται» 

οι υπηρεσίες του οικισµού, θεωρούνται επίσης πολύ σηµαντικά και σαφώς 

επιλέγονται από τους υπευθύνους τα κατάλληλα µε σκοπό την σωστή 

προώθηση των υπηρεσιών τους. τα µέρη αυτά αφορούν το διαδίκτυο και 

συνεργαζόµενα sites εφηµερίδων και περιοδικών τα οποία 

δραστηριοποιούνται στη προβολή τόπων παραδοσιακών διακοπών.  

Προώθηση : Οι υπεύθυνοι Μάρκετινγκ του καταλύµατος 

προσπαθούν συνεχώς να σχεδιάζουν την προβολή των υπηρεσιών τους 

και χειµώνα και καλοκαίρι βάσει του µέσου όρου ή του χαρακτηριστικού τύπου 

της αγοράς – στόχου µε σκοπό την έγκαιρη πρόβλεψη των αναγκών των 
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τουριστών στην κατηγορία αυτή. Επειδή τα κλασικά µέσα ενηµέρωσης 

οδηγούν σε απρόσωπη επικοινωνία και ο αποδέκτης των διαφηµιστικών 

µηνυµάτων αρνείται να απορροφήσει τις πληροφορίες του µηνύµατος λόγω 

πληθώρας µηνυµάτων, τεχνικές επανάληψης και πειθούς σε µια µονόδροµη 

µορφή επικοινωνίας, εκτός των περιπτώσεων της προσωπικής πώλησης, οι 

υπεύθυνοι του καταλύµατος Έναγρον έχουν αναλάβει τη δηµιουργία των 

σχέσεων µε τους πελάτες –ταξιδιωτικά πρακτορεία στην Ελλάδα και το 

εξωτερικό (όπου αυτό είναι εφικτό) καθώς και τις δυσκολίες µέτρησης 

αποτελεσµατικότητας των αναγκών τους.  

Προσπαθούν να υπάρχει αµφίδροµη επικοινωνία, καθοδήγηση και 

επιλογή από τα ταξιδιωτικά πρακτορεία, τεχνικές προσέλκυσης και ωφέλειας 

από µέρους του συνεταιρισµού ανάπτυξη ελκυστικών προσφορών σε κάποιες 

συγκεκριµένες περιόδους καθώς και συνεχής ανανέωσή τους. 

Παρακολούθηση διαδροµών του πελάτη και προσέλκυση του ενδιαφέροντος 

του µε άµεσο τρόπο. Επίσης κατά καιρούς διεξάγεται ικανού απόκτηση 

δείγµατος ή πληροφοριακού υλικού µε δυνατότητες µέτρησης της 

αποτελεσµατικότητας των µηνυµάτων από µέρος του οικισµού καθώς και της 

ευθύνης των σχέσεων του µε τους πελάτες. 

Προϊόντα : Ο οικισµός Έναγρον προσπαθεί να επιτύχει την ανάπτυξη των 

υπηρεσιών του βασιζόµενο στην ικανοποίηση του κάθε πελάτη και το 

σύστηµα λειτουργίας του κατά τη διάρκεια όλου του χρόνου. Για το σκοπό 

αυτό διεξάγονται συστηµατικοί έλεγχοι των υπηρεσιών προς τους πελάτες 

αλλά και τα ταξιδιωτικά πρακτορεία, αφού οι ανάγκες των καταναλωτών 

πρέπει να ικανοποιηθούν στο 100%. Η ανάπτυξη των υπηρεσιών για διαµονή 



 117 

στο συγκεκριµένο τουριστικό κατάλυµα διεξάγεται βάσει των επιταγών του 

τουρίστα και των ταξιδιωτικών πρακτορείων και οι υπεύθυνοι του οικισµού 

προσπαθούν να υπάρχει αµφίδροµη και αλληλεπιδραστική επικοινωνία για 

την εισαγωγή των νέων υπηρεσιών και την τροποποίηση των παλαιών. 

Επίσης προσπαθούν να υπάρχει ανάπτυξη των σχετικών πληροφοριών 

και δυνατότητα επιχειρηµατικής δραστηριότητας σε περισσότερους κλάδους 

δραστηριοποίησης τους ταυτόχρονα, αυξηµένο ενδιαφέρον για το κατάλυµα 

τους, ένταση πληροφοριών και παρουσίαση χαρακτηριστικών υπηρεσιών 

στην ηλεκτρονική σελίδα του καταλύµατος µέσω υποστήριξης υπηρεσιών 

µετά την πώληση on-line (service hot-line) προς τους τουρίστες που το 

επισκέπτονται.  
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5. Κεφάλαιο 5
ο
 : Ανάλυση Απαντήσεων σε 

Ερωτηµατολόγιο Προς Ξενοδόχους –Φορείς 

Τουρισµού στη Κρήτη 

Η ανάλυση των απαντήσεων που ακολουθεί, βασίζεται σε 

ερωτηµατολόγιο έξι (6) ερωτήσεων που παρατέθηκε και απαντήθηκε από 50 

ιδιοκτήτες ξενοδοχείων στους νοµούς Χανίων, Ρεθύµνου, Ηρακλείου και Αγίου 

Νικολάου. Οι ερωτήσεις αναφέρονται στο πρόβληµα της εποχικότητας που 

υπάρχει στο νησί και προσπαθούν να προσφέρουν αριθµητικές πληροφορίες 

σχετικά µε τα ποσοστά πληρότητας τους καλοκαιρινούς µήνες αλλά και το 

πως οι τουρίστες αντιλαµβάνονται αυτές τις υπηρεσίες και αν τελικά µένουν 

ευχαριστηµένοι από αυτές. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 119 

Ερώτηση 1η - Ποιος είναι ο µήνας µε τον µεγαλύτερο µέσο όρο 

πληρότητας για το ξενοδοχείο σας (Οι Μήνες Βάση Στηλών Αναφέρονται 

µε την Σειρά που Ακολουθούν) 

25  

 

Σύµφωνα µε το παραπάνω ραβδόγραµµα ο µήνας του έτους µε τη 

µεγαλύτερη πληρότητα κλινών για τους τέσσερις νοµούς κατά µέσο όρο ήταν 

ο µήνας Ιούλιος µε ποσοστό 20%. Ακολουθούν ο Ιούνιος µε ποσοστό 15%, ο 

Μάιος και ο Αύγουστος µε ποσοστό 10%, ο Απρίλιος µε ποσοστό 7%, ο 

Μάρτιος µε 7%, ο Ιανουάριος, Φεβρουάριος, Οκτώβριος και Νοέµβρης µε 5% 

και ο ∆εκέµβρης µε 4%. 
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Ερώτηση 2η - Πιστεύεται πως το 2009 ήταν καλύτερη Χρονιά ως προς τη 

πληρότητα όλου του χρόνου και σε σχέση µε τον 2008 

 

 

Στο παραπάνω ραβδόγραµµα φαίνεται ότι ως µέσος όρος το 20% των 

ερωτηθέντων ιδιοκτητών ξενοδοχείων στους 4 νοµούς της Κρήτης, απαντά 

πως το έτος 2009 ήταν καλύτερο ως προς τη πληρότητα όλο το χρόνο και σε 

σχέση µε το 2008, ένα ποσοστό 25% απαντά πως το 2009 όχι δεν ήταν 

καλύτερο ως προς τη πληρότητα µε το 2008, ένα άλλο ποσοστό 15% απαντά 

πως η κίνηση ήταν στα ίδια επίπεδα, ένα ποσοστό 20% πως υπήρχε µεγάλη 

διαφορά µε µείωση το 2009 και ένα ακόµα ποσοστό 20% αναφέρει πως το 

2008 ήταν σαφώς καλύτερη χρονιά για την πληρότητα των ξενοδοχειακών 

µονάδων στο νησί. 
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Ερώτηση 3η - Τι Πιστεύετε πως Προσφέρει η Κρήτη όλο το Χρόνο που θα 

Έπειθε τους Τουρίστες να Επισκεφθούν το Νησί Όλο το Χρόνο 

 

 

Στην ερώτηση προς τους ιδιοκτήτες ξενοδοχείων τι πιστεύουν πως 

προσφέρει η Κρήτη που θα έκανε τους τουρίστες να την επισκεφθούν ξανά 

όλη τη διάρκεια του χρόνου, το 20% των ερωτηθέντων απάντησαν ότι ένας 

δελεαστικός λόγος αποτελεί το τρίπτυχο ήλιος – παραλία – θάλασσα. Το 

15%πάντησε ότι η καλή διαφήµιση της χώρας µας στο εξωτερικό. Το 15% 

απάντησε ότι ένας άλλος λόγος είναι οι ελκυστικές τιµές που επικρατούν στη 

χώρα µας ενώ το 22% δήλωσε οι γευστικές απολαύσεις της Κρήτης. Το 18% 

δήλωσε ότι η κουλτούρα και ο πολιτισµός της Κρήτης θα τους προσέλκυε για 

άλλη µια φορά στη χώρα µας ενώ το 8% δήλωσε τη φιλοξενία. Τέλος µόλις το 
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2% δήλωσε για κανέναν από τους παραπάνω λόγους αλλά διαφορετικούς για 

εκείνους. 

Ερώτηση 4η - Ποια η Αναλογία των Εθνικοτήτων των Τουριστών Κατά 

Μέσο Όρο στο Νησί Όλο Χρόνο  

 

 

 Σύµφωνα µε το παραπάνω ραβδόγραµµα και στις ερωτήσεις που 

τέθηκαν στους ιδιοκτήτες ξενοδοχείων στους 4 νοµούς της Κρήτης, η 

αναλογία των τουριστών καθ΄όλη τη διάρκεια του χρόνου στο νησί και που 

ήταν Έλληνες και Αλλοδαποί ήταν ως εξής.  Το 20% των ερωτηθέντων 

απάντησαν το ξενοδοχείο τους είχε συνεργασία µόνο µε Άγγλους τουρίστες, 

το 10% µε Άγγλους και Έλληνες, το 15% µε Φιλανδούς, Άγγλους και Ιταλούς, 
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το 13% µόνο µε Έλληνες, το 5% µε Έλληνες και τουρίστες εκτός Ευρώπης, το 

7% µε Σκανδιναβούς, το 8% µε Γερµανούς και Άγγλους, το 4% µόνο µε 

Γάλλους, το 3% µόνο µε Ιρλανδούς, 2% µε Κινέζους και το 11% µε τουρίστες 

από όλη την Ευρώπη. 

 

Ερώτηση 5η - Ποια η Ποσοστιαία Αναλογία Πληρότητας των 

Ξενοδοχείων στους Τέσσερις Νοµούς της Κρήτης Όλο το Χρόνο  

 

 Σύµφωνα µε το παραπάνω ραβδόγραµµα ο µέσος όρος πληρότητας 

που παρουσίασαν οι ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις στους τέσσερις νοµούς για 

το έτος 2009 είναι οι εξής. Η επιλογή 0-20% συµπλήρωσε το ποσοστό του 

20% επί του συνόλου των ερωτηθέντων ιδιοκτητών ξενοδοχειακών µονάδων, 
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η επιλογή 21-40% συµπλήρωσε το ποσοστό του 25%, η επιλογή 41-60% 

συµπλήρωσε το ποσοστό του 20%, η επιλογή 61-80% συµπλήρωσε το 

ποσοστό του 22% και τέλος η επιλογή 81-100% συµπλήρωσε το ποσοστό του 

12%. 

 

Ερώτηση 6η - Ποιος ο Μέσος Όρος Παραµονής των Τουριστών στο Νησί 

της Κρήτης 

 

 

Σύµφωνα µε το παραπάνω ραβδόγραµµα και των απαντήσεων των 

ιδιοκτητών ξενοδοχείων, ο µέσος όρος παραµονής των τουριστών στη Κρήτη 

για το 2009, διαµορφώνεται ως εξής. Το 20% των ερωτηθέντων τουριστών θα 
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παραµείνει στο νησί το πολύ µέχρι 5 µέρες, το 25% θα παραµείνει στο νησί το 

πολύ µέχρι 10 µέρες, το 20% 15 µέρες, το 15% 20 µέρες και τέλος ένα 15% 

πάνω από 21 µέρες. 
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Επίλογος 

Κατόπιν της µελέτης της τουριστικής ανάπτυξης των 

τεσσάρων νοµών της Κρήτης καθώς και των προβληµάτων που 

αντιµετωπίζει σχετικά µε το φαινόµενο της εποχικότητας, τα οποία 

συντελούν στη µη άρτια οικονοµική τους ανάπτυξη, είναι εύκολα 

εξαγώγιµο το συµπέρασµα ότι αν δεν δοθούν δυναµικές λύσεις, τα 

προβλήµατα αυτά όπως και  οι επιπτώσεις τους θα συνεχίζουν να 

µαστίζουν τα νησιά τόσο ως τουριστική βιοµηχανία όσο και ως 

τοπική κοινωνία.  

Για να δοθούν λύσεις που εύστοχα θα καταπολεµήσουν τα 

προβλήµατα της εποχικότητας στη βάση τους, θα πρέπει το 

ζήτηµα να εξεταστεί σφαιρικά και όχι µονόπλευρα. Με αυτό τον 

τρόπο θα µπορούν να κατανοούνται σε βάθος τα αίτια που 

προκαλούν ένα πρόβληµα οπότε γίνεται ευκολότερο να 

«χτυπηθούν» στη ρίζα τους και έτσι είτε να εκλείψει ολοκληρωτικά 

είτε έστω να αµβλυνθεί το πρόβληµα αυτό.  

Από τις οικονοµικοκοινωνικές επιπτώσεις που 

παρατηρούνται στα νησιά γενικότερα εξαιτίας της έλλειψης 

τουρισµού το χειµώνα, προκύπτει ότι τόσο οικονοµικά όσο και 

κοινωνικά τα νησιά αυτά βρίσκονται σε ιδιαίτερα κοµβικό σηµείο 

όσον αφορά στην πορεία τους σε αυτά τα δύο επίπεδα. Γι ’ αυτό 

ακριβώς και θα πρέπει να δοθεί µεγάλη προσοχή έτσι ώστε να 
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εξασφαλιστεί η οικονοµική µακροζωία τους και κατ΄ επέκταση η 

κοινωνική τους ισορροπία.  

Αναφορικά µε τις προτεινόµενες λύσεις των προβληµάτων 

της εποχικότητας στη Κρήτη, στο παρελθόν έγιναν προσπάθειες 

που έπεσαν στο κενό ή δεν απέδωσαν τα µέγιστα. Συνεπώς σε 

αυτό το σηµείο οι όποιες προσπάθειες πρέπει να είναι σοβαρές 

και να κινούνται  µε άξονα την περαιτέρω ανάπτυξη και 

βιωσιµότητα του τουρισµού στη νησιωτική χώρα. Έτσι είναι γενικά 

αποδεκτό ότι οι συνθήκες είναι πλέον ώριµες για να δοθούν 

λύσεις όσον αφορά την επόµενη µέρα του ελληνικού τουρισµού 

στο συγκεκριµένο νησί καθώς και  των κινήσεων που θα πρέπει να 

γίνουν.  
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